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EGYETÉRTÉS
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Egy szám 6 krajozár.
Hadizenet a vármegye ellen.
Az egyesült ellenzéknek egyik jámbor 

napilapja pánczélt, sisakot ölt s hősi bá­
torsággal neki ront a vármegyei intéz­
ménynek, követeli annak eltörlését, köve­
teli a szabad választás kiküszöbölését, a 
közigazgatásnak államivá tételét, a köz- 
igazgatási tisztviselők kinevezését s több 
ily Tisza Kálmánnak tetsző dolgok hir­
telen való végrehajtását. Hogy az egyesült 
ellenzék mai napon igy vélekedik: 
azon nem csodálkozunk. Csodálkoznánk 
pedig igen nagyon, ha a holnapi napon 
is igy vélekednék. De azt nem cselekszi. 
A hogy meg van Írva valamely nagy kon- 
verzaczions-lexiconban mindenféle politikai 
kérdésről, mindenféle politikai nézet, a 
mint azt történet vagy elmélet napfényre 
hozta: azonképen az egyesült ellenzék po­
litikai kiskereskedésében is teljes bőségben 
áll készen a közigazgatásról is mindenféle 
vélemény, legalább mutatványezikk — áru- 
ezikk — alakjában. Mint a rósz doktor a 
betegre, bízza, vájjon köppöly , piócza ; 
hánytató vagy foghuzó legyen-e betegsé­
gének orvossága: úgy az egyesült ellenz-k 
écl-skés arczczal kínálja a sorvadozó Ma­
gyarországnak minden politikai csodaszerét 
s nem kivan érte semmit mást, csak egy 
kicsike kis nyereséget.

Mai napon az a jelszava : el kell tö­
rölni a megyéket, ki kell nevezni a köz- 
igazgatási tisztviselőket. Mikor az egyesült 
ellenzék megalakult: akkor programmot 
adott ki, melynek volt harminezhárom 
p htja. Hanem a harminezhárom pont kö­
zül egyetlenegy sem szólt a vármegyéről 
s a szabad választás vagy kinevezésről. 
Miért nem szólt ? E kérdésre megfelelt 
gróf Apponyi Albert és báró Simo- 
n y i Lajos. Az egyik azt mondá : ő hive 
a kinevezésnek, azért egyesült ellenzéki; 
— a másik azt mondá: ő hive a válasz­
tásnak, azért egyesült ellenzéki. Tisza 
Kálmán megmosolyogta mind a,kettőt. S 
a mosolygásra nagy oka volt. ő ugyan 
nem hive semmiféle elvnek s azért szaba­
don választhat a viszonyok és körülmé­
nyek szerint mindenféle elv között: de épen 
azért biztosan számit arra, hogy ha ő a 
v ál a sz t á s mellett marad , akkor őt nem 
fogja bántani Apponyi gróf, nehogy 
S i m o n y i báró megharagudjék ; ha pedig 
a kinevezés melle.t marad, akkor őt 
nem fogja bántani Simonyi báró, nehogy 
Apponyi gróf megharagudjék. Azért mo­
solygott Tisza Kálmán.

Azonban mosolyoghatott volna más 
nagy ok miatt is. Tisza Kálmán biztos két 
dolog felöl. Az egyik az, hogy őt a kor­
mánypárt mindenesetre támogatja, ha ba- 
raczkmagot tör is a feje tetején. A másik 
pedig az, hogy ő neki a belpolitikai kér­
désekben nem szükséges programmon tör­
ni a fejét, mert hiszen arra való lesz az 
egyesült ellenzék. Neki elég, ha az egye­
sült ellenzék javaslataira, elveire, eszméire 
azt mondja; jól van, én elfogadom és 
megvalósítom önök javaslatait, elveit és 
eszméit s miután én már benne vagyok a 
kormányban, tehát számíthatok még önök 1

köszönetére is, a miért holmi kormány 
változás zavaraitól kölcsönösen megment­
jük egymást és az országot. A mi más 
szóval azt teszi, hogy az egyesült ellen­
zéknek vagy hallgatnia kell, a miért szin­
tén megszerezheti Tisza Kálmán jóindula­
tát ; vagy ha beszél : kiteszi magát an­
nak az esélynek, hogy Tisza Kálmán őt 
szaván fogja s minden belpolitikai javas­
latát elfogadja.

Valóban ennél kellemesebb helyzet 
nem gondolható sem kormányra, sem el­
lenzékre nézve. Vagy az ellenzék biztos 
arról, hogy nézetei a kormány által elfo­
gadtatnak, a mi minden esetre fényes elég­
tétel ; — vagy a kormány biztos arról, 
hogy az ellenzék hallgat, a mi minden 
esetre fényes helyzet. S voltaképen nem is 
tudjuk mi: miféle nagy baj foroghat fenn 
az egyesült ellenzék és Tisza Kálmán kö­
zött v Két haszna van a parlamentnek a 
jámbor, istenfélő férfiakra nézve. Az egyik 
a kormányon üldögélés, a másik az ellen­
zéki dicsőség fényén való sütkérezés. A 
két hasznot egyszerre és együtt élvezni 
rém lehet, de igen is meg lehet rajta osz­
tozni szépségesen Két esztendeig az egye­
sült ellenzék férliai üldögéltek a hatalom­
ban s Tisza Kálmán sütkérezett az ellen­
zéki dicsőség fényén. Illő tehát s minde­
nek felett igazságos, hogy az újabb két 
eszíendő alatt Tisza Kálmán élvezze a 
kormányhatalmat s az egyesült ellenzék 
élvezze a jámbor ellenzékiséget. S mi min 
den esetre feltesszük az egyesült ellenzéki 
s párton kívüli férfiakról, hogy a két 
éves osztály igazságosságát elismerik — 
Tisza Kálmánnak.

S voltaképen csakis ennek tulajdonít­
juk mi, hogy az egyesült ellenzék a kine­
vezési rendszer mellett kardoskodik. Szol­
gálatot akar tenni Tisza Kálmánnak, ki a 
maga sugalmazott lapjaiban már kiadta a 
jelszót a vármegyék ellen. — Lehet azon­
ban, hogy az egyesült ellenzéket úgy tit­
kon, alattomban más tekintet is vezérli. Az 
egyesült ellenzék jól tudja azt, hogy par­
lamenti pártnak vagy valakire, vagy 
valamire támaszkodnia kell, hogy bizto­
san megállhasson. A valaki mai napság 
nem lehet más, mint Tisza Kálmán, a va­
lami pedig nem lehet más, mint öntuda­
tos, egészséges programra, ügy de ez a 
valamije nincs meg az egyesült ellen­
zéknek. Minden egyéb meg van nála, böl­
csesség, önérzet, mérhetlen tudomány, ékes- 
szólás, nagy államférfiul tulajdonságok — 
de az a valami teljességgel hiányzik. És 
miután ahhoz, hogy az valamiképen meg­
legyen, egyáltalán semmi remény nincs: 
ennél fogva nincs más hátra, mint arra a 
valakire — Tisza Kálmánra — támasz­
kodni s hozzá már most épen azért a köz- 
igazgatás nagy kérdésében közeledni.

Mi pedig nézzük-nézzük ezt a játékot, 
s keressük az igaz feleletet, hogy miért is 
kellett valamikor az egyesült ellenzéki és 
párton kívüli elemeknek Tisza Kálmántól 
elszakadni, vagy ha elszakadtak: miért 
kellett Tiszára nekik megharagudniok, vagy 
ha már megharagudtak: miért kellett e

haragnak oly sokáig tartania? Keressük 
az igaz feleletet és nem találjuk. Nézzük- 
nézzük ezt a játékot, mint nyári égen futó 
felhők örökös változásait. Szépek ezek a 
változások gyenge széllel, félig derűs ég­
gel. Gyakran napokon és heteken át ját­
szanak a szellők és játszanak a felhők, 
noha sovány mező, aszott avar, bágyadt 
vetés, reménykedő gazda, szegény ország, 
elpusztuló nemzet esőt várva, áldást várna,’ 
gazdag termést várna. Tisza Kálmán, 
egyesült ellenzék üres játékot üz a parla­
mentben ; száritó szél, röpke felhő üres 
játékot üz a természetben. De eljöhet a 
vihar, fekete felhővel borítja az eget s 
villámmal és menydörgéssel, záporral és 
haragos jégesővel fut végig az ország sík­
jain. Ha majd czikáz. a villám: hol lesz 
akkor vájjon Tisza Kálmán ?

Budapest, szept. 6.
Egyesült ellenzéki s párton ki- 

viili képviselői körökben — mint ben­
nünket értesítenek — erős eszmecsere indult meg 
a párt jövendő magatartására nézve. A kísérletek, 
melyek egyfe öl Széli Kálmánnak s másfelől 
báró S e n n y e y Pálnak megnyerésére s a köz­
jogi alapon álló ellenzéki elemekkel a parlament­
ben leendő együttműködésük elérésére irányultak, 
meghiusultaknak tekintendők. Széli Kálmán csak 
annyit Ígért, hogy a jövő év elején a költségvetés 
tárgyalására szándékozik bejönni, Sennyev báró 
pedig kijelenté barátai előtt, hogy mindaddig, 
migaz udvar gróf Andrássy val meg 
nem szakítja az összeköttetést, erőteljes 
és üdvös parlamenti fordulatra számítani nem lehet, ő 
pedig s kertelen kísérletekre nem hajlandó. E ki­
jelentének folytán többen a pdrtonkivüliek és egye- 
sü t ellenzékiek közül azzal vé ik parlamenti állá­
suk megerősítését elérhetni, hü gróf Andrássy- 
val törek esznek közelebbi viszonyba lépni, melyre 
azonban csak akkor hiszik az időt elérkezettnek, 
ha Andrássy gróf végleg visszalép s termeit 
itt a fővárosban a parlament férfiai előtt meg­
nyitja.

Mindez természetesen ma még csakis az esz­
mecserék stádiumában van, de felemlitésót elég 
érdekesnek tartottuk azért, mert — mint bennün­
ket az egyesült ellenzék egyik tagja értesít — az 
Andrássy gróffal való közelebbi viszonynak 
mind az Apponyi töredék, mind az egykor 
balköz épi elemek határozottan ellenszegül­
nek. Minden jelenség azt mutatja, hogy az egye­
sült ellenzék eredeti elemeire kezd bomlani s a 
bomlás az ülésszak elején már kezdetét veszi.

A büntető törvény életbelépte­
téséről s az ehezsziikséges átmeneti 
intézkedésekről szóló törvényjavas­
latot az igazságügy miniszteri um megbízása foly­
tán Teles zky István orsz. gyűl. képviselő el­
készítette és az igazságügymi niszterbez benyújtotta.

A törvényjavaslat, mint az 1878. évi VI. 
t. ez. rendeli, a büntetőtörvény hatálybalép- 
tének idejét, s büntettek, vétségek és kihágásokra 
nézve a bírói illetőséget s az átmeneti intézkedé­
sek némely fontosabb eseteit szabályozza s álla­
pítja meg, s egyúttal az igazságügyminiszterium 
felhatalmazást ad, hogy az ügy kezelésre és 
börtönkezelésre nézve némely átmeneti intézke­

déseket rendeleti utón állapíthasson meg s vehes­
sen foganatba.

A törvényjavaslat megfelelő indokolással van 
ellátva s most kéziratban többszörösittetik, hogy 
az e tárgyban egybehívandó szaktanácskozmány tag­
jai közt kiosztható legyen. E tanácskozmányt az 
igazságügyminiszter e hó végére, illetőleg a jövő 
hó elejére szándékozik egybehívni, oly időben, a 
mikor a képviselőház is együtt lesz s a felsőbb 
bíróságoknak szabadságon levő tagjai is már na­
gyobb részint a fővárosban lesznek.

A törvényjavaslattal egyidejűleg abüntető 
eljárásról szóló törvényjavaslatot 
Őse megi Károly legfőbb itelőszéki tanácselnök 
szintén elkészítette, melyben, mint értesítenek 
bennünket, a szóbeliség és közvetlenség elve al­
kalmazást nyer s a vizsgálat folyamán át mindazon 
kérdésekben, melyek a vizsgálat czéljának biztosításá­
ra, de egyúttal a vádlott személyes szabadságára 
vonatkoznak, kontradiktorius eljárás ho- 
zatik be. A törvényjavaslat mellőzi az esküdt­
széki eljárást s némely liberálisabb intézkedések 
mellett, mint a minő például a jogvédőnek a vizs­
gálati stádiumban is adott jelentékeny hatáskör, 
inkább az i n qui sitorius élj ár ást törekszik 
meghonosítani. A mü mintegy ötödfelszáz paragra- 
phusból áll s indokolása még nem kész.

A nagy körúton emelendő épít­
kezések adómentességénekmeghosz-
szabbit ás áról szóló t ö r v é nyj a vas­
lat a pénzügyminisztérium kebelében már el­
készült.

E törvényjavaslat kiegészítése, mintegy pót­
lása le z az 1871-ik évi 42. törvényezikkben. E 
törvényezikkben a nagykörút környékén eme­
lendő épületeknek az esetben adatott adómentes­
ség, ha azok 10 év alatt teljesen lakható állapotba 
helyeztetnek. Ez a kikötött tiz év a jövő 1881-ik 
évi julius hó 11 én lejár. Azonban, miután a körút 
még kiépítve nincs s a közmunkatanács 
saját telkeit elárusítani nem képes : ennélfogva a 
törvényben kikötött építkezési határidő meghosz- 
szabbitása, mint az adómentesség alapfeltétele szük­
ségesnek mutatkozott. Az uj törvényjavaslat a ha­
táridőt újabb tiz évvel meghosszabbítani s ekként 
1891-ik évi junius 11-ig kiterjeszteni rendeli.

A pénzügyminiszter e javaslatot a legköze­
lebbi ülésszak alatt előterjeszteni s törvényerőre 
emelni szándékozik.

Az uj osztrák kabinet — mint a „N. Wiener 
Tagblatt“ jelenti — most naponként értekezleteket 
tart, a melyeknek tárgya a birodalmi gyűlés e hó­
napban megnyíló ülésszakára vonatkozó előkészüle­
tek. Természetes, hogy ezen értekezleteken a t r ó n- 
beszéd is., a melylyel a reichsráth meg fog nyit­
tatni, tanácskozás tárgyát képezi. “ '

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.

Albánia és az albánok.
Tehát bevonulunk Novi-Bazárba. Holnap, leg­

följebb holnapután seregeink már átlépnek a ha­
táron. E lépés politikai fontosságát, czélszerüségét 
méltányolni, vagy elítélni nem tartozik e rovatba, 
— a felől más helyen találja meg véleményünket 
az olvasó. E helyen inkább politikai czikkeink vi­
lágosabb megérthetéséhez kívánjuk megadni az 
alapot, röviden összefoglalván, a mit az újabb ter­
jeszkedésünk czéljául szolgáló tartományról tudni 
nem csak érdekes, de a jelen pillanatban szüksé­
ges is.

Albánia, melynek egyik legnevezetesebb területe 
a novi-bazári szándsák, daczára, hogy immár tő­
szomszédunk s ma holnap a miénk lesz, i Európa 
legismeretlenebb zugainak egyike, elannyira, hogy 
a miveit nyugat talán még Afrika belsejéről is 
többet tud, mint e tartományról.

Elfelejtett nép lakja ez országot, régi, há­
romezer éves, talán a legeslegrégibb Európában, 
nem csoda hát ha elfelejtették. Nyelvéről, jellemé­
ről. szokásairól oly eltérők a vélemények, hogy egy 
német tudós, könyvet adván ki felölök, azt állitá, 
szláv nyelven beszélnek, annak egy külön idiómá­
ját, mig egy angol utazó ugyanakkor azt bizonyí­
totta. hogy az albánok a román népcsaládhoz tar­
toznak. Egy osztrák ethnographiai búvár, Hahn 
főkonzul ezelőtt 25 évvel megjelent nagy munká­
jában még furcsább dolgokat közöl felölök. Csak 
a trieszti olaj- és gabnakereskedők hoztak néha 
részben megbízható híreket ez ország jelentéke­
nyebb kikötő városiról — Yalona-, Durazzo-, Dul- 
ciquo- és Antivariról, — de Albánia belseje azu­
tán is ismeretlen maradt egész a legújabb időkig, 
a mikor minden érdekessé vált, a mi a keleti kér­
déssel összefügg.

Tekintsük meg legelőször is a térképet. Ott 
találunk Montenegro, Bosznia, Bulgaria, Maczedonia, 
Theszalia s délről Görögország között egy 450 ki­
lometer hosszú s 90—135 k. széles részben t*n- 
?er parti földet mintegy 1700 négyszög mfdnyi 
területtel s nem egészen harmadfél millió lakosság-

gal. Sziklás, hegyes föld ez, azért nevezik lakói 
„Skriperinek“, „sziklák országának.“ Hegyei va­
dok, meredek lejtőkkel, mély völgyekkel, sü hegyek 
legnevezetesebbjei a Shar-Dagh, a Tömör, — a 
Grammoshegység, a meczovoi hegycsomó, a Czu- 
merkahegyláncz, és a hajdani klasszikus Pindusz. 
A tartomány elég gazdag folyóvizekben, de kevés 
folyója van, mely hosszabb lenne 150 kilométer­
nél. Ezek azonban egynek kivételével mind a ten­
gerbe ömölnek, habár ezekből is csak nehány 
használható közlekedésre csolnakkal rövid távolsá­
gokra. Tavai közül említésre méltó a skutari-i 
(Skadar), az 550 négyszög kilometer területű 
Ochrida és a janinai tó. Az éghajlat igen változó. 
A magaslatokon zord, a völgyekben azonban szép 
és enyhe, sőt néha afrikai forróságu. Ennélfogva 
terményei is sokfélék. Mig a hegyek tetején és 
lejtőin gyéren terem meg a gabona is, a völgyek 
déli gyümölcsöket is teremnek s a széltől védet­
tebb völgyekben még a tropikus pálma is szabadon 
tenyész.

De micsoda nép lakja e tájat és honnan 
származik ? Erről az a vélemény, hogy egyenes 
utódai a pelazgoknak, a görög és olasz félsziget 
eredeti lakóinak, tehát európai ősnép, a bazkokon 
kívül az egyetlen mely még megmaradt, ki nem 
pusztult s másba egészen bele nem olvadót Euró­
pában. Oly nép, mely még mondhatni mai nap is 
azon a fokán áll a műveltségnek, melyet már a 
görögök és rómaiak is magok mögött hagytak, mi­
dőn a történelemben fölléptek, az albánok vagy 
törökösen az arnauták még ma is egy harczias 
pásztornép, mely példátlan szívóssággal tartotta meg 
ősi intézményeit, azok között az ököljogot, a vér- 
boszut s az egymástól szigorúan elkülönített tör­
zsek és nemzetiségek alkotmányát. Valamint a nép- 
vándorlások tengere nem, úgy a czivilizáczió sem 
bírta elmosni őseredeti jellegeket. Ennek egyik oka 
bizonyára a hegyvidék, mely egész hazájukat 
hatalmas, bevehetetlennek látszó erősséggé te­
szi, de még inkább az a csodálatos nemzeti con- 
servativ jellem, mely e népfajt e tekintetben pá­
ratlanná teszi Európában. Mert nem kell hinni, 
hogy az albán beveszi magát hegyei közé s soha 
onnan ki nem mozdul. — Nem, az albán nép 
szeret vándorolni, sokan csak évek múlva tér- 
nek haza; de a mit láttak, tapasztaltak, nem

hagy nyomot rajtuk: haza térve, minden al­
bán megint az, a ki volt. Se a hellen, se a római 
korszak sürü háborúi nem hagytak nyomot az 
albán nép életében. A góthok bevándorlása az 
ötödik században, a szerbeké a hetedikben, a bol­
gároké a kilenczedikben, a normánoké a tizen­
egyedikben, az osmánoké a tizenötödikben, mind 
csak múló hatással voltak e nép jellemére és szo­
kásaira. Egyes helynév azt mutatja ugyan, hogy 
itt hajdan más nópfaj lakhatott, de ma már az 
antivari, Novibazár, Kastoria és Yalona közti terü­
leten egy compact albán tömeg él, mely közzé 
csak itt-ott keveredik éjszakon egy-egy szerb, dé­
len egy-egy görög község. Az albánok a többit 
nem emésztették föl, hanem kipusztitották magok 
közül s megmaradtak az ős pelazgok tiszta, keve- 
retlen vérű ivadékainak, s megtartották többnyire 
hegylejtőkre épített városaikat és hegycsúcsokra 
emelt váraikat tisztán. De nyelvük a más nápek- 
kel szomszédos határokon összekeverekedett a 
szomszédokéval, s csak otthon, a családb n hallani 
még a skipetárok ős nyelvét, melyet az illyr-thrák 
népcsalád egy nyelvének tartanak, s melynek Írá­
sához a cyrillbetüket használják. Vallásukra nézve, 
mióta Ali pasa behozta a vallástürelmi rendeletet, 
az izlam és a katboliczismus osztozik rajtok; és 
pedig éjszakon a görög, középen a római katholi- 
kus, délen a mohamedán vallás van többségben.

Az albán átlag véve középtermetű, tojásdad 
arczu, előre nyúló állal, hosszú nyakkal, széles 
vállal. Járása büszke, délezeg, daliás. Egyik leg­
jellemzőbb erénye a vendégszeretet, a vitézség és 
kitartás, melyről a legrégibb idők óta ismeretes. 
Fegyverei két pisztoly, egy atagar, rövid kard, 
görbe hegygyei és egy hosszabb görbe kard, me­
lyeket övében hord ; mig vállán hosszú csövű pus­
kát visel. A nők szegényes, gyapotruhában járnak, 
a jobb módúak rendkívül bő gyapjuöltözetben. A 
leányok gyakran aranypénzeket viselnek hajukban. 
A férfi ruhája gyapoting, nadrág ugyanabból a 
szövetből, fejér gyapjuköpeny, vagy nyitott ujju 
bo kabát, panyókára vetve. Fején turbánt visel, több­
nyire ezüst tűvel. Az öt gazdagon és művészileg 
van kiverve ezüsttel. A kapitányok öltözete selyem, 
arannyal és ezüsttel hímezve.

Az albán lakás két szobából álló földszintes 
házból áll, egy nagy kamrával, melybe a fosztatlan

Lapunk mai siámahos egy ly melléklet van csatolva.

A katonai kómszemle bizottság, 
mely Novi-Bazárt beutazta, munkáját bevógezvé 
Csajnitzába visszatért. A bizottság vezére 
Milinkovics őrnagy haladéktalanul elfogja készí­
teni jelentését a bizottság tapasztalatai felől s azt 
be fogja küldeni a szerajevoi főparancsnoksághoz 
s a hadügyminisztériumhoz. A „N. W. Tagblatt“ 
szerajevoi távirata szerint mihelyt e jelentés meg­
érkezett, valószínűleg szept. 8-ikán, de legkésőbb 
10-ón meg fog kezdődni az osztrák-magyar csapa­
tok bevonulása. Az okkupaló csapatok parancs­
noka König altábornagy lesz, ki m. hó 29-ón 
ért Szerajevoba. A határon Würtemberg hereze» 
parancsnoksága alatt erősebb tartalék hadtest lesz 
felállítva. Az uj „Presse“ szerajevoi távirata sze- 
rint a tavalyi bosnyák felkelés vezérei közül öten

kukoriczát és szólót teszik, beföcskendezve sósviz- 
zel, hogy el ne romoljon. Minden ház mellett van 
gyümölcsös, veteményes és kis virágos kert s min­
den faluban egy gyepes tér, a hová vasárnaponkint 
a nép mulatni jár. Azonfelül van egy kiaövezett 
kerek térség, a hol aratás után a gabonát nyom­
tatják lovakkal. — A táplálék jobbára növénynemü, 
italuk bor és ráki, egy neme a szőlőből, kukori- 
czából és árpából égetett pálinkának.

Az albán mértékletes, józan. Nem tartja 
szégyennek a rablást, de annál inkább az alatto­
mos lopást. Szenvedélyesen szereti a zenét és tán­
cot- Hangszerei a fuvola, tamburin, a három huru 
guitár hosszú nyakkal, melyen tollal játszanak, 
dallokat énekelve mellé. Egy utazó föl is jegyzett 
e dalokból, melynek néhány sorát már a nyelvi 
curiositás kedvéért is ide igtatjuk:

Dolla preme ud Armolith 
Pase nye te bűimre.
E bukura e tye pamua 
Hoty e mbüli derrene.
Mosz e mbüle, szemer ime;
Mosz e mbüle derrene 
Per mu te mjerene,

(Tegnap Armolithba mentem s láttam ott 
egy szép lányt. A szép lány, amint meglátott, 
visszavonult s magára zárta az ajtót. Oh ne zárd 
be szivem, ne zárd be az ajtót, én előttem, sze­
gény előtt.)

Az albánok alkotmánya szerint a legmaga­
sabb közhatalom a népé, mely azt népgyülései ál­
tal gyakorolja. Ily népgyülést évenkint legalább 
kettőt tartanak, minden tavaszszal és őszszel. Ide 
minden háztól meg kell jelenni legalább egy fér­
finak. A törzsfőnökök és az idősbek körbe ülnek, 
a nép körülöttük foglal helyet. Mindenki magával 
hozza fegyvereit. A törzs főnöke előadja a tár­
gyat, mire összeül a vének tanácsa, tanácskozik, 
s tudatja a főnökkel határozatát. Fontos kérdé­
sekben azonban az egész népet megkérdezik, s 
veszélyes vállalatok előtt a főnök mindenkit meg­
esket, mialatt az illető keresztbe tett puskákra te­
szi kezét. Minden törzs több kerületre oszlik, me­
lyek mindegyiket egy vének tanácsa, háborús idő­
ben egy zászlótartó — bajraktár — képvisel. A 
törzs a kormányzón kívül nem ismer el semmiféle 
állami tekintélyt s a vilajet fővárosban lakó buluk, 
basi az a megbízott, ki a törzs nevében a szultán

jelenleg Novi-Bazárban tartózkodnak. E vezérek: 
Hussin Efendi, Ismail Haky bég, Badsid Baga. 
Mehmed Talirovics bég, Mehmed Mureddi és a 
taslici mufti. Ezek azon fáradoznak, hogy Novi- 
Bazárba ellenállást szervezzenek a „svábok“ okku- 
pácziója ellen.

Kenyér és vetőmag.
A kereskedő összeadja aktíváit és passiváit. 

A mérleg házának bukásáról győzi meg. Mit tesz? 
Fényes üzletek hírét költi, nagy lábon él, adóssá­
got adósságra csinál, legjobb vevőit beperli, min­
denen leszállított áron ad túl s aztán cső­
döt mond.

Megcsinálták-e államháztartásunkban keres­
kedői pontossággal a mérleget, azt nem tudjuk, 
de a költekezés mérvein, az adószedés irgalmat 
nem ismerő keménységén nagyon megérzik a csőd­
nyitó nagy lábon élés.

Mintha kihevertük volna felhalmozódott adós­
ságainkat ; mintha az állam egy képzeleti lutrin 
ternot csinált volna, n intha a jólét növekedett, az 
anyagi viszonyok megerősödtek volna: oly hajrá 
módr.» indult meg újabban a kormányzat a költe­
kezés terén.

A takarékosság védszentjét elaltatták, az ál­
lambevételek, és államkiadások közötti üreget elfe­
ledték. Senki sem gondol többé arra, honnan futja 
majd ki a deficzit, miből bírja meg az ország a 
nagyhatalmi állás terheit, hol veszik az adósságok 
tőkésített kamatainak kamatjait ?

Arra irányul összes gondjuk : hogyan hint­
senek port a pénztári kimutatásokkal a világ sze­
mébe. Negyed venkint és havonkint a csillogó 
csoportosítás számbuborékaival leplezik az állam- 
háztartásunk alatt lapangó örvényt. Augusztusról 
is a múlt évihez képest az indirect és direct adók 
emelkedőbb bevételeit tündököltetik a színek já­
téka iránt fogékony közönséget.

E nagy önbizalomhoz és önámitáshoz igen 
közel fekszik a bukás. A financziák e csalókasága 
mélyében a legrazóbb nyvmor képét hordozza. 
Olyan, mint a durva cserépdarabon piszkos szap­
panhabból íujt buborék: szivárvány színektől ra­
gyogón emelkedik fel, de teste üres és _ör;d 
szállongás után összeesik, hogy egyéb sem mar a 
vázából, mint a csekélyke salak. A rongyokban levő 
éhes utczagyerek egy szalmaszállal varázsolja elő e. 
tüneményt, hogy evvel feledtesse meztelenségét és 
éhségét. És a játék elég olcsó, elég mulattató, mig 
a természet nem követeli jogait. A czifra rongygyal 
fedett nyomort végre is elcsigázza a kin, oda áll 
a kapukőhöz, a könyek eláztatják arczát: a szeren­
csétlen árva kenyérért koldul.

Magyarország financziális képének hasonmása 
ez. A megingatott lót, megzavart kereslet, leko- 
pasztott gazdaság lemeztelenített ipar, ‘sanyarú ter­
mésviszonyok rongyain át a végrehajtói gépezet 
kisajtolja azon bevételi eredményt, melynek szám­
pompája van hivatva kint és bent elfeledtetni a 
kiáltó szükséget, oly bizonyos, a mily igaz, hogy 
a játék nem pótolja a kenyeret, miszerint Magyar- 
ország finanezegén a rekkenő forróság mellett sütő 
nap egy égiháboru előhírnöke.

A számitás nélkül tülerősen fütött gép be­
nyomását teszi reánk a hiányokkal küszködő ál­
lamháztartás mozdonyának vezetése. A mi anyag 
kézben van mind a kemenezébe hányják, s egy­
szer csak azon veszik észre magukat, hogy eltü­
zelték, a mi égethető, s a hajó gépestől megfenek­
lett a hánykódó tengeren.

Úgy intézni a financz gazdálkodást, úgy ro-

által kinevezett valival érintkezik. Ez viszi át a pa" 
sa parancsait a törzsfőnöknek s a kormánytanács­
ban mintegy ügyvédje a népnek, melytől az adót 
és a bírságpénzeket is behajtja.

A népgyülés nem törvényhozó, hanem vég­
rehajtó testület. Az igazságszolgáltatás büntető esz­
közei a birság, a száműzés és a — vérboszu. A 
szabadságbüntetést a törzs igazságszolgáltatása nem 
ismeri s a pasa is csak az esetben mondja ki, ha 
elég hatalma van azt végr-hajtani. A ki gyilkol, 
menekülni kénytelen, javait konfiskálják s még 
rokonai is kénytelenek bírságot fizetni, mely néha 
50 írtnak megfelelő összegre rúg. A vérboszu ál­
tal a meggyilkolt családja kötelezve van a gyilkos 
családját, legközelebbi férfirokonait üldözői. De 
nem csak a gyilkosság, hanem a házasság-törés, 
lánycsábitás is vérboszuval toroltatik meg. A rab­
lás, ha idegenek ellen követtetik el, nem esik 
büntetés alá. Kisebb vétségekben különben a vé­
nek tanácsa, nagyobbakban választott bíróság itól.

Minden albán, akár pásztor, akár földmivelő, 
már kis gyermekkorától katona, s a harczias népnek 
eg szén kifejlett hadi joga van. a békét határo­
zottan ki kell mondani, a háborút sortüz által és 
kihívás által jelenteni ki. A békeajánlat s általában 
üzenetváltás harcz idején nők által történik, kik 
mint gyenge teremtések, sérthetetlenek. De ’azért 
ők is részt vesznek a csatában, s a holtakat és 
sebesülteket ők szállítják el s a harezoióknak ők 
hoznak élelmet és municziót sőt azt is megteszik, 
hogy sziklák tetejéről követ hengeritenek az ellen­
ség fejére.

A nő helyzete Albániában egészen kivételes. 
Nem kérik, hanem pénzen veszik, 20—80 frtnyi 
értékért, mely az apáé lesz. A hegyvidéki arnau­
ták soha sem nősülnek a saját törzsükből, mindig 
a szomszédból, mert a közös származás nálok há­
zassági akadály. A férjhez ment nő teljesen sza­
kit eddigi törzsével s nem örököl szülői után.

Az albán nevet és a fővárost, Albanopolist, 
Ptolomaeus említi legelőszöi. A XH. században al­
bánoknak neveztetnek s úgy emlittetnek, mint az 
illyrek legharcziasabb, legvitézebb faja, kik elkese­
redett harezban állnak a görögökkel s meg tudják 
védeni szabadságukat. Az arnauta nevet a törökök 
adták nekik.

Az egész nemzet két fótőzsre oszlik: a tosz*



bánni a vésznek, mint nálunk teszik, csak a nem­
zet erejét számításba nem vevő politika képes, 
Minden a pillanatnyi eredmény látszata kedvéért 
történik most: összeadás, kivonás, sokszorozás és 
osztás. A kimutatások rendszere kedvéért működik 
dsengis-kháni kérlelhetlenséggel az adóbehajtás, 
Csak a kimutatás legyen fényes, csak a kimutatás 
! öntessen föl eredményt, a többivel nem törődnek 
s darab számra ölik meg az aranyat tojó tyúkot, 
hogy egy nappal előbb juthassanak hozzá a kimu 
tatás kedvéért az aranyhoz.

így még nálunk nem dolgozott Széli Kál 
mánt kivéve se Lónyay, se Kerkápoly, se Ghyczy 
alatt a tulajdon elkobzás lelketlenségével ható 
végrehajtói fáraoskodás.

A bevételek emelésének szemefénye elkapatta 
gr. Szapáry Gyula ur végrehajtói geniejét, s azt 
hiszi most, hogy a finaneztudományok és financz- 
miniszterség sarka az adóexekutió. Elődjének pél­
dája ragadta-e el, avagy a gazdasági, állapotok is­
meréthiánya lovalja: elég az hozzá, hogy az idei 
aratás után, oly fényes kimutatások előidézése, 
csupán az adózók levetköztetósével volt elérhető. 
Olyan pénzügyi politika pedig, a mely a krach 
óta folytonos ingásban levő gazdasági viszonyok­
ban az ingást rengéssé teszi, nemcsak a józan­
ságra nem tarthat igényt, de a jogszerűségre sem.

Magyarország fokozatos gazdasági sülyedésé- 
vel szemben, a melyet belső és külső okok mellett 
kivált a pénzügyi politika idézett elő, a meggyó­
gyulás első feltételeként az ingadozás megszünte­
tésének kellene szerepelnie. Egyedül oly pénzügyi 
politika tarthatna igényt az okosságra, a mely időt 
és módot engedne az ország gazdáinak, adózóinak, 
hogy összeszedhessék magukat. Midőn Oroszország 
elvesztő a krimi hadjáratot, az orosz diplomaczia, 
régi hagyományok alapján, a melyek még Nagy 
Péter idejéből származnak, jelszóvá tette: „Orosz­
ország összeszedi erejét.“ S csakugyan Oroszország 
rendkívül széles léptekkel gyarapodott, izmosodott, 
mig oly eredménynyel fejezhetó he újabb háború­
ját, a mely a berlini szerződésben nyert szentesí­
tést. Magyarországot annyi termés, finanezialis s 
közgazdasági válság látogatta meg, oly gyászos 
külügyi politikában nyertek ezek vógkifejlődést, 
hogy a hitelügyi bizalmatlanság csapásai, s a gaz- 
daeserélő birtokállapotok mai rázkodtató hatását 
államháztartásunkra egyedül az adózók iránti kí­
nálattal lehetne csorbítani.

Innen kellene megindulni oly nagyobb sza­
bású politikának, a mely a birtokviszonyok állan­
dóságának az első alapot megvetve, arra töreked­
nék, hogy a zavart és romlást, a megnyugvás és 
összeszede’zdeködés váltsa fel. Az ám! de ez a po­
litika nem a máról holnapra fényelgő kimutatások 
politikája volna. A zaklatás a vérig, a birtokpusz- 
ti ás a karhatalom segélyéig, nem ismeri a jövőt 
átkaroló pénzügyi politika eszközeit. Csődre, nem 
a rendezésre dolgozik.

Az ország némely részein nincs kenyér, nincs 
vetőmag, a többi részén az uzsora aratja az ara­
tást. Az uzsora együtt az adó végrehajtással veszé­
lyezteti a megélhetést, megrontja a jogérzületet, 
aláássa az alkotmány iránti bit omladékáit. Az ál­
lam. mint egy uzsorás és zsaroló jelenik meg a 
közönség szeme

nal a népek verejtékének és vérének sárkány' 
gyomra fogyasztója által, a melynek tényezője 
mai rendszer. A zaklatott adózókat, a nép ügyba­
rátait kérjük fel, hogy a visszaélés és kegyetlen 
ség e rendszerét úgy a mint vidékenként, s úgy 
a mint esetenkint dúl adják tudtunkra. Mi tükört 
akarunk a mostani rendszer férfiai elé tartani, had( 
nézzenek belé, hadd lássák művöket.

Verhovay Gyula.

elolt. Gyűlölik közegeit, megvetik 
a nyers erőtől való félelem kényszeretekintélyét,

az utolsó fegyver, a melyen a hatalom ma nálunk 
nyugszik. Ez tartóztatja egyedül vissza az embe­
reket az önfentartás ösztönének beszámithatlan ki­
töréseitől. Mihelyt ez ösztön a kétségbeesés haj- 
• zálvonalán legyőzi ez államfen tartási tényezőnek 
be nem számítható tartózkodást, a végrehajtások oly 
ellenállásba fognak ütközni, a melyek iszonyú vég­
leteikben kavarják majd fel a katasztrófa viharát.

A k. rétién tapasztalat látatja velünk e sú­
lyos következményeket. A kötelesség parancsolja 
hogy ridegen utaljunk rá a szerencsétlenségre, a 
mely az adóvégrehajtásokból, a viszonyok számba 
nem vétele folytán származni fog. A pénzügyi 
igazgatásnak s általában a hatalom birtokosainak 
ívgalmuk sincs a nép gazdasági rétegeiben dúló 
pusztításról. Lehetetlen volna máskép igy igazgat­
niuk. Meg kell tehát velők értetni, hogy a kétség­
beesés fojtott dühével játszanak.

Mi a lap hasábjain nyitunk tért, hogy az 
adóbehajtások ellen a panaszokat nyilvánosságra 
húzzák, hadd lássák, mi történik a magánvagyen-

A bányai ág. hitv. ev. egyházkerület 
közgyűlése.

— szept. 6.
Ha csökkent is az az érdeklődés, melylye' 

Magyarország közönsége a hazai protestáns egy­
házak mozgalmai iránt az 60-as években viselte­
tett, egészen most se veszett ki. Az egyházkerü­
letek gyűléseit nem csupán az egyház figyelme 
kiséri, s határozataik adott alkalmakkor politikai 
jelentőséggel is birnak. Ily alkalom volt a kormány 
famózus intézkedése, mely a protestáns autonómia 
rovására a kormánynak a felekezeti iskolák fölötti 
felügyeleti jogát önkényüleg kiterjeszteni szándékozik.

A helvét hitv. egyházkerületek s három ág. 
hitv. egyházkerület is nyilatkozott már e kérdés­
ben s nyilatkozása élénk tiltakozás volt a magyar 
alkotmánynyal egybeforrott protestáns autonómia 
megtámadása ellen. Volt nem egy a protestáns 
gyűlések szóvivő férfiai közt, ki készséggel elismerte 
a modern élet szükségéül, hogy az egyház és is­
kola elválasztassék s emez természetszerűleg az ál 
lám jogkörébe utaltassák: de egy sem volt, aki a 
mai viszonyokat olyanoknak látta volna, hogy az alkot­
mány bástyájául is szolgáló protestáns autonómiá­
ról csak igy porszem is veszély nélkül feladható 
egyen.

A bányai kerület ma tartott gyűlésén nyilat­
kozott ez ügyben. Nyilatkozott pedig úgy, a hogy, 
még csak a tegnapi elő értekezlet után is, senki 
se várta. Badvánszky Antal b. főispán a ke­
rület főfelügyelője, meg Szeberényi Gusztáv 
szuperintendens ur, mindketten a kormány hü 
csatlósai, azon voltak, hogy a kormányi pontoza- 
tokat egyátalán kivonják a vita alól. Ez nem sike­
rült nekik, de igenis sikerült egy olyan resolutiot 
elfogadtatniok, a melyet legjobban jellemezhetni e 
szóval: „lutheránus“, — már a hogy e kifejezést 
az olyas, se alatta, se felette, se benne-féle ide- 
oda kaniugatás jellemzésére használni szokták. 
Badvánszky és Szeberényi urakkal meg lehet elé­
gedve a kormány, hisszük azonban, hogy az egye­
temes gyűlés kevésbbé lesz hálás a Szeberényi ur 
megkirályitanácsositása iránt.

A gyűlésnek érdekes pontja volt még az a 
vita, mely a fölött fejlődött ki, hogy a budapesti 
ág. hitv. iskolákban — a tót kivételével — nem 
tanítják a Luther-féle kis kátét. Hallottunk olyan­
forma okoskodást, hogy a felekezeti iskolák fő-fő- 
czólja hitbuzgó protestánsok nevelése. Bátrak va­
gyunk figyelmeztetni a nagy tiszteletű urakat, kik 
e felfogásnak hódolnak, hogy a protestantizmus­
nak mindenkor főérdeme volt a korszellemhez való 
alkalmazkodás. Ma nap a „hitbuzgóság“ nem ele­
gendő n? üdvösségre, a kor első sorban gyakorlati 
értékű oktatást kiván az iskoláktól, — s ha az 
egyház nem akarja látni a kor szükségeit, maga 
kelt ellenségeket oly annyira becses autonómiája 
ellen.

A gyűlés folyamáról különben következő tu­
dósítást adhatjuk:

A bányakerületi ágostai hitv. egyháznak köz­
gyűlése ma d. e. 10 órakor vette kezdetét Budapes­
ten. A gyűlést istentisztelet előzte meg, hol Győry 
Vilmos tartott emelkedett imát. Ennek bevégeztével 
a számosán megjelent tagok az evang. iskola dísz­
termében gyűltek össze. A nevezett egyház számos 
papi és világi kitűnősége jelent meg a közgyűlésre, 
melyen Badvánszky Antal báró kerületi főfel­
ügyelő és dr. Szeberényi Gusztáv püspök elnö­
költek. Jegyző Győry Vilmos és dr. Szelényi K.

Badvánszky br. megnyitván a gyűlést, 
kijelenti, hogy főfelügyelőnek történt megválaszta­
tása miatt le kell mondani a kerület felügyelői 
állásáról s igy uj választás lesz megejtendő. Az­
után körvonalozta a közgyűlés tárgyait, melyek 
között a zsinati előmunkálatok, a budapesti espe- 
rességnek eme munkálatokra vonatkozó jelentésé­
nek késedelme (mely körülményt sajnos tapaszta­
latul említette föl elnök), — továbbá az ujpesli 
fiu-egyháznak az anyaegyháztól való elválása, — 
felügyelő választás, stb. lessznek elintézendők.

kj?k törzsére, mely déli, és a ghégekóre vagy 
g°gö kére, mely közép és éjszaki Albániát lakja, 
összes számuk, a tiszta albánok), mintegy másfél 
millió, ezekből török területen 1.200,C00, görögön 
200,000 lakik, mig 90,000 déli Olaszországba sza­
kadt s a többi a Bhodope-hegységben és Bulgá­
riában van elszórva. Szent-István birodalmának is 
v n három albán kolóniája és pedig Zára előváro­
sában. Erizzóban, — Peroj faluban Pola mellett, 
— és Nikineze s Herkoveze faluban Mitrovicz 
mellett Szirmiumban.

Albánia az ó-korban Epirusznak képezte egy 
részét s lakossága mint vad, harezos nép rettegett 
vala. Pyrrhus király alatt ez ország rövid idei» a 
történelemben is szerepelt, később sok kisebb 
részre darabolva némi függésbe jutott Macedóniá­
tól. Kr. e. 200 évvel kezdett itt kiterjeszkedni a 
római hódítás. Számos római gyarmat alakult a 
tengermelléken s ezek közt Apollonia (most Polina) 
a tudományoknak volt virágzó székhelye, mig 
Byrrhaehium kereskedelme által lett nagygyá és 
gazdaggá. De a hegyek közzé a római kultúra 
nem jutott el, az ősnép ott szüzén maradt tőle. 
A népvándorlások idején Albániában is megszűnt 
a római uralom. A 7, 8 és 9-ik században betörő 
szláv népsereg vissza volt kénytelen fordulni e 
sziklaerődöktől; de 870-ben Oehizda (a régi Lych- 
nidosz) egy bolgár fejedelemnek lön székhelye. 
Csak a szláv hatalom elbukása után (1018) fog­
lalták vissza hazájukat teljesen az őslakók. A by- 
zanzi birodalommal e nyugtalan kis nép állandó 
harezban állt. Aztán a törökkel folytatott hosszú 
harezok következtek. Az albánok a szlávokkal és 
magyarokkal egyesülve már 1880-ban küzdöttek az 
iszlám ellen. A rigómezei, (kossovai) borzasztó csa­
tában (1389) az albán nép virága elhullott. Szá­
mos albán törzs vándorolt ekkor Attika, Thessalia 
és Morea elpusztult, nóptelen vidékeire, albán 
gyarmatokat alapítva, melyek később vitéz ellen­
állást fejtettek ki Bajazet és Murad ellen.

Az albán történet fénykora Hunyadi János 
hős szövetségesének, a vitéz Skanderbég- 
n e k nevével függ össze, ki 25 éven át (1443— 
1467) rettenthetetlen bátorsággal és nagy szeren­
csével küzdött a török ellen, mig ipja, Aeatina 
Topia Albania déli részét védte. Sőt még Skan- 
derbég halála után is soká tartották magokat az

Fabinyi Theofil, akir.tábla alelnöke indít­
ványozza, hogy a leköszönt főfelügyelőnek jegyző­
könyvileg is fejeztessék ki az a hála, melyre fárad­
hatatlan munkásságával a kerületet lekötelezte. 
Éljenzés között elfogadtatott ez indítvány.

Szeberényi püspök felolvasta szokott évi 
jelentését, melyből örömmel győződött meg a köz­
gyűlés, hogy a szegedi egyház számára és a lel­
kész részére igen szép adományok folytak be 
(8400 frt) s kijelentette a püspök azt is, hogy a 
jelenleg Magdeburgban tartandó Gusztáv Adolf

fyám-egyesiilet gyűlésén is képviselve van az egy- 
áz, a mennyiben Láng Adolf pestmegyei alespe- 

rest küldte oda ki a superintendentia. Előadja el­
nöklő püspök azt a szomorú tapasztalatot is, hogy 
különösen a felső megyékben a róm. kath. papok az 
áttérési törvényt úgy magyarázzák, hogy a mi ab­
ban nincs, azt „beleértelmezni“ magukat jogosítva 
hiszik, igy is járnak el és ez sok visszaélésre ad 
alkalmat. — A tanárok nyugdíjintézetéről való 
haladéktalan gondoskodást figyelmébe ajánlja a ke­
rületi gyűlésnek. Indítványozza továbbá, hogy az uj 
gymnasiumi tanterv adassék ki egy bizottságnak 
véleményadás végett, hogy az ez évben mennyiben 
volna keresztülvihető. Még az iskolák és az anyagi 
állapotokról tett előterjesztést, mit a gyűlés éljen­
zéssel vett tudomásul.

A kormány által az iskolák felügyeleti jogá­
nak gyakorlása tárgyában kiadott 10 pontozatból 
álló rendeletről referálván a püspök, fájdalommal 
jelenti, hogy ezen ügyben tartott enquetteben nem 
vétetett figyelembe a részéről tett és a protestáns 
egyház érdekeiből eredett javaslat.

Doleschal S. bpesti lelkész szólalt fel erre. 
Kifejté, hogy a pontozatokat három szempontból 
tekinti, mennyiben szükségesek, törvényesek, és 
czélszerüek. Nem látja szükségét annak, hogy a 
kormány felügyeleti joga, mely eddig is megvolt, 
pozitív fejeztessék ki. Erre a protestáns iskolák 
múltja nem ad okot, s ha akad ember, a ki ok­
tatói tisztét államellenes czélokra használja föl, tes­
sék fenyitő pörbé fogni. De praeventiv eljárásnak 
nincs szüksége. Nem is törvényes a munkálat, 
mert ellenkezik az alaptörvényeket képező béke­
szerződésekkel s egyéb törvényekkel, melyek a 
prot. autonómiát biztosítják. Ozélszerünek meg 
épen nem mondható, mert hisz a nyilvánosság, a 
szabad sajtó jobb ellenőrzést gyakorol az oktatásra, 
mint ha a kormány minden kafhedra mellé zsan- 
dárt állít. Felhozza Oroszországot, hol állami in­
tézetekből kerülnek ki a nihilisztikus mozgalmak. 
Ajánlja tehát, hogy a gyűlés az autonómia e meg­
támadása ellen tiltakozzék.

Szólották még az ügyhöz B o d ó Lipót, 
V1 a d á r Viktor pártolva Dolesehal indítványát, 
Margó esi irsai lelkész, a ki nem teszi föl a 
kormányról, hogy a protestánsok jogait pátenssel 
akarja megnyirbálni, de épen, mert azt hiszi, hogy 
az előterjesztett pontozatok törvényjavaslathoz szol­
gálnak anyagul s meg van győződve, hogy a kóp- 
viselőházban ülő főfő protestáns férfiak maguk el­
len is készséggel megszavaznak a kormánynak 
akármit : előre is tiltakozni kiván a ponloza- 
tok ellen.

Badvánszky Antal báró nem tartja szük­
ségesnek a pontozatok részletes tárgyalását. A 
kormány, ha valamit elsietett, kész azt vissza­
vonni, mint azt a Sz.-Istvánnapi rendelet is bizo­
nyítja. Ajánlja tehát, hogy azok, kiket a kormány 
az enquetbe meghívott, bízassanak meg, hogy hassa­
nak a kormánynál a rendelet visszavonására s az 
1848. XX. t. ez. életbeléptetésére.

Ezt az inditvánjt a gyűlés el is fogadta. 
Megválasztanak ezután a pénztári, tanügyi, 

tanárvizsgáló és Baldácsy-alapot kezelő bizottságok.
Következett a zsinat ügye. Már régebben bi­

zottság küldetett ki, hogy az esperességek vélemé­
nyei illetve szavazatai alapján dolgozzon ki egy zsi­
nati szabálytervezetet, A bizottság minden "egyes 
;ó.idésre nézve az esperességek votumainak relatív 
többsége alapján megállapította a szabályzatot, a 
miről azon kérelemmel tsz jelentést, hogy a ke­
rület értesítse erről az egyetemes gyűlést s hívja fel 
azt a többi kerületek megsürgetésére.

Vitát keltett: van-e joga a kerületi gyűlés­
nek a bizottság kompiláczióját tárgyalás alá venni, 
mely vita Badvánszky jfelszólalására akkép 
dőlt el, hogy igenis van s a tárgyalás illetve fe- 
ülvizsgálat a legközelebbi kerületi gyűlésen fog 

megtörténni.
Mielőtt a népiskolai oktatásról szóló jelentés 

felolvastatott volna, Badvánszky a világi elnöki 
széket átadta Fabinyi Theofilnak.

A pesti tankerület jelentése a népoktatási 
viszonyokat elég jó színben tünteti fel, csupán 
Nógrádmegyére nagy a panasz ktilösen a hasz­
nált tankönyveket illetőleg. Ennek folytán határoz­
tatok hogy jövőre csupán a kerület által megálla­
pított tankönyvek használhatók. Módosítás téte­
tett még a népiskolai statisztikai rovatos kimuta­
tások nehány rovatán. A kiskáté-vitát már emlí­
tettük ; eredménye —H u n f a 1 v y meggyőző érve­
lése daczára, melyiyel kimutatta a dívó vallások­
tatás paedagogiai abszurditását — oly értelmű ha­

tározat, mely szerint a kiskátét jövőre minden is­
kolában tanítani kell.

Ezzel a többi ügyek tárgyalása — az idő 
előre haladván — a hétfői ülésre halasztatott.

Megemlítjük még, mint biztos forrásból hal­
lott hirt, hogy a Badvánszky egyetemes fel­
ügyelővé választatása folytán megürült kerületi 
felügyelői állásra legtöbb kilátása van Fabinyi 
Theofil legf. itólőszéki tanácselnök urnák.

albánok az ottománok ellen, Skutari hires védelme 
.legnagyobb hőstettük ez időből. De utolsó is. A 
török és Velencze közt. 1478-ban kötött béke által 
Albánia török tartomány lett, de sehogy nem birt 
belenyugodni szolgaságába.

A 17. század óta az iszlám mindinkább ter­
jedt az eddig keresztény albánok között, s ettől 
kezdve azok a török haderőnek tekintélyes és vitéz 
részét, sőt a janics árok hanyatlásával, zömét, mag- 
vát kezdték képezni. A legvitézebb török hadvezé­
rek többnyire albánok voltak, sőt a legmagasabb 
polgári méltóságokra is gyakran emelkedtek föl al­
bán férfiak. Midőn az oroszok 1770-ben föllázitot- 
ták a görögöket a porta ellen, az az albánokat 
küldte ellenük, kik aztán szabad folyást is enged­
tek elfojtott régi gyűlöletüknek.

Ali Tepelensi, a janiczai pasa ekkor kezdte 
meg nevezetes pályáját. Lassankint ur lett egész 
Albánia fölött s nagy sikerrel haladt függetlenségi 
czólja felé. De midőn gyilkoltatni kezdó tulajdon albán 
párthiveit és barátait, ezek elpártoltak tőle s ha­
talma 1820-ban megtörött s ő életét veszté. — 
Da Ali 40 éven át tartó csaknem szakadatlan har- 
eza annyira hozzászoktatta a háborúhoz a termé­
szettől úgy is harczias népet, hogy midőn a gö­
rög forradalom kitört, — újra megragadta az al­
kalmat a küzdelemre. A mohamedán hitii albánok 
a törökök, a déli vidéken lakó keresztény arma- 
tolok és szolivták a görögök mellé sorakoztak s a 
testvérharezban a délvidéki keresztény albánok csak­
nem végkép kipusztultak.

A navarai ütközet és a görög függetlenség 
elismerése után az albánok harczi kedve a törökök 
ellen fordult. Orszlán bég s a skutarii pasa, Musz- 
tafa alatt fellázadtak. Daud bagdádi pasát is be- 
vonták, s az egyptomi Mehemed Ali pénzzel szitá 
a lázadást. A minden oldalon vérző és égő ozmán 
birodalom nagy veszélyben forgott az időtájt. 
Ekkor Besid pasa, megkötvén az oroszokkal a dri- 
nápolyi bókét, megjelent az egész török haderővel. 
Az árulás előre egyengette útját. Meghívta az al­
bánok főnökeit Munasztirba panaszaik meghallga­
tása s bajaik orvoslása végett, biztosítván őket, 
hogy bántódásuk nem lesz, s azok megjelentek 
erős kísérettel, nem gondolván, hogy kelepczébe 
kerülnek. Monasztirban nagy tisztességgel fogad­
ták, sőt ünnepélyeket rendeztek tiszteletükre; de

ÚJDONSÁGOK.
Szept. 6.

— Lapunk legközelebbi száma kedden reg 
gél jelenik meg.

— Lapunk mai száma mellékletének tar 
talma: A birmai hóbortos király, A magyar 
mérnök és építész-egylet erdélyi kirándulása. 
Irodalom. A őzgazdaság. Tárcsa : Deákpárt. Mer 
vádi levelek.

— Időjárás Budapesten. Derült, meleg. Hő­
mérő állása délben árnyékban 21° B.

— Személyi hírek. A király, Ká­
roly Lajos, Albrecht és Bajner főherczegek továbbá 
Nikita montenegrói fejedelem tegnap délben Bruck- 
ból Bécsbe érkeztek. — C s i k y Gergely és 
Bartók Lajos holnap Aradra utaznak. — 
T r e f o r t Ágoston miniszter Bécsbe, s Majláth 
György Diószegre utazik. — Stancsis verseczi 
főispánt ő felsége a karloviczi szerb egyházi kon­
gresszusra kir.biztosul nevezte ki. — Haymerle 
báró Bippoldsauból Ingelsheimba utazott, s onnan 
néhány nap múlva Bécsbe érkezik.

— A király Linzben. Az uralkodó hol­
nap Linzbe utazik az otiani népünnepélyre. Ott 
idézésének programmja következő : Elutazás Sehőn- 
brunbő! külön udvari vonaton vasárnap reggel 4 
órakor. Megérkezés a linczi pályaudvaron reggel 8 
órakor, a hol Wiser polgármester a község-tanács- 
csal s Auersperg gróf altábornagy fogja fogadni 
ő felségét. A pálya udvar s a királyi szál­
lás előtt disz zászlóalj lesz felállítva. — A 
királyi szálláson s az országházban Metter­
nich herezeg a helytartóság részéről, Eig­
ner tartományi katonaiparancsnok, Budigier püs­
pök, több hivatalos személyiség s az ünnepélyt ren­
dező bizottság fogja fogadni a királyt. Fél kilenezkor 
fogadja a telség a titkos tanácsosokat és kamará­
sokat,, a papokat, a tábornokokat, a tisztikart, a 
hatóságokat, testületeket, a linczi és urfari pol­
gármestereket az ünnepélyt rendező bizottságot. 
Tíz órakor isteni tisztelet s ezután a népünnepély 
ünnepélyes megnyitása. Délután egy órakor álta­
lános audienczia, azután a város megszemlélése. 
Délután 4 órakor ebéd, melyen 60—70 személy 
vesz részt. A királyt Taaffe és Falkenhayn 
miniszterek is fogják kisórni. Esti 7 órakor vissza 
utazik Bécsbe a király.

— Az ingyenes emberek. Ma egyik 
napi lapban a következő kérdés intéztetik az 
igazságügyminiszíerhez : „Van-e tudomása, hogy a 
budapesti törvényszéknél ingyenes embe­
rekkel dolgoztatják a felszaporodott restáncziá- 
kat? Vájjon megegyezik-e az ingyenes munka a 
törvényszék tekintélyével ?“ Valóban ideje már, 
hogy e kérdéssel foglalkozzanak, mert az ingye­
nes munka megkövetelése az állami és magán 
hivataloknál már oly mérveket öltött, mely a tisz­
tesség határát túllépi. A ki szerényen és pártfo 
gás nélkül akarja kezdeni pályáját, az elébe oda 
vonják a megsarezoló sorompót: dolgozz, fáradj, a 
jó reménység fejében, majd később fizetést kapsz 
Nemcsak a budapesti törvényszéknél követelik az 
ingyen munkát, ha valaki alkalmazást keres. — 
A postánál, a megyénél, a városnál, a föld­
hitelintézetnél, a biztositó társulatoknál, a szín­
házi kardalnokságnál, mindenütt ingyenes em­
bernek kell lenni, a ki a betevő falatot óhajtaná 
megszerezni. így alakul meg a jó reménységbeli 
páriák osztálya, kik dolgoznak a mint tudnak, 
várják, hogy átvonszolják magukat a passió-hidon, 
melyen túl napidijat, 25—30 frtos állást kaphat­
nak, ha ugyan kapnak. Természetesen szegény 
emberek végzetes és kegyetlen sorsa lehet ez csak, 
a kiket mostoha viszonyuk alkalmassá tehet, hogy 
a mindennapi szükség mellett fölhasználhatók le­
gyenek állami vagy magángépezet mozgatására is, 
abban a mindenhez ragaszkodó hitben, hogy talán 
még a gépezet valami alkatrészeivé is válhatnak 
idővel. Hónapokig följárnak a bureauokba, a hiva­
talokba, hónapokig használják ott a megszorultsá- 
got, és végre is nagyon kevés érheti meg azt az Eldora- 
dót,mely aztán a későbbi hónapok elsején vagy tizen- 
hatodikán nehány forintot is juttat. Ha sok a dolog, az 
ingyenes emberek egész légióját ültetik agyalulat- 
lan fenyőfa asztalokhoz. Legyenek szorgalmasak és 
várjanak. Egy részük végre arra a meggyőződésre 
jut, hogy koplalni utoljára is mindegy, akáraDu- 
naparton sétál, akár pedig görnyedve körmök Te-

midőn legjavába folyt az ünnepély, a törökök meg­
rohanták, részint megkötözték, részint lekonezolták 
őket s 400 albán főnök lévén igy ártalmatlanná 
téve, a lakosság könnyen meghódolt.

1843-ban ismét föllázadtak az ujonezozás be­
hozatala miatt. Ekkor Omer pasa verte le a láza­
dást, mely azonban 1847-ben újra csak kilobbant 
kis időre s 1854-ben ismétlődött, s a porta csak 
örökös konczessiók árán tudta a nyugtalan tarto­
mányt megtartani uralma alatt.

Hogy mily csekély tekintélye van a szulián- 
nak és pasáinak az albánok előtt még ma is, 
legjobban bizonyitja Mehemed Ali esete, kit békés 
küldttóse, nagy tekintélye és a szeretet, melyben 
az albánoknál is állolt, nem tudtak megmenteni, 
hogy az albánok le ne konczolják, midőn gyaní­
tani kezdték, hogy küldetésének ezélia fügeetien- 
sógtik ellen irányul.

Az újabb időben az „albán liga“ intézte az 
albánok politikai ügyeit, úgy szerepelve, mint egy 
szervezett hatalmi tényező. Erről az albán ligától 
sok mindenféle volt e'terjedve, a nélkül, hogy 
Európa tudta volna miben és kikből áll bát ? ki 
ruházta föl az általa gyakorolt hatalommal ? kire 
támaszkodik s honnan meríti agitaczionális esz­
közeit ? az u. n. „albán liga“ egy Prizrendben és 
Prisztinában sok évekig lakótudósitó szerint, 
nem is tulajdonképi társaság, se nem szövetség s 
ily név alatt Albániában nem is ismerik. A mi 
alakulását illeti, annak első nyomait az 1877. decz. 
8-án Skutariban összehívott népgyülésig vihetni 
vissza, melynek czélja volt megállapodni a folyvást 
tovább terjeszkedő montenegróiakkal szemben ki­
vetendő eljárás iránt. — Ekkor elhatározták, 
hogy resolueziót intéznek a portához, mely­
ben fölszólítják, tegyen valamit Albánia meg­
védésére, ellenkező esetben ez kénytelen len­
ne valamely más hatalom karjaiba vetni ma­
gát. E más hatalom alatt akkor Olaszországot ér­
tették, — hála a francziskánus barátok és az 
olasz aranyok hatásának; midőn a san-stefanói 
békekötés ismeretes lett, az előkelő albánok ismét 
titkos gyűlést tartottak, s egyhangúlag elhatároz­
ták, hogy Bulgária kiterjesztésének egész Albá­
niába be, minden erejükből ellene fognak sze­
gülni. — E gyűlés elnöke egy Karamicha- 
lisz nevű tekintélyes bég volt. Értelmes beszédet

tartott, melyben kifejté, mily veszélyes az elha- 
markodás, s hogy legtanácsosabb a portával egyet­
értőig járni el. Elfogadták javaslatát s küldöttsé­
get menesztettek Konstantinápolyba, informáczió- 
kat kérve további miheztartásuk végett. A küldött­
ség egy hó múlva visszatért azzal az üzenettel, 
maradjanak békén, mig elérkezik az idő, a mikor 
uj üzenetet kapnak. Addig csak gyakorolják ma­
gukat a fegyverforgatásban és tartsák szárazon a 
puskaport. Hát az albánok megnyugodtak. Jött a 
berlini kongresszus, aláíratott a jegyzőkönyv. Most 
a porta maga küldött emisszáriusokat, azzal az 
utasítással, hogy mihelyt a berlini határozatokat 
megkísérlik végrehajtani, szegüljenek ellent. Ka­
ramichalisz ekkor fegyverre szólitá társait, meg- 
hagyá, hogy csoportosuljanak, de az ellenségeske­
déssel várjanak a kiadandó jelszóig. Ekkor azonban 
fölmerült a gyanú, hogy Karamichalisz önző 
czélokat táplál, el akarja szakasztani Albá­
niát a portától s fi'"■-rőtjén királysággá akarja vál­
toztatni, talán egy osztrák főherczeg alatt. Annyi 
bizonyos, hogy a portának az utolsó pillanatban 
kijelenté, hogy akcziora se fegyver, se pénz, se 
lőszer: küldjön a porta s hogy küldjenek haza min­
den albán redifet, mustehafizt és basi-bozukot s 
helyezzék az ő főparancsnoksága alá. Ezt a porta 
nem akarta megtenni s Stambulba rendelte a bé­
get, hogy beszéljen vele. Karamichalisz ment s — 
nem tért vissza többé.

Husszein pasa ekkor azzal nyugtatta meg az 
albánokat, hogy őt bízta meg a szultán az ellenál­
lás szervezésével. Alhitték s elfogadták fegyvereit. 
Ezalatt Boszniába betörtek az osztrák-magyar ha­
dak, s Hadsi Lója Husszein pasához fordult segít­
ségért. De a pasa nem adott s úgy tudott ma- 
neuvreirozni az albánokkal, hogy azok még azt is 
minden nagyobb fölháborodás nélkül nézték,midőn 
Montenegro megkapta a berlini kongresszus által 
neki ítélt albán területet.

Hogy ez után mi történt, azt följegyezni már 
a napitörténet, s találgatni mi történik a közel jövő-

a dolga. A kommissió bejárta a meg­
szállandó területet s Husszein pasa mindenütt vele 
volt a kommissióval. Azt mondják, nincsen baj, 
bátrán bevonulhatnak csapataink. Néhány nap elég 
lesz megmutatni, volt-e alapja a hivatos biztatásnak, 
s hogy mi hát tulajdopkópen az az albán liga?

liát elmegy, talán hogy máshol újra kezdje. A má­
sik résznek, idő múltával, midőn már mégis csak 
„tisztesség dolgának“ kezd látszani a fizetés kér­
dése, tudtára adják, hogy egyelőre igy megy 
ugyan .. . nem kap fizetést, és alkalmazást, de 
evideneziában tartják eddigi fáradozását, legyen 
megnyugodva; Íme : a nevét is felírják. Különben 
a „tisztesség dolga“ arra sem akadály, hogy a 
„praktikáns“ egyszerűen elküldessék. Se pénzz ], 
se magyarázattal nem tartozik neki senki. Végre 
egy pár csakugyan fizetéshez jut, s ezek aztán 
folytonos iideségben és kompakt tömegben tart­
ják a tisztvis-lők ama szerencsétlen osztályát, melv 
az uzsorásokkal viaskodik, s melynek ügyében 
annyi gyűlés és értekezés foglalkozik s alkot min­
denféle rendszabályokat. Hát pedig az ingye­
nes emberekkel való dolgoztatás sem egyéb 
szívtelen uzsoránál, mely reménységbeli fizetések 
tői szed előre nagy kamatokat. És ezt az üzérke­
dést rendszerré emelték az állami hivatalokban, a 
hatósági irodákban, a milliókkal dolgozó pénzinté­
zeteknél. Ezek mind követelik a megszorultak hó­
napokig tartó munkáját, a kiket semmi sem biz­
tosit, hogy az első pillanattól kezdve nem a visz- 
szaólést segitik-e elő ? Annyi sok mindent írnak 
a lapok az uzsora ellen. Legyen nehány szavnk 
azok ellen is, kik az ingyenes emberek 
osztályát hova-tovább népesítik. Az ingyenes em­
bereket is a szükség hajtja, és szorultságukat zsák­
mányolják ki.

— M a g y a r o r s.z á g e z ? A következő torokat kao- 
tnk : A hivatalos lap kezdi számában a katasteri felmérés 
személyzetéhez a pénzügyminiszter által 6! egyén lett kine­
vezve. E 61 egyén közül 63 a következő ékes magyar név­
vel dicsekszik: Krausz, Elmsnthaler, Hausner, Fráter Beit- 
ter, Krbek, Csernák, Stampf, Kattaner, Matejowski” Walien- 
felt, Wozseniiek, Hieke, Berán, Kanak, Sam. Jettmár Son- 
kup, O'Lynek, Sehrutek, Charwat, Fenti, Wilder, Tieféntűai 
Wonek, Migilnicki, Sehrutek, Diendoríer, Heidrich, Gezzabek’ 
Bruckner, Hollej, Schirl, Czernil, Dörré, Mrazovits, G noth’ 
Eggman, Timesáb, Bossmann, Vitlaezil, Zweiter, Óficirescu' 
Bon ez, Szászkieviez, Penkala, Hajek, Pekanovits Glolker’ 
Wollmuth, Schweiger és Ulita. Hány ezek közül’ testestül- 
lelkestül magyar ember? Egy kulai olvasó.

— Muszka vámhistória. A zsidók sok 
üldözésnek vannak kitéve nemcsak Bomániában, de 
Oroszországban is, kivált a hivatalnoki önkény ré­
széről. Természetes, hogy a nyomás ellennyomást 
szül s a zsidók nem ritkán furfanggal fognak ki a 
csiovnyikokon. Ennek illusztrálására szolgál a kö­
vetkező eset. — Oroszországban bizonyos áruk, 
kivált az öltözetfólék, behozatalukkor értékük után 
rovatnak meg vámmal. A kereskedő, a ki az árut 
behozza, megmondja, mennyit ér s a hivatalnok a 
szerint veti ki rá a fizetendő vámot. De minden 
vámhivatal főnöke föl van jogosítva, ha a beval­
lott értéket csekélylené, az árut konfiskálni s a 
bevallott értéket kifizetni. — Ezt meg D teszi 
az érdemes hivatalnok még akkor is néha, ha 
az árunak teljes értékét va'lotta be a kereskedő, 
Hiszen még igy is haszna van : megtakarítja a 
határig a szállítási dijaL úti költséget s bevásár­
lási fáradságot. Két vámhivatal, a W— és az B— 
városbeli, melyek egymástól mintegy 1000 kilo­
méternyire feküsznek, az utolsó hónapokban/ — 
midőn Pultawában, Charkowban és Nowgorodban 
épen a hires nagy vásárok tartattak, az áruk 
ilyetén lefoglalása s a kész piaezra küldése által 
pompás üzleteket csinált. Végre e két határ­
széli város kereskedői és szállítói a sok 
zaklatas és károsodás miatt elkeseredve, ösz- 
szebeszéltek, hogy megtréfálják a vámhivatal­
nokokat. Egy nap W—be is B—be is egy-egy 
láda keztyü érkezett, mindegyik 500 rubel’,értékben, 
de a kereskedő csak 350-et vallott be. Persze hogy 
konfiskálták, a 350 rubelt kifizették, s megtartották 
a keztyüt 300 rubel haszonnal. Egy hétre rá mind 
a két városba ismét érkezett keztyü és pedig most 
már 40—40 láda. A kereskedő 12,000 rubelt de­
klarált itt is ott is, tehát még kevesebbet, mint 
előbb. A hivatalnokok mind a két városban kap­
tak az alkalmon s ezt a szállítmányt is le­
foglalták, kikizetvén érte a deklarált 12,000 
rubelt úgy W—ben, mint B—ben. De sokáig nem 
akadt vevő. \ égre több hét múlva nehány zsidó 
érkezett W-be, kik a fünek-fának kínált keztyüt 
látni óhajtották. Az első ládát kinyitották. Szép, 
finom keztyü volt, de ó szörnyűség! mindegyik 
keztyü — a jobb kézre való. A hivatalnokok bá­
mulnak, aztán haragusznak, — a zsidók sajnálkoz­
nak. Következik a második láda: az is mind 
fél kézre való, és az is a jobbra. A harmadik, ne­
gyedik, — negyvenedik is mind, mind a jobbra, 
A hivatalnokokat a guta kerülgeti. A zsidók el 
akarnak menni, mit vegyenek ők ennyi félkeztviit? 
De hát tegyenek legalább valami ajánlatot, — kö­
nyörögnek a hivatalnokok. Ezek ki s be forgatják 
a keztyüket, fitymáló, kelletlen képeket vágnak s 
utoljára azt mondják, hogy hát isten neki, meg­
adnak a negyven ládáért 3000 rubelt, — de csak 
barátságból. A hivatalnokok örülnek, hogv a ve­
szett fejszének legalább nyele kerül, s a zsidók el­
viszik a szállítmányt. Ugyanakkor, ugyanez a je­
lenet ismétlődik B-ben is, csak hogy itt mind a 
40 láda keztyü balkézre való. A két vámhiva­
tal 1000 kilométernyire lévén egymástól, persze 
nem tudhatta, mi történik a másikban. — 
Az B.-beli zsidók aztán Nisni-Novgorodban talál­
koztak a .-beliekkel, s minden keztyü szépen 
megtalálta a maga párját, s a tiszta nyereség csak 
a vámon 18,000 rubel leit. Az B.-beli főnök 
kétségbeesésében főbe lőtte magát, mig a W.-beli 
sokkal előnyösebbnek találta nyakába venni a 
vámkasszát s elgőzölni vele világgá. — Ezóta azon­
sa11 az árulefoglalás az orosz hivatalnokoknál sokkal 
ritkább.

— A p áp a és El s 1 er Fa n n i. Amint 
a hires tánezosné Elszler Fanni Bómában tartóz­
kodott, bámulói és tisztelői elhatározták, hogy 
emléket fognak neki átnyújtani. Negyvennyolcz 
óra alatt 12,000 frank volt aláírva, a melyen egy 
arany koszorút készi tettettek, hasonlót ahhoz, a 
minőt Mars kisasszony a drámai színésznő' 
kapott. Amint azonban át akarták nyújtani az 
ajándékot, némi aggodalmuk támadt. A pápától 
tanácsot akartak kérni ez ügyben, s e czélból au- 
díencziára jelentkeztek. Az aadiencziát megkapták 
„Szent atyánk!“ igy szólt a küldöttség szónoka, 
„mi elhatároztuk egy 12,000 frk értékű arany koszorú 
átnyujtását a kitűnő művésznőnek, Elsler Fanninak.
)e ha szentségednek valami ellenvetése van, 

akkor kérjük, adja ezt tudtunkra.“ Tizeokót ezer 
frank! gondoló, a pápa, hány szegénynek lehetne 
ez összeggel jót tenni! De másrészt nem akart a 
művésznő iránti tiszteletnyilvánitás ellen nyilat­
kozni. Uly választ adott tehát, mely sem az udrai
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riasság követelményeibe, sem az egyház tanaiba 
nem ütközött. 0 azt mondá: Ezen ügyben sem 
helyeslést, sem jóváhagyást nem szükséges nyil­
vánítanom. Tervüket nem ellenzem. Mégis meg 
fogják engedni, hogy azt mondjam önöknek, mi­
szerint szerencsésebb választást tehettek volna. En 
az én papi egyszerűségemben mindig azt hittem, 
hogy a koszorúk a fejek s nem — a lábak 
számára vannak!“ Elszler Fánni megkapta a drága 
ajándékot, de nem felejtkezett meg a szellemes 
pápa szegényeiről sem.

— Szökevény hárem hölgyek. Ná­
poly lakói e napokban egy igazán keleti látvány 
szemtanúi voltak. Az egyptomi exkhedivének 10 
kegynője. kik megunták már Ismail pasa háremé­
nek gyönyöreit s kik valószínűleg tudomására ju­
tottak annak, hogy Európában, tehát Olaszország­
ban is, a rabszolgaság már rég el van törülve, s 
hogy minden rabszolga, ha az európai földet lábá­
val érinti, önként visszanyeri szabadságát, szökésre 
használták fel azon alkalmat, a melyet tengerben! 
fürdetésük nyújtott. Az éber eunuhuk azonban 
nemsokára üldözőbe vették sz úszó szökevé­
nyeket. A különben oly erősen lefátyolozott háremi 
szépek kecses uszóruháikban a tüzes nápolyaiknak, 
a kik előtt elúsztak, gyönyörű látványt nyújtottak, 
de — elég különös — senki sem tett kísérletet a 
szökevény szépeket törvényesen megszerzett sza­
badságukban védelmezni s igy sikerült az eumu- 
hoVnak a hárem mind a tiz szökevényét elfogni s 
fogságukba visszavezetni. Mi várhatott a szegé­
nyekre ?

— Hírek a városból. Hirtelen halál. Ekstein 
Mór, aradi szül. 59 éves keresk:dő, tegnap délután a II. 
kér. fonton hirtelen roszul lett és meghalt. Hulláját kór- 
liózba szállították, Aradon levő családját pedig táviratilag ér­
tesítették e szomorú esetről. — Elfogott tolvaj. Wein- 
rraup Rezső ismeretes tolvaj, rajta vesztett, midőn egy fiatal 
hölgynek tárezáját ellopta. Midőn letartóztatták és megmo­
toztak. az imént lopott tárezán kívül, még két ezüst órát és 
ettv arany lánczot találtak nála. — Szerencsétlenség. 
Heilner Rezső, pesti születésű, 19 éves eserepezőseiéd, teg­
nap délután,?, fazekas ntczai 58. sz. ház tetejéről leesett és 
lábát térte Ápolás végett a kórházba szállították. — Elve­
szett tárcza. Baross Alajos, balassagyarmati születésű, 
43 éves hajóskapitány ma reggel a budai várbástyán 100 írttal 
terhelt pénztárezáját elveszhette. A becsületes találó ké­
retik. hogy azt az I. ke-, alkapitányságnál adja át. — 
— Embertelen anya. Galó Mária dovalovi születésű 
hajadon napszámosnő tegnap reggel a Teréz-városban egy 
egészséges fiúgyermeket szült. A természetellenes anya ezen 
tehertől azonban végkép meg akarván szabadulni elhatározta, 
hogy azt el teszi láb alól, miért is egy spá rgát tekert a cse­
csem'' nyaka körül s azt addig oly erővel szoritá össze, 
mignern gyermekét megfojtá. Istentelen cselekedete azonban 
c-akhamar felfedeztetvén, a gyermek hulláját a Rókus-kórház 
halott-kamrájába szállították, az embertelen anya pedig elfo­
gatván — felgyógyulásáig — szoros pb szigorú felügyelet 
alatt szinte a kórházba vitetett. — A Dunából kifog­
tak tegnap a haitér közelében egy üörülhelől 22—24 éves 
ismeretlen fiatal ember holttestét, ki a hűljelek után Ítélve, 
valószínűleg kocsis volt. Bonezolás végett azután be­
szállították a Rókus kórházba. — A kerepesi- 
utssip-utcza sarkán az esténkénti botrányok 
ismét nagy mérvet kezdenek ötleni. A kéjhölgyek s 
mamák úgy mint azelőtt elárasztják az egész ntczát és jár­
dát, s alig múlik egy este a nélkül, hegy valami skandalum 
ne történnék. Tisztességes ember valóságos megtámadásnak van 
itten a -hölgyek“ által kitéve, a nélkül, hogy az egész vi­
déken csak egyetlen egy rendőr volna látható. A botrány 9 
órakor kezdődik s csak éjjeli 1—2 óra után végződik. Eb­
ben azonban már mit sincs csodálni való, mert a do­
hán y-u t ez á ban levő bordélyház egy rendőr 
biztos protekeziója alatt virágzik, sőt beavatott körökben azt 
is állítják, hogy az ő tulajdonát képezné.

— Katonai hirek. A szekerészeti osz­
tálynál hir szerint az 1876. évben besorozott ka­
tonák október 1-én nem bocsájtatnak szabadságra, 
hanem az idén bevonulandó ujonczokkal együtt 
Boszniába küldetnek az ottani szekerész osztályok 
létszámának kiegészítése végett. Ügy a méntelep 
1876. évben besorozottjai szintén kiegészítésül 
október havában Boszniába küldetnek. Az össz­
pontosító gyakorlatok mai napon a főváros terüle­
tein bevégződtek. A csapatok reggeli 5 órakor vo­
nultak ki gyakorlatra és csak délután l/24 órakor 
tértek vissza a laktanyákba. Gyengélkedő ma igen 
kevés volt.

— Szökevények. Polák János 30 éves, 
m idoniczi születésű, ki a nagyvárad1 város kapitá­
nyi hivatal által Nyitramegye Madonicz községébe 
lett volna tolonezo'.andó, Kenderesről jul. 24-ére 
virradóra a községi börtön falának kiásása után 
megszökött. — Vitesek Sándor 21 éves, beszter- 
ezebányai illetőségű a 26. számú gyalog-ezred egy 
évre szabadságolt, s magyarul, németül és tótul 
beszélő, számoló őrmestere, szabadságos levele 
hátrahagyásával s egy 50 frt értékű arany cylin­
der óra és ezüst láncz elsikkasztása után Pozsony­
ból megszökött. Most a belügyminisztérium által 
mindkettő orsságszerte köröztetik.

— Halál méhek által. Auxerresben 
Francziaországban egy paraszt taligájával egyföld- 
zsom'oékot feltúrván, abból óriási nagy raj méh 
szállott fel, mfiyek a földmivest rnegtámadták és 
borzasztóan összezárták arczát. 0 ugyan a folyóba 
menekült előlök, de már későn, miután onnét elő­
jött és a kórházba vitetett, más napon a kapott 
szúrások következtében meghalt.

— Bikaviadal Francziaország- 
b a n. Arlesben Franc iaországban is divatba jön­
nek a bikaviadalok. De már az első bikaviadalnál 
is nagy szerencsét!-nség történt, mivel a fő ma­
tador a bika által oly súlyosan sebesittetett meg, 
hogy harmad napra meghalt. Mindeddig csak 
Spanyolországban tartattak bikaviadalok, jellemző 
a czivilizáczió haladásra nézve, hogy ezen bar­
bár időtöltés már a müveit Francziaországba is 
elszármazott.

Rövid hírek. Nincs cholera. A belügy­
minisztérium által a következő sorok közzétételére 
kérettünk fel: A „Pester Journal“ 245-ik számá­
nak ujdonsági rovatában emlitve volt, hogy Tar- 
doskedd községben közelebb állítólag 4 eholera-eset 
menüt fel, közülök egyik halállal, kettő pedig gyó­
gyulással végződött. Nyitramegye alispánja ez ügy 
mibenléte iránt táviratilag megkérdeztetvén, vála­
sza következőképen szól: „A körorvos'jelentése 
szerint Tardoskedden nem fordult elő eholera-eset. 
Az egészségi állapot kielégítő. — Az útvesztőben 
szept. 8-án l sz az utolsó séta, a tiszta jövedelem 
e bel) beli Erzsébet leány-árvabáz javára forditta- 
tik. — Petőfi kávéház ezim alatt a magyar-utezá- 
ban uj kávéház nyílik meg holnap. A Petőfi név­
hez a kávéház úgy jutott, hogy állítólag abban a 
házban lakott Petőfi. — Nö-ujoncz. A napokban 
egy temesvári család fiatal, csinos leánya, Aloizia 
meghívást kapott, hogy haladéktalanul jelentkezzék 
az ujonezállitásnáb Mivel nem élünk Daliomeyben, 
hol a király egész amazon-ezredet tart, a család­
nál nagy álmélkodásra adott okot a meghívó. 
Jégre — mint a „N. P. J.“ Írja — kisült, hogy 
a katonai irodában Aloizia kisasszonyt Alois-zal 
cserélték föl, s ennek következtében az ügyet 
minden akadály nélkül el is intézték. — Albán 
vérre szomjazik Andrássy Gza gróf, Andrássy 
Manó gróf fia, ki a bosnyák hadjáratban mint or- 
donáncz tiszt vett részt, és csak néhány héttel 
ezelőtt jött onnan vissza, önkénytesen jeletkezett 
a csapatszolgálatra, hogy részt vehessen a Novi- 
Bazárba való bevonulásban és már el is ment ren­
deltetési helyére. — Légid. Bethlen János gróf 
temetése tegnapelőtt délután ment végbe Kolozs­
váron. A gyászszertartást Szász Bomokos végezte, 
miközben a dalkör énekelt. Az impozáns halotti 
menetet az ev. ref. kollégium ifjúsága nyitotta 
meg. Ott voltak továbbá a megyei és városi ható­
ságok testületileg, a papság, az egyetemi tanárok, 
nemzeti színház személyzete, kataszteri hivatal, az 
összes többi hatóságok képviselői, s nagyszámú kö­
zönség. A hat ló által vont halottas kocsit diszőr- 
ég vette körül, utána jöttek a Bethlen-cgalád féfi-

tagjai és számosán az erdélyrészi aristocratiából.
— A kanyaró. Pestmegye 3829 lelket számláló 
Hajós községében a kanyaró járványban julius hó 
1-től megbetegedtek 60-an, közülök csak 5 halt 
el, 55 pedig felgyógyult. — A himlő. Pestmegye 
Harta községében, hol 1504 lakos van, az ápril 
hó 2-án fellépett himlőjárványban megbetegült 56 
egyén közül meggyógyult 42 és csak 14 balt el. 
Vácz-Szent-Lászlón az 1232 lakot közül april 
23-tól himlőben megbetegült 69, meggyógyult 53, 
meghalt 15,j*egy pedig még beteg. — A roncsoló 
toroklob. Kiskun-Félegyházán, hol ezen járvány 
még 1877. junius hó 26-án lépett fel, > belügy­
minisztériumhoz érkezett legutóbbi kimutatás sze­
rint aug. 16-ig beteg maradt egy, és szaporodott 
23-ig 8-al, ezek közül felgyógyult 3, meghalt 2 
gyógykezelés alatt van 4. Kezdettől fogva pedig 
megbetegedett 2454, kik közül felgyógyult 1368, 
meghalt 1082, gyógykezelés alatt áll 4 egyén. —
— A ferenezvárosi templom orgonáját most kez­
dik felállítani. Az alkatrészek már mind elkészül­
tek és a templomban vannak. A munka seré- 
nyen folyik - — A pécsváradi közalapítvány fő­
tisztjévé — hir szerint — Tost Gyula miniszteri 
oszt. tanácsosi ranggal fog kineveztetni; — eddig 
Pfeifer Nándor mint helyettes töltötte be ez 
állást. — Az egyetemi könyvtár a szünidők után 
holnap 8-án fog újból közhasználatra megnyílni.
— A nemzeti muzeum képtára ismét 3 uj képpel 
szaporodott és pedig a Párisban alakult szegedi 
árvíz bizottságtól kapta „Franezia dragonvos szá­
zados“ De Neuville A.-tól és „Huszár honv. szá­
zados“ Detaille Eduardtól. Egy pedig „Tehenek a 
patakban“ Weishaupt V-től a képzőművé­
szeti társulattól vétetett meg a képtár részére. —
— A Hegedűs Béla ügyben a „Magyar Híradó“ 
ma helyreigazítja minapi közleményét. — Uj vidéki 
magyar lap jelenik meg f. hó elejétől Esztergom­
ban és pedig kétszer hetenként; czime „Eszter­
gomi nép újság“. Szerkeszti Sarkady István a 
60-as évek elejék Pesten megjelent „Arany trom­
bita“ czimü ellenzéki lap volt szerkesztője.
— Az éjszak-amerikai Jlóvonatu vasutakat illetőleg 
érdekes statisztikai adatokat közöl egy szaklap. így 
Philadelfiában, melynek 900.000-nól több , lakosa 
van és területére nézve körülbelől 4-szer nagyobb 
Berlinnél, ez időben 451 kilométernyi lóvonata 
vasút létezik. Ezen vasúton 1190 kocsi jár és 
6791 ló van használatban. Az összes bevétel ezen 
vasút összes vonalain múlt évben egészben 20.136,384 
márka volt, mi 4.145,396 márka tiszta nyereményt 
eredményezett. — Császár Ferenez az athletikai- 
clubnak titkára s nem elnöke, mint lapunkban leg­
utóbb tévesen jelezve volt. Vendéglóidyll. A Páris 
szálloda udvarán ma délben Renz czirkusznak 5 
tagja nyugodtan étkezett. Egyszerre felugrik a 
társulat négerje s egy boros palaczkot egy társá­
nak fejéhez vág, társai felugranak, ő borotvát ránt 
elő s azzal készül megtámadni ellenfelét. Az össze­
csoportosult vendégeknek azonban sikerült a dü­
hösködőt megfosztani fegyverétől s lecsendesiteni a 
a zavargókat.

A hivatalos lapból. Szabó Lajos 85-ik zászlóaljbeli 
szabadságolt állománya honvédgyaloghadnagy, a m. kir. hon­
védségben viselt rendfokozatáról s eziméról önként leKüszöu- 
vén, lemondása elfogadtatott, és mint honvédköteles, a tör­
vényszabta szolgálati idő tartamára az első magy. királyi 
honvédzászlóalj szabadságolt állományába mint őrmester 
beosztatott.

A m. kir. pénzügyminiszter, Szentkuty Géza Buda­
pest fővárosi adófelügyelői kiadót, a nagy-becskereki adófel- 
ügyelő_ mellé IH-ad osztályú számtisztté nevezte ki A m. 
kir. pénzügyminiszter, Benezédy János nagy-szebeni pénz­
ügyigazgatósági számgyakornokot, a gyulafehérvári illetékki­
szabási hivatalhoz 3-ad osztályn számtisztté nevezte ki. A m. 
kir .'pénzügy miniszter, Pyber Elek bpesti (budai) pénzügy­
igazgatósági számgyakornokot ugyanoda III. oszt. számtisztté 
nevezte ki. A beszterczebányai pénzügyigazgatóság, Pribil 
Ferenez illetékkiszabási hivatali dijnokot a körmöczbányai 
k. adóhivatalhoz, ideiglenes minőségben, Vl-od oszt. adó­
tisztté nevezte ki.

nyomtatvány-küldemények bérmentesítésére uj czim- 
szalagok fognak kiadatni, melyek a jelenleg is érvényes 
czimszalagoktól annyiban eltérnek, hogy a 2 kros levéljegy 
nem sárga, hanem violaszinben, még pedig nem a szalag 
bal, hanem jobb sarkára lesz nyomva, s ugyan olyan jelvé- 
nyü lesz, mint a jelenleg érvényes levéljegyek. A uj czim- 
szalag ára ugyanaz lesz, mint a régieké, t. i. 5 drbból álló 
lapja 11 kr, s az alkalmazásukra vonatkozó szabályokban 
nem fog változás történni, a sárga levéljegyes czimszalagok 
azonban a készlet kifogytáig akadálytálanul használhatók. — 
Kelt Budapesten, 1879. évi aug. hó 29-én. A földmivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi m. kir minisztérium.

Színház és művészet.
— A népszínházban holnap, vasárnap 

?A kis nagysám“, hétfőn pedig „A falu rossza“ 
kerül színre Blahánéval és Tamássyval. 
Kedden, 9-én a Béni Zug-Zug arab 
társaság Hadj Ali ben Mohamed 
vezetése alatt kezdi meg vendégjátékait. A társa­
ság mely 30 tagból áll, Bécsben játszott ut ójára a 
„Carl“ színházban, s rendkívüli mutatványaival 
nagy tetszést aratott. — A népszínházban tizszor 
lépnek fel.

- A nemzeti színház jövö heti műsora 
szeptember 7-en Eladó leány (1-őr), Barátságból (1-ör), A 
másé (1-ör), Végrendelkezés (1-ör). 8-án Eladó leány (2-or), 
Barátságból (2-or), A másé (2-or), Végrendelkezés (2-or). 9. 
Dinorah (Levasseur H. k. a. vend.-játj 10. A hálátlan kor. 
11. Sevillai borbély (Levassenr H. k a. vendég-ját). 12-én 
A világ ura (uj bétán. 3-szor). 13. Rigoletto (Levasseur H. 
k. a. utolsó v. j.) 14. A házasítok. Köziigyek. 15. Az uj ezég.

— LevasseurHenri ette k. a. fog­
bajából teljesen felüdülvén, vendégszereplését a 
nemzeti színházban jövő kedden ismét íolyatni 
fogja.

— Dr. Rómer F. Ferenez és Storno 
Ferenez rendszeres kutatásokat folytatnak Biharme- 
gyeben a régi műemlékek rendszeres lerajzolása és 
leírása végett; e czélból legközelebb a nagy tör­
ténelmi mübecscsel biró siteri templomot látogat­
ták meg, hol barbár kezek a díszes középkori fal­
festményeket bemeszelték, a kutatóknak sikerült a 
mószrétegeket a festményekről eltávolítani és Storno 
Ferenez azt nyomban le is másolta, dr. Rómer 
pedig egy czikkben az „Archaeologiai Közlemé­
nyekében fogja azt ismertetni. Dr. Rómer egy­
úttal lépéseket tett az iránt, hogy a festmények 
lehámoztatva a budapesti nemzeti muzeum számára 
átadassanak.

Egyletek, társulatok.
A budapesti férfi-dalegylet 

XXVIII-dik dalestélye. A budapesti lövölde komor 
udvarán ma este felgyultak a gázlámpák, fehéren 
terített asztalok hosszú sora hivólag integetett, 
a belső kapunál pedig fekete ruhás, kék fehér 
szalagos rendezőség fogadta az érkezőket. A vá­
lasztások ez ősi helye azonban ma nem kor­
tesek s népszónokok szavától, hanem kedély 
és szívhez szóló daloktól hangzott közösügyes 
loyalitásunk szerint nemcsak németül, ne ma­
gyarul is. Szép számú közönség tölté be a lö­
völde csinos termeit. A hangverseny kezdetéig, a 
szünetek közt, valamint a hangversenyt követő 
táncz alá a Toscana ezred zenekara játszott. — 
Az első volt Rieger „Ki a gonddal“ czimü ha­
talmas férfikara, melyben a basszus különösen az 
együttesben lép előtérbe. Következett ezután má­
sodik számnak „Der frohe Wandersmann“ 
Mendelssohntól, melynek melodikus zenéje a férfi­
kar sikerült előadásában csak nyert. Öt pereznyi 
szünet után „Mariskám“ ismert magyar dal kö­
vetkezett, melyet Kücken egyik négyesének „Steck­
brief“ kellett volna követni, azonban, amint az 
egyik rendező kijelenté „Wegen plötzlicher 
Heiserkeit des Hern etc. etc.“ elmaradt 
s a negyedik szám átugrásával énekelték „Schön

Eohtraut“, dallamos karát Veittől, melyben a 
tenornak igen hálás szerep jutott s meg is felelt 
neki. A 6-dik az estély legsikerültebb s legszebb 
számja „A Fohász“ volt. Gyönyörű kar tenor és 
bariton magánrészszel id. Huber K.-tól, melynek 
Sopronyi ur megnyerő s jó iskolát tanúsító hag- 
jával, valamint S t a n e k H. bariton soloja képezék 
fénypontját. A műsor ezen része kiváló tapsviharban s 
Sopronyi S. ur pedig megérdemelt elismeré­
sében részesült a közönség részéről. „Rősiéin 
in Wald“ rövid német dal után „A piros 
b ug yel 1 ár i s“ népszínműből SchweidaRezső által 
férfikarra alkalmazott nehány dal fejező be a műsort, 
melynekjszabatos előadása az egylet karmesterének 
Serényi Henrik érdeme Midőn az egyesület 
működését meg kell dicsérnünk, nem hallgathatjuk 
el dualisztikus irányát, a mennyiben még nem tu­
dott kibontakozni, a német sógorság karjaiból. De 
reméljük, hogy nem sokáig fog ez még igy lenni. 
A táncz, mely a hangversenyt követte, 11 órakor 
vette kezdetét s reggelig szakadatlan jó kedvvel tar­
tott. Részt vett benne mintegy 40 pár, kik 
között a következő hölgyeket sikerült felis­
mernünk: Weigerth nővérek, Baumann Rózsa, 
Sutrell Róza, Thein, Tonheiser Antonia (fehér ruha 
rózsaszínnel), Graf nővérek, Schreiner Fáni (kék­
ben), Lisznyai Ilona, Henberger, Hottinger és 
Schnell kisasszonyokat, valamint Getső Ignáczné, 
Serényi Henrikné, Schein Kristófné s még többen.

— A községi s körorvosok egyesü­
lete. A következő sorok közlésére kérettünk fel : 
Tisztelettel felkérem azon orvos urakat, kik a ma­
gyarországi községi- s körorvosok segély- és nyug­
díjalappal egybekötött országos egyesületének tag­
jai sorába lépni óhajtanak, hogy ebbeli szándéku­
kat a központi állandó bizottság tájékozása végett, 
alulírottnak tudomására juttatni szíveskedjenek. 
Budapest, 1879. szept. 6.Dr. Lőrinczi Ferenez, 
a közp. áll. bizottság titkára. (Zöldfa-utcza 39. sz.).

— A magy. őrs z. segély zó nöegylet pénz­
tári kimutatása az 1879. évi aug. 31-ról. Egyleti ezé- 
lókra befolyt 3485 frt alapítvány, 1020 frt 10 frtos tag­
díj 781 frt 1879. évi tagdíj,2326 frt. adomány. A szege­
diek és az árvízkárosultak segélyezésére befolyt 32,602, a 
boszniai sebesültek és elesettek családjainak segélyezésére 
3623 frt. Összesen 43,788 frt. 16 kr. Kiadatott 22' 9 frt 
adomány, 18.136 frt a szegedieknek, 3044 frt boszniai eleset­
tek családjainak, összesen 23.391 frt 49 kr Pénztári kész­
let 20.396 frt 67 kr.

A tisztelt ivtartók feikéretnek az alapszabályok 8, 9,
10, 11, 23, 24. §§-ai értelmében megalakulni s az eredményt 
a 44. §. értelmében a központi választmány nyal (Budapest,
11. kér. „lánczhidtér 105. b) tudatni. Gr. Zichy Nándorné, 
elnök. Özv. gr. Teleky Sándorné, alelnök. Ivánka Imre, 
gazda. Lintner Imre, titkár. Tóth József Sándor, pénz- 
tárnok.

— A „Pesti Nemzeti dalkör“ szep­
tember hó 20-án a polgári lövölde termében Hu­
ber Károly karnagy ur vezetése alatt hangversenyt 
rendez, melyre a meghívók már szétküldettek. A 
hangversenyt táncz követi.

TÁVIRATOK,
Szeged, szept. 6. (Az „Egyetértés“ tu­

dósítójának távirata.) A város közigazgatási költsé­
geit ez év végéig még az állampénztárból fogják 
előlegezni. A pénzügyminiszter erre vonatkozó le­
irata azonban egyszermind kijelenti, hogy a jövő 
év elejére már a város maga tartozik gondoskodni 
ebbeli költségei födözéséről.

A közigazgatási bizottság tegnap délutáni 
ülésében dr. Rosenberg Izidor ügyvéd indít­
ványa folytán elhatározta, hogy a királyi biztost 
megkeresi annak biztos kijelentésére, mikor fog a 
törvényszék visszatelepittetni. — Úgy tudjuk, ez 
még e hó folyamán megtörténik.

Holnap városi közgyűlés lesz, mely többnyire 
házi s helyiügyekkel foglalkozand. Érdekes lesz 
azon indítvány, melyet a városi hivatalnokok ér­
dekében tesznek, hogy azok lakbér-átalány czimén 
most bizonyos összeget, tán fizetésük 20%-ját 
kapják a várostól, minthogy különben télire nem 
lesznek képesek lakást tartani a mostani drágaság 
mellett. Az indítványt, azt hiszem, magáévá teszi 
a közgyűlés.

Tisza L. k. biztos és titkárja; Stesszer 
József tegnap Temesváron jártak látogatóban. 
Megérkezésekor Török Imre polgármester fo­
gadta a királyi biztost, ki Ormos Zsigmond fő­
ispánhoz szállt és ott is vacsoráit a város kitűnő­
ségével együtt. Pár órai ottléte a'att Tisza Né­
meth püspöknél és Pulz tábornagynál tett lá­
togatást. Az utóbbit nem találta hon. A Temes­
váron lévő, még mintegy 12 családból álló sze­
gedi menekülteket is megnézte a királyi biztos.

Legközelebb Csanádmegye székhelyén: M a- 
k ó n és a Rónayak székhelyén, K i s-Z o m b o r- 
ban tesz látogatást a királyi biztos. Makón külön­
ben még közel 200 szegedi menekült is van, és 
igy oda annál is inkább parancsolja elmenni az 
udvariasság, mert a királyi biztost már régebben 
meghívta Makóra egy ottani küldöttség.

Szeged, szept. 6. (0. É.) A kir. biztos teg­
nap délután 4 és 5 óra közt érkezett Temesvárra 
és az indóházbsn Török polgármester által, ki a 
városi hatóság és képviselőtestület élén teljes dísz­
ben jelent meg, üdvözlő szónoklattal fogadtatott, 
melyben a városnak a kir. biztos látogatása fölötti 
örömét fejezé ki. Az indóházból a készen ál ó 
d sz-fogaton a polgármester és a küldöttség kíséreté­
ben a megye-házához érkezett, melynek lépcsőjénél 
fogadta Ormos főispán. Közvetlen megérkezése 
után Németh megyei püspök tisztelgett. A kir. biz­
tos ezután Pulz tbnok látogatására indult, kit azonban 
miután az aradi gyakorlatoknál van elfoglalva, ott­
hon nem találván, a városi parkba hajtatott. A 
bejáratnál ismét a polgármester és Feszler park­
igazgató fogadták. Rövid séta után a polgármester 
kíséretében a várost, külvároson a gyárvárost szem­
lélte meg és elismerését fejezte ki azon nagy elő- 
haladás fölött, melyet Temesvár szépítés és rend 
tekintetében kifejt.

Este a főispánnál vacsora volt a kir. biztos 
tiszteletére, melyen az alispán és polgármesteren 
kívül a város előkelősége közül mintegy buszán 
vettek részt. Itt a házigazda poharat emelt a kir. 
biztos egészségére, kiemelvén, hogy már eddigi 
működése is teljes biztosítékot nyújt Szeged re- 
konstrukeziója sikeres keresztülvitelére. A kir. biz­
tos viszonozván a felköszöntőt, hangsúlyozza, hogy 
Temesvárnak Szegeddel szemban a kiváló részvét 
által, melyet a katastrófa óta tanúsított, múltját 
már megállapította; neki csak jövője van, — 
de reméli, hogy múltja is lesz, ha Szeged ujjáal- 
kotását a mindenható segítségével sikerrel keresz­
tül viheti. Vacsora után a társaság szétoszolván, a 
kir, biztos pedig a főispán, R ő t h alispán a polgár- 
mester és több városi képviselő kíséretében az indó- 
házba hajtatott és az éjjeli vonattal Szegedre 
érkezett.

A reklamácziók tárgyalását a már ismert bi­
zottság ma folytatta és a belvárosi felszólamlások 
közül 11-et intézett el. Fellebezés egy sem fordult 
elő. Az elintézettek közül 9 vonatkozik ingatlanra 
2 pedig ingóságokra beadott felszólamlásokra.

Bécs, szept. 6. (Az „Egyetértős“ 
tudósítójának távirata.) A birodalmi tanács 
összehívása csak az összes államköltségvetés 
összeállítása után fog megtörténni, ez pedig 
hadügyi budget, illetőleg a hadsereg kiadá­
saiban való megtakarításokban megállapí­
tása előtt nem történhetik meg. 
lapítva.

Bécs, sept. 6. A „Pol. Corr.“ jelentése Sze- 
rajevoból: Württenberg herczeg tábornagy 
Albori vezértözskari főnök kíséretében ma Goráz- 
dán át Cainieára indult, hogy a Novi-Bazárba 
való bevonulást, mely szeptember 8-án 
fog végbe menni, vezényelje.

London, szept. 6. A „Beutter Office“ 
jelentése Simlából: A Kabulban lévő a n- 
gol követséget szeptember 3-án a 
fellázadt afghán ezredek, melyek 
zsoldjuk hátralékát kérték, a pórnéppel 
egyesülve megtámadták. Az emir a 
felkelést elnyomni igyekezett és fiát s több 
személyiséget oda küldött, azonban a tömeg 
mindezekre nem hajtott. Maga az emir is 
ostrom alatt áll. A követség 
megtámadtatása egész napon 
át tartott. Este tűz ütött ki. Ca­
va gnari és a követség! személy­
zet sorsáról még mit sem tudni.

A britt csapatok parancsot kap­
tak, azonnal Kabulba indulni. Valószí­
nűleg egy általános csapat-összpontositás 
fog Afghan istán ellen foganatosí­
tásba vétetni.

Bécs, szept. 6. A „Wiener Ztg.“ jelentése: 
A spanyol király Arcachonban való jelenléte alkal­
mával Mária Krisztina főherczegnő kezét meg­
kérte. 0 felségének, mint a császári ház főnöké­
nek beleegyeztével, a főherczegnő ezen megkérésnek 
örömest engedett, s a közelgő házasság bizonyára 
nem csak a két uralkodó házat, hanem mindkét 
birodalom lakosságát is a legélénkebb örömmel s 
megelégedéssel fogja eltölteni.

Bécs, szept. G. A montenegrói feje­
delem tiszteletére adott diszlakomán az 
összes miniszterek részt vettek. A fejedelem 
holnap Cettinjébe visszatér.

Boerescu tegnap két órán át tanács­
kozott gróf Andrássyval. A román minisz­
ter ma Rómába utazott, honnan Bukarestbe 
vissza fog térni.

Bécs, szept. 6. (B. C.) Gróf Szapáry Gyula 
pénzügyminiszter tegnap és ma hosszabb ideig 
értekezett a nála látogatóban megjelent b. Hoff- 
mannal, azután gróf Taaffe miniszterelnökkel és 
ma Cheriek osztályfőnökkel a pénzügyminisztérium 
vezetőjével, valamint az osztrák hitelintézet kép­
viselőivel. Ezen értekezletek különböző küzöj finan- 
cziális ügyek körül forogtak. Mellékesen Ribáry és 
Beretvás hasonlóképen itt időző miniszteri taná­
csosok is több függőben levő vasúti-kérdés iránt 
konferálnak, de nem az osztrák államvasut-társa- 
sággai, melynek képviselőivel a tárgyalások csak 
szeptember végén fognak Budapesten megejtetni. 
Gr. Szapáry Gyula pénzügyminiszter a mai nap 
folyamában ő felsége által külön kihallgatáson fo­
gadtatott s jövő hétfőig itt marad.

Berlin, szept. 6. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A „Nordel. Ztg.“-nak Írják 
Bécsből, hogy az uj birodalmi tanács elé 
terjesztendő védtörvény fentartja a régi 
800,000 főnyi hadi-létszámot, miután mind 
a három minisztérium tekintettel az általá­
nos európai helyzetre szükségesnek tartja 
e szám megtartását. Taaffe gróf mind­
azonáltal lényeges megtakarítási módozatot 
fog előterjeszteni és a redukezió valószí­
nűleg 7—8 millió frtot fog tenni.

Linz, szept. 6. (Az „Egyetértés“ táv­
irata). Az urfahri polgármester a pályaudvaron fel­
kéri a császárt, hogy látogassa meg e várost is. 
ührfahr polgársága reméli, hogy a császár e ké­
relmet teljesitni fogja. Linz már is fel van lobo­
gózva, különösen díszes a Maria-főtemplom, pres- 
byteriuma egész virágos kertté van átalakítva, kö­
zépen áll a trón, előtte aranybrokáttal fedett ima- 
zsámoly.

Bécs, sept. 6. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A Novi-Bazárban 
járt bizottság illetékes helyen eljárásáról 
jelentést tett és abban nyomatékkai kiemelő, 
hogy alig várható Novibazár szandsák la­
kosai részéről komoly ellentállás, annál ke­
vésbé, miután a szultán a hivatalnokoknak 
tudtára adta, hogy a foglalás beleegyezé­
sével történik és a Seikh-ül-Izlam Noviba­
zár pasalik mohamedán papjaihoz külön 
köriratot intézett, melyben felhívja azokat, 
hogy bírják arra a községeket, mikép a 
vendégszeretet kötelességeit, melyek min­
den mozlim előtt szentek, lelkiismeretesen 
gyakorolják az osztrák-magyar uralkodó 
katonái irányában. Az osztrák-magyar ka­
tonaság előnyomulása tehát haladék nélkül 
meg fog kezdetni és Husni pasa a fog­
laló csapatok parancsnokát mint török meg­
bízott kisérni fogja.

Linz, szept. 6. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
A császár holnap reggel 8 órakor érkezik és Béesbe 
este7-kor utazik. Widmann helytartó tegnap visszaér­
kezett. Kinskygróf ma éjjel ide érkezett a holnapi 
udvari ebéd rendezése végett. A 70 teritékü ebéd­
hez, mely d. u. 4 órakor tartatik meg, meghivat­
tak R u d i g i e r püspök, Auersperg gróf dan­
dárparancsnok, Widmann helytartó, Eigner 
tartományi kapitány, Wiser polgármester, Han­
ti e 1 elnök, továbbá számos városi képviselő. A 
császár kivánatára a pályaudvaron elutazásakor csak 
Widmann helytartó, Auersperg és Wiser polgár- 
mester lesz jelen.

Páris, sept. 6. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A legitimisták szept. 29-ére, 
Chambord gróf születése napjára, nagy 
banketet rendeznek a Chambord parkban.
, Bécs, szept. 6. (Búd. Corr.) Trefort 

Ágost közoktatásügyi miniszter ő felsége által ma 
magánkihallgatáson fogadtatván, a délután folya­
mában Pozsonyba utazott.

London, szept. 6. (Az „E g y e t é r- 
t é su távirata.) Jokohamából a „New York 
Herald“ azon hirt vette, hogy a svéd expe- 
diczió vezére, a földsarkvizsgáló NOr­
den s kj ö 1 d szerencsésen megérkezett 
a „Vega“ hajón. Az északkeleti át- 
menet a Behring szoroson Ázsa és Ame­

rika közt tökéletesen sikerült. — 
Nordenskjöld ezen utat, ha nagyobb tapasz­
talatok nyerőinek, teljesen biztosnak tartja. 
A „Vega“ 264 napig volt jég közt. Az 
expediczió alatt nem fordult elő haláleset.

Zágráb, szept. 6. A tartományi gyűlés a vá­
rosok osztályzata feletti vitában a 48-dik §-ig 
haladt.

Mihalovics Károly a nemzeti párt klubjából 
kilépett, mivel Eszékre vonatkozó javaslatát elve­
tették.

Páris, szept. 6. (Az „Egyetértés' táv­
irata.) Több pénzügyi javaslat terjesztetett be a 
portának. Layard azt sürgeti, hogy ren- 
deztessék a pénzügy, Savfet pasa megígérte, 
hogy a görög határigazitási kérdés rendezése után 
azonnal a pénzügyi rendezés fog megkezdetni

Páris, szept. 6. (Az „Egyetértés“ 
irata.) Gr r é v y elnök családjával Jura de- 
partemeutbe utazván elutasította a külön 
vonaton való indulást és csak külön ko­
csiba ült. — A második szállító hajó a 
megkegyelmezett communardokkaí ma ér­
kezik meg Port-Vendresbe. Azonnali to­
vább szállításról gondoskodva van

Athén, szept 6. (Pol. Corr.) A görög kül­
döttség Konstantinápolyban egy taggal, Coioco- 
t r o n i s, a király hadsegédének személyében, 
megszaporittatott. Görögország folytatja 
hadikészületeit vizen és száraz föl­
dön.

Bécs, szept. 6. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A bécsi „Abendblatt“ tudni akarja, 
hogy a császári pátens kihirdetése, mely 
által a birodalmi gyűlés összehívása elren­
deltetik, minden órán várható. E szerint a 
birodalmi tanács csütörtökre szept. 25-ikére 
fog behivatni. A trónbeszéd, meiyyel 
az ülések megnyittatnak, lényeges alapvo­
násokban már meg van állapítva.

Bécsi tőzsde.
Bécs, szept. 6. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A következő két ünnepnapra tekintettel, a 
különben sem élénk üzérkedés igen tartózkodón 
viselkedett s igy az elő lő zs de majdnem egé­
szen iizlettelenül folyt le. az irány nem is nyil­
vánult határozottan, de a játékpapivok és renték 
árfolyamai mégis aprónként ellanyhultak mert 
nem volt vételkedv. Lanyha irány vall vasúti pa­
pírokban, különösen osztr. államvasut papírok ki- 
náltattak, miután kisebb jövedelemről beszélt a 
hir, mely teljesült is. Valuták üzlet nélkül válto­
zatlanok.

11 órai zárlatkor: Osztr. hitelrészv. 255.50, 
angol-bank 129.40 unió-bank —.—, magy. hitel­
részv. 246.40, bankegylet —.—, államvasut
271.75, Károly-Lajos vasút —, papír rente
66.47 y2, magyar arany rente —.----- , 20 frankos
arany 9.32 V2, bir. márka —.----- .

A d ó 1 i tőzsde üzlettelen maradt, csak 
bank papírokban volt kisebb forgalom, váltók és 
valutás nem változtak.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 255.50, 
magyar hitelrészv. 246.50, angol-osztrák 129.60, 
Unió-bank 87.40, lombard , papír rente
66.45—, államvasut —.—, arany rente —.—, 
ezüst rente —.—, magyar arany rente 91.60—, 20 
frankos arany 9.33—, bir. márka .----- .

1 óra 30 perczkor jegyeztettek: Osztrák hi­
telrészv. 255.60, angol-osztrák 129.40. unió-bank 
87.30, magy. hitelrészv. 246.60, bank-egylet 135.—, 
bankrészv. —, államvasut 272.25, Károly-Lajos 
vasút 233.50, lombard 86.—, alföldi vasút 134. —, 
Erzsébet vasút —, Ferenez-József v. —, 
kassa-oderbergi vasút 111.—.erdélyi vasút — 
osztrák észak-nyugativasut —, Rudolf’ vasat 
—, tiszai vasutj 209.50, magy. észak-keleti 
vasút —.—, Tramway — —, gőzhajó részv. 
576.—, Lloyd-részv. —.—, papir-rente 66.50—, 
ezüst rente —, osztr. arany rente 79.85—, 
magyar arany rente 91.66—, Páris —, bir. 
márka 57.67 V.,, 20 frankos 9.32 y2. 1864-ki sorsjegy 
—, 1860Í-lki sorsjegy magyar dijsore-
jegy —, hitelsorsjegy —. London 117.75.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, szept, 6. Hitelrészvény 256.25. Lombard 86.—, 

Arany járadék 79.80, London 117.65. Ezüst —.— Hitelsors- 
jegy 170.—. Porosz pénzutalvány 57.60. Arany 5.57—. Török­
sorsjegy 21.—. Angol-osztrák 130.30. Államvasut 272 50. Ná- 
pcleond’or 9.32 Kente 66.52.— Galieziai 233.50. 1864-es
156.75, 1860-as, 123.75. Frankfurt 67.15. Ezüst rente 68.10. 
Bankrészvény 820.—.

Bécs, szept. 6. M. fóldteherm. kotr, 87.50. Salgd- 
Tarján 102.—. Magyar záloglevél 99.50. Erdély 103.25, Magy. 
kel. vasút 74.—. Magyar sorsjegy 98.75. Magyar fóldMtet 
—. Kinest. utalvány 1874. —. Magyar vas. kölcsön 
111.25. Magyar Mtel 246.75. Alföld 154 25. Magyar éjszak- 
kel. vasút 126.50. Keleti vasút eleőb. kotr. 71.—. Tiszai* vasú; 
2i9 50. Kinest. utalv. 1873. 150.—. Arany járadék 91.65.

Páris, szept. 6. (Zárlati árfolyamok.) 3%-Os 
évjáradék 84.—, 5%-os óvjáradék Í17 85, törlesz­
tési évjáradék 86.—, osztr. államvasut 590, lombard 
191, török sorsjegy 46.—, magyar aranyjáradék
79.75, osztrák aranyjáradék 70.20. Az árfolyamok 
frankokban értendők. A járadékoknál a jelzett ár­
folyamok 100 frank névérték szerint veendők.

Berlin, szeptember 6. (Zárlati árfolyamok.) 
Papirjáradék —.—, magyar aranyjáradék 79.— 10 
milliós köles. 61.80, magy. hitelrészvények 443.50, 
lombard 149.50, kassa-oderberyi 48, orosz papírpénz 
211.—, keleti vasúti elsőbbs. kötvény 71.60, állam- 
v. 473.50, váltóárfolyam Bécsre 172.—, magy. kincs, 
ut. —.— Galieziai 101.10, Romániai 38.

Frankfurt, szept. 6. (Zárlati árfolyamok.! 
Papirjáradék 57.43, osztr. aranyjáradék 69.— 
osztr, hitelrészvény 220.62, osztr. államvasut 2363/4. 
lombardi 73,5/8. magy. galieziai vasút 903/4, váltó 
Bécsre 173.20, ezüstjáradék 58.81, osztr.-magvar- 
bank 714.—, magyar arany járadék 79 2;s, gali­
eziai 201.50, Erzsébet vasút 150 Vj, tiszai vasúti el­
sőbbség 82.7/s.

Stettin, szept. 6. Búza szeptemberre 198 
márka, április—májusra 208.— márka; rozs loco 
126*/2 márka, október—novemberre 137y2 márka , 
repezeolaj szeptember—októberre 51.75 okt 
novemberre 54 ‘/2, apr.—májusra 55.— márka 
szesz loco 53.8*0, szept.—októberre 53.10, apr.— 
májusra —márka.

Berlin, szept. 6. Búza október—novemberre 
199— apr.—májusra 213.50 márka 1000 kilóként; 
rozs loco 130, szept.—októberre 129.75, okt.— 
novemberre 135.25, apr.—májusra 144 márka 1000 
kilóként; zab szeptemberre 130, okt.—novemberre 
136'/2 márka 1000 kilóként; repezeolaj loco 
50.90, szept.—októberre 50.60, okt.—novberre 54.—, 
márka ; szesz loco 55.30, szept.—októberre 54.90, 
okt.—novemberre 53.80, apr.—májusra 53.50.

Páris, szept. 6. Búza folyó hóra 28.25, októ­
berre 27.90, október-novemberre 28.—, a jövő év 
első négy hónapjára 28.25, liszt folyó hóra 61.50, 
októberre 61.75, október-novemberre 61.75, a jövő 
év első négy hónapjára 62.—, repezeolaj a 
folyó hóra 78.75, októberre 78.75, október-novem­
berre 79.—, a jövő év első négy hónapjára 79.25, 
rozs a folyó hóra 62.50, októberre 62.—, októ­
ber-novemberre 61.50, a jövő első négy hónapjára 
60.50.



Benz lovarda.
Belga királyi lovarda.

Váczi-körut és alkotmány-utcza sarkán.
Mi, vasárnap, 1879. szeptember 7-én

2 előadási.
Délután 4 órakor, sok oldalról érkezett kére­

lem folytán

Carneval a jégen.
Fényes kiállítású darab ballettel 8 szakaszban, rendezve 
és színre alkalmazva Eenz E. igazgató által.

Este 7 órakor

A MEBELUNGOK
pompás kiállítású darab 3 szakaszban, 
apotheosissal, a hasonnevű német rege 
Renz E. igazgató által.

! előképpel és 
után rendezve

Miss Iiurllne
a bostoni hires vizi királynő szereplése az ő csodálatot 
gerjesztő mutatványaival és kitartásával a váz alatt.

Mindkét előadásban Edmonds ur szereplése idomí­
tott elefántjaival. — Holnap hétfőn (kisasszonynapján) 
1879. szeptember 8-án két előadás 4 és 7 órakor. 

Tisztelettel
Eenz E.

igazgató.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Katonaság részére.
A legnagyobb egyenruha készitő-raktár Magyarország, 

Ausztria és a melléktartományok részére a hol cs. kir. tábor­
nokok, törzs- es főtisztek, m kir. honvédek valamint egy­
éves önkéntesek (minden szakmabeliek,) m kir. posta hiva­
talnokok. távirda. vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minden 
magán egyletek u, m. : tűzoltók, tornászok, veteránok és 
lövészek, magukat szabály szerint olcsón és jól felruházhat­
ják és felszerelhetik

Tiller Mór és testvére
a m. kir. hadsereg szállítóinál.

Budapest, országút, KAroly-kaszárnya. 
B é cs, Marialnlferstrasse, Stiftskaserne.

fjSP nrjegyz g:ek kívánatra ingyen. Megrendelések 
utánvét mellett leggyorsabban teljesítetnek.

Keskeny
útifű - mellczukorkák,

a tüdő és mellbajok, köhögés, fojtóköhögés, 
rekedtség és tüdöhurut biztos gyógyszerei.

A természet által a szenved/) emberiség 
javára teremtett megbegscüthetlen keskeny útifű 
azon még eddig fel nem desitett titkot foglalja 
magában, miszerint a gége és légcső rendszer 
gyulladt nyakhártyájára való azonnali gyors 
és enyhítő hatás^ gyakorlásával az illető beteg 
szervek gyógyulását minden tekintetben lehe­
tőleg elősegíti.

Miután gyármányun- 
knál a ezukor és keskeny 
útifűből! tiszta vegyülé- 
kröt kezeskedünk, különös 
figyelembe ajánljuk hatóságilag bejegyzett védjegyünket sa.# dobozon 
levő aláírásunkat, mert csak ezek igazoljak annak valódiságai.

* Schmidt fietcs & fiai,
ei, k. szabadal gyárosok Bécs, Wieden, Allegasse 48.

Baktárak: Egressy G.. Eisdorfer Gusztáv, Formágyi F., Pil- 
lieh Ferenez, Sehernhoffer C., Schwarzmayer János, Thalmayer és 
Seitz, Török József, Wagner Károly, Handtel Károly gyógyszerész 
uraknál, továbbá: Beck M., Danzer József, Dwerts Adolf, Edeskuty L. 
Farkas Gyula, Fanta Károly, Frey Alajos, Gyarmathy G., Guszmann 
és Mautner, Hubenay József, Kaschnitz Gyula, Kresseibauer G., 
Kokosch L., Kramplits és Zsirav, Luzsa M., Martony József, Mis- 
key Ferenez, Mészáros Miklós, Moeznik L, Radoesay és Bányay 
Szakái és Márton, Schedel János, Szenes Ede, Takács Lajos, Vághy 
Lajos, Vághy és Schwarz, Vélsz Adolf, Weringer M., Zubek és Bá­
tor! kereskedő uraknál Budapesten, Varságh Béla gyógysz. Békés­
csabán.

Megnyitási jelentés.
Van szerencsém a t. ez. közönséget tisztelettel értesíteni, mi­

szerint a 26 év óta Budán (Tabán 6U5.) fenálló szövet, divat, 
fehérnemű és rövidáru üzletemen kívül f. év szeptember 1-ével 
Budapesten váczi körút 35. sz- a. fióküzletet nyitok, és osak szá­
mos fátog atására a t. ez. közönséget tisztelettel felkérem.

Tisztelettel

Redlich R.
ezelőtt Guttmann Bóza.

Megnyitási jelentés.
A nagyérdemű t. ez. közönséggel tisztelettel tuda­

tom. miszerint tökéletesen újjá átalakított kávéházamat 
mai napon megnyitom.

Valamint eddig, úgy ezután is oda fogok törekedni, 
hogy valódi és jó italok kiszolgáltatása által nagyrabe- 
csiilt vendégeim kegyét részemre állandóan kieszközöljem. 
Rendelkezésre állanak a bel- és külföld összes kedvelt 
hírlapjai. Kiváló tisztelettel

Büchler A. (ezelőtt Seemann) kávés, 
nádor-uteza 20. a főút sarkán.

ígérvények
az október l-ón tariandó sorshúzáshoz.

Hitel-sorsjegyek csak frt 4.25 és belyeg. 
Bécsi „ „ frt 2.50 és bélyeg.
Főnyeremény: 400.000 forint.

Szegedi sorsjegyek 2 Irt
Pálffy sorsjegyeket

húzás már szept. 15-én
Főnyeremény 40 000 forint.

Rudolf koronaherczeg-sorsjegyeket
húzás már október 1-én,

Főnyeremény 20.000 frt
alulirt váltóüzlet elárusít pontosan a napi árfolyam 
szerint, úgy szinte részletfizetésekre, előbbieket 11 havi 
részletben 2 frt, utóbbiakat 9 részletben 5 írtjával.

Csak a tőzsdén lehet — egy nálam letett kis 
Letétellel — sok pénzre szert tenni.

Előlegek mindennemű sorsjegyek, részvények, ér­
tékpapírok, zálogjegyek, arany- és ezüst pénzekre.
f íIl*V T bank- és váltóüzlet, hatvani-uteza 17. 
UUI j »J. az ujvilág-ntezával szemközt.

ggy- Bejárat a kapu alatt is.

Figyelemre méltó iskolák, irodák, a cs. kir. ka­
tonaság valamint házi szükségletre és minden 
Írással foglalkozónak, az újonnan javított mé­

regtartalom nélküli

WOCELKA-féle tintapor
1 i kilo ára 95 kr, és nehány perez alatt 8—10 liter hideg vízben 
a legjobb tintává olvad, a melyből 1 liter tinta 12—10 krba ke­
rül. Levelekben 2 krajezárért, egy 3 dékás csomag 10 kr, 6 dekás 

csomag 15 kr.
Kivonat egy levélből. Miután én az ön tintaporának 

többszörös használata folytán, az abból készült tinta rendkívül jó­
ságáról meggyőződtem, és annak készítése igen egyszerű és gyors, 
kérek ennélfogva ezen kitűnő tintaporbol nekem ismét 2 kilót 
küldeni.

Wilbelmsbnrg, január 12. 1879.
Macho József, főtanitó.

WOCELKA C. F. gyár Bécs mellett: Hernals, 
Antongasse Nr. 57—59.

Albán : Pinkas. Becsben : Mandelblüh W. Kupferschmied­
gasse és Lintner C. I. Schulenstrasse 4. Budapesten \ Halbauer 
testvérek. Budapesten: Stemfeld I. Budapesten: Stern és 
Sehmidl. Budapesten: Udvary Károly. Baján: Herzfeld. 
llékés-t'sabán : Fischer M. H. Deés : Éhrnkranz. Kassán : 
Záhr és Czakmary Mitroviczán : Kostie. Nagy-Kanizsán : 
Schwarz és Tauber. Ó-Becsén: Strasser. Sopronban : Müller 
P JJj-Arad: Lijkovitz. Szombathelyen: Weiner Károly. 
Újvidék: Barako testvéreknél és özv. Athanatzkovits Jánosné- 
nul kapható.

Ma lom e s zkö z ö k,
szerszámok, 

f(írógépek és esztergapadok 
OÉPSZIJAK,

Ír a, 13. ts xx is á-rxxlr, 
GÉPOLAJ.

Rosták, trienrök, takaróponyvák, 
emelők, fecskendők, fűrészek stb.

BAMBI és HELLER-nél,
Budapest, Károly-körut Károly-kaszárnya.

B9* Képes árjegyzékeket bérmentve küldünk.

Legnagyobb longora-tera
a legjobb bel- és külföldi zongorák, 
pianinok és harmoniumok, valamint sa­
ját gyártmánynak a legolcsóbb gyári- 
árakon több évi reális jótállás mellett. 
Helybeli vevőknek

részletfi ’etés is engedélyeztetik.

Ntrobel FHgryes,
zongora-gyáros, Budapest, váczi-utcza 1. sz. a városháztér sarkán

Bemenet a zslbáms-utezílii.

Nevelő-intézet.
Nevelőintézetemben elemi iskola, 8 osztályú 

gymnasium és reáliskolával. Budapest IV. kér. ko-
ronaherczeg-utcza 17. sz. szerviták épülete a jövő 
tanév szeptember hó 1-én veszi kezdetét, melyre 
a beiratások augusztus hó 20-tól d. e. 9—12, d. 
u. 3—5-ig történnek.

Az intézet növendékei lehetnek : 1. bennla­
kók. kiket a t. szülők egész ellátásra adnak az 
intézetbe, 2. félkosztosok, kik, hogy otthon nélkü­
lözhessék a házi nevelőt, egész nap az intézetben 
maradnak rendes felügyelet alatt, 3. bejárók, kik 
rendes tanórákon az oktatásban részesülnek.

Az intézet növendékei az érettségi és osztály 
vizsgákról államérvényes bizonyítványt kapnak.

Különös súlyt fektetek arra, hogy az intézet 
növendékei a franezia, angol, német és olasz nyel­
vekben alapos oktatást nyerjenek.

A zene, táncz, vívás, lovaglás különös jeles 
mesterek által taníttat:k.

Programmal levélben! megkeresésre szolgálok.
PoÍTniOviu Vilii!né közóptanodai tanár, nevelő 
UulZilldZiu V illiiUu, és tanintézet tulajdonos.

Van szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy folyó évi augusz­
tus 25-én

divat és kész női ruhaüzletemet
váczi-utcza Mocsonyi-féle ház 27. számú üzlethelyiségben megnyitot­
tam. A tisztelt hölgyeknek arra nézve, hogy az öltözékek, valamint 
a különlegességek mantillákban, elegáns Ízletes szabásnak, a leg­
mérsékeltebb árakban, és a legmagasabb igényeknek megfelelően 
szállíttatnak, és megrendeléseknek a legpontosabban elég fog tétetni 
a legbiztosabb kezességül szolgál azon körülmény, hogy a több mint 
20 év óta legjobb hírben álló Farkas senior urat, ezelőtt az S. Far­
kas ezég tulajdonosát sikerült mint üzletemnek vezetőjét szerződ­
tetni. A tisztelt hölgyvilág bizalmába és becses jóindulatába maga­
mat ajánlva, szives és számos látogatásért esedezem.

Kiváló tisztelettel
F ARKAS F.

Terno, lusire, cachmir, színes és fehér selyem, bársony, ru­
hakelme stb. mutatványok kérelemre bérmentve eiküldetnek.

Megnyitási jelentés.
A nagyérdemű t. ez. közönséggel tisztelettel tuda­

tom, miszerint alólirott a magyar-utezában fenálló (ez­
előtt Hlatky-féle) jelenleg

|F Petőfihez
ezimzett kávéházat átvettem és egészen újjá átalakítva, 
ma szeptember 7-én délben 12 órakor megnyitom.

Valamint eddig, úgy ezentúl is oda fogok töre­
kedni, hogy valódi és jó italok kiszolgáltatása által nagy- 
rabecsült vendégeim kegyét részemre állandóan kieszkö­
zöljem. Rendelkezésre állanak a bel- és külföld 
kedvelt hirlapjai.

Kiváló tisztelettel
SEEMANN KÁROLY,

kávés.

összes

Helyisig változtatás.
Van szerencsém a tisztelt közönségnek je­

lenteni , hogy a 60 év óta helyben fennálló 
ezukrászdám szeptember hó 1-jétől váczi- 
utcz a 6. szám alatt létezik.

Mély tisztelettel

Fischer C. F.

Eladó birtok.
. Fgy pestmegyei kisebb, de szép és értékes ne­

mesi pusztai birtok gazdasági épületekkel és egy hozzá 
tartozó kényelmes falusi lakházzal, magtárrral, kerttel 
sat. a felszereléssel együtt szabad kézből eladó. — Bő­
vebb értesítést ád e lap kiadóhivatala.

űri ruhák,
a legjobbak és legolcsóbbak kaphatók

GROSSMANN S.-nél
Deák-Ferenez- és béesi-utcza sarkán. Külö­

nösen őszi felöltők 13 frttól felfelé.

Thea, rum és likőrök
félig ingyen!

V, kiló Souchong thea legfinomabb 1
„ „ Császár melange thea legfinomabb ‘
„ „ Victoria melange „ „ í
- „ orosz családi _ „ é
„ „ Pecco virág „ „ í

1 pintes üveg brasiliai rum üveggel —
1 nagy palaczk jamaika rum legfinomabb 1 
1 r fcgj „ • dtto dtto igen öreg I
1 „ „ § berlini köménylikör legfin.—
1 „ «T| „ *5 kárpáti fülikör legfinomabb —
1 „ W"- „ I; Chartereuse likőr legfin. 1

50 kr. 
— kr.

— kr. 
50 kr. 
60 kr. 
75 kr.
— kr.

Klein ésk«í.

koronaherczeg-(uri-)utcza 8, sz, Budapesten.

A. vadászat

rKt*í(

kedvelőit figyelmeztetem jam «ésígS, 
. jutányos belőtt vadasz-ieuyvsre.m'e. 

»csőm Lefimchenx fegyver, valódi Kuban-e.«’- 
— vet frt 25, 28, 35. — Kétcsövű finomabb dumaszlc- 
nsövel Irt 38, 40, 50, 75. — Kétcsövű Lancaster fegvve; 
Rnbancsővel frt 35, 40, 45, 50. - Kétcsövű finomabb 
damaszkcsővel frt 55, 60. 70. 75. — Fegyverek esés .i 
nek, frt 6.50. 7.50.^ — Kétcsövű kapszlis fegyverek irt it!.: v 
15, 18, 20. W erndl vontcsövű ismétlő golyós fe°vver, 
medve, vadkan, saarvas, nagy vad vadászatra 52 lit — 
Patronok. Cal. 16 12 ;
lefaucheux barna száza 1.50, 1,90 fit.

1-ső minőségi zöld száza 1.80,‘ 2.20 í
Lancaster barna száza 1.90, 2.30 * 1

,, . . . , J-sö minőségű zöld száza 2.10, 2.50 " !
1 oltény-folytásob minden cahberű 1 doboz 200-al 40 kr. - Párizsi három-! 
léiét tartalmazó doboza 65, 85 kr.
fl 1 Vniak,ra Íefau=heuí vagy Lancaster-töltényekbe 5-ös golyók! 
I) ^doboza 90 kr. — Flobert fegyverek, társaságban mulatsággal'na 

rosult, nem durrand, golyóval ezéllövészethez szobában iiTsonV 
tel kisebb madarakra, 12, 14, 16, 20, 26 frt. - Flobert mszto'u,.í 
frt 7.50, 10, 12, 14.50. — Flobert töltények, 100 db golyós 50 kr 
trt 1.80 sörétes frt 1.50, 2.60. - Fos cztttáblák kiugró Lbóczczal éji 

mozsárral 9 frt Vontcsövű hatlövetű revolverek 25 db tölténnyel, sima!
on7r\9' frt'mVvéS^ 6' ,8, £rt' Fmomabb kiállításban 10, 14 IS,! 
20 frt. - 10 lövetű revolverek 25-40 irt. - Angol Bulldoq kis' f„r-! 
májú erős övésű revolverek 12, 14, 15 bt. - 10 lövetű biztonsági Lan- 
caster revolverfegyver 68 fit. - Revolver töltények 100 db 7 mm. 2 _! 
9 mm. 2.50, 12 mm. 3.50 frt. - Lancaster revolver tölténvek 100 db' 
7 mm. 3.20, 9 mm. 4.50, 12 mm. 5.20. I
. . h.ÍÍ11,4?'11* egyébb kellékei. Lefaucheux és Lancaster töltő 

9^ ' ^»varó gépek 3.75, 5 frt. Gyutacs beillesz-j
tők frt 1, 2-85. - Töltény hvonók 50 kr., frt 1,1.25. - Tölténvtartó 
áV75 wtrv' 5' rxTö^ny-táskák kemény sárga angol bőrből frtj
A' } i,«*1'™bat*an kelméből, chagrin, borjú és hava 1 
II? fí 3'?0, V*-60’ 6| 8' 12 írtig, nagyok nyulzsákkal fit 7.50, m

f^P0Iíárak b«tonsági fedéllel 1-6 fontnak 2.80-7 írtig. - 
Vadász-kürtők és jdadó apók 60 kr., 1, 2, 5, 10 frt. - Kutvatanitó 
korái nyakravalők frt ^.20, 1.50. - Kntyavezető zsinórok- és'lánezok 
50 kr. 1, 2 Irt Kntya,-ostorok frt 1, 3.50. - Újvárosi agarászó ostor: 
4, 10 frt. - Fegyver-uákoi 4.50, 12 frt. - Fegvvertokok vagy szekvé-í
?Lek ^ í6E?eo™e>z. 8' 15 frt- - Vadász-székek, hot gyanánt isi
használhatók frt 4.20, 6, 10 frt. — Berendezett pinczetokok 3, 5, 8 üveg-
heszegve^frt^ 70 18,5°' ~ Vadász tapló-sapkák 1 frt, posztóból zölddel

Vadász-dísztárgyak természethű szarvas, 8z, róka, vaddisznó 
és egyébb állatfejek egész és fél nagyságban, 4.50, 7, 9. 15, 40 frt, 

lovagid eszközök. Angol nyergek disznóbőrből frt 15, 20, 25, 
35. — Angol kantárok frt 4.80. 8.50, kengyelvas szijiak frt 2.50 3 6ü’ 
Kengyeivasak frt F.60, 2.50; zablák frt 1.80, 3.50; trenzli 50 kr.
1 frt; kötőfékek frt 2,50; sarkantyúk 80 kr., felcsatolható 2 fit- rhino! 
ceros lovaglő-intézeti vesszők 70 kr, frt 1.20, 2.50; lómértékek-'90 kr: 
rugany ló-lábmentők frt 2.25; istálló lámpások erős dombom üveggel 
olajnak, tnzmentes frt 1.70, 2.40, 2.90. - Lovaglás! gamáschnik rn-mny 
Mw3.50,Jekete és sárga bőrből frt 4.50, 7.50. B 7,t
’ruWT--"' az ösmert párisi czikkek személyes oltalomra, házi szükségletre 

és betegek ápolására. — Vízmentes esö-öltönyök mind á' két! 
oldalon hordhatók, ujjakkal és fejfedővel frt 10, 10.50 11. — j 

Bő kocsiző és lovagló köpenyek, erős béléssel frt 14.30, 15.75, 17 25 
Világos és drapszinű kocsiző köpenyek frt 18, 19, 21.

•3" Levélbeni próbamegrendeléshez az nj képes árjegyzék- mellé 
rgyakat vissza vesz

____ _________ dl____
keltetik, meg nem felelő tárj__

KERTÉSZ TÓDOR Budapest, Dorottya- 
ntcza 1. szám.

Minták kívánatra ingyen és bérmentve.

ISckbaner Endre
posztó 3s:ereskedése 
Budapesten, harminczad-utcza és Erzsébet- 

tér sarkán,
ajánlja harmincz év óta lenálló dusan beren­
dezett posztó és divat szövet rak­
tárát, bvünni, reiehenbergi, valamint bel­
es külföldi anyagokban, olcsó áron.

Minták kívánatra ingyen és bérmentve.

Min I
Van szerencsém a t. ez. közönséget tisztelet té 

értesíteni, hogy f. é. szeptember 6-án, a IV. kerü­
let régi-posta-nteza 8. sz. a. (Dietrich és 
Gottschlig urak thea termével szemközt)
fenálló borüzletet átvettem, és kitűnő boraimat a legju- 
tányosabb árakban a t. ez. közönség figyelmébe 
a'ánlom.

Egyúttal iparkodni fogok, hogy reggel és estén­
ként friss meleg ételekkel szolgálhassak.

Kiváló tisztelettel

Schallern Frigyes.
Temesváry 

j-jJ Móricz
czipö mg yára 

BUDAPEST,
király-ufcza, 1. sz. Orezy-ház 
Ajánl nagyban és kicsinyben :

Hölgyek számára: 
Nemez pongyola czipöket minden 

színben, sarokkal és csokorral 
1 frt 80 kr.

Eberlaszting vagy bőr-ezugos to 
pánokat magas vágással, a leg- 
nnomabban kiállítva 3 frt. 

Czugos börtopánokat, erős chag­
rin vagy bornyubőrből veres ne­
mez béléssel, szegelve. Dupla 
talppal, esős időben tartós 3 frt 
40 kr.

Urak számára : 
Topányokat, borjú- vagy baga­

ria bőrből, szegezett és srófolt 
duplatalppal, igen erős 4 frt. 

Topányokat orosz lakkbőrből, sze­
gezett dupla talppal és srófmun- 
kával, munkába és esős időben 
való 4 frt 80 kr. 

Terdcsizmákát, dupla bagaria bőr­
ből háromszoros csavarral ellá­
tott dupla talppal, vízmentes 8 
frt 80 kr.

Ugyanaz oroszlakk bagaria bőr­
ből 12 frt.

Megrendelések póstai utánvét 
vagy az összeg beküldése mellet- 
a legpon'osabi au megküldet in­
gyen. K merítő árjegyzékeknek

HIRDETÉSEK
; lap részére felvétetnek a

kiadóhivatalban
hlmző-utcza I. az.

Legfinomabb minőségű

€* a na ni f
vagy

halhólyag óvszer
tuczatja 2—6 forintig, 

valamint
különlegességek

nők részére

Politzer Móricz,
sérvkötö-készitö

Mindenféle 
készült
raktára, nagyban és kicsiben
BUDAPEST,
Deák-Ferencz-utcza.

Megrendelések posta for­
dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek

HIEDETMÉ1TY.
Legfelsőbb meghagyás folytán ezennel megindittatik egy rendkívüli

1^* Magyar királyi államsorsjáté k,
melynek tiszta jövedelme ő cs. és apostoli királyi felségének 1879. évi april hó 21-én ke!1
legfelsőbb elhatározása folytán a szegedi és tiszavidékí árvízká­

rosultak javára fog fordittatui
a sorsjáték összes, — 5308-ban megállapított nyereményei az alább következő játekte-v szerin1

220,000 forintra ragnak, még pedig:
az I. főnyeremény 50 000 frt.
a II. „ 80.000 frt \
a III. „ 15.000 Irt. 1
a IV. „ 10.000 frt.f
azután4nyer. egyenkint 500080.000 frt./ 

„ 4 „ „ frt 3600 18.000 frt. I
„ 4 „ „ frt250010.000 frt./

nemkülönben 
2 nyer egyenk. 1500 frt

«■»•S,a g >

6

,15: :
2C0 „

[5000 sor. nv. ,

8000 fit 
1000 frt 6000 frt' 
500 frt 7000 frt 
100 frt 7000 frt 

50 frt10.000 irt 
10 frt 50.000 frt

IV A húzás visszavonhatlannl 1879. évi szeptember 30-án fog 
megtartatni, A sorsjegyek ára egyenkint 2 írttal van megállapítva. 

Sorsjegyek kaphatók: a lottoigazgatóságnál Budapesten (Pest, fövámház, 
félemelet; — valamennyi lotto-, só- és adóhivatalnál; a legtöbb postáiéivá 
tálnál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb 
sorsjegyáruló közegeknél.

Magyar királyi lottolgazgatdság, Motusz Alajos.
Budapesten, 1879. évi augustus hó 20-án. m k. osztálytanácsos és lottoigazg.-u, - 

(Utánnyomat nem dijaztatik)

A téli idény
közeledtével alulirt egész tisztelettel ajánlja a t. ez. közönség figyel­
mébe jól berendezett

tűzifa-raktárait
úgyszintén

nevezetesen :
Pesten: 1. Az uj épület mögött.

2. Gyár- és Kemnitzi utcza sarok (a vakok intézete
mellett).

3. Mária és serfőző utczában.
4. Népszínház utczában (a városi mértékhitelesítő hiva­

tal mellett.)
Budán: 5. A János-utczában, illetőleg az országúton (úgynevezett 

Észtérházy faraktár.)

Leiezeeebaelier Pál.

Helyiség változtatás.
Bátorkodom a n. é. közönséget figyelmeztetni, hogy 

fúvó- és nngyszei kovács üzletemet augusztus .Ma te­
temesen megújítva gyár-uteza 38. sz. alatt, saját házamba 
tettem át. Tisztelettel

Jurhics Marion,
fuvógyárnok és nagyszerkovács BUDAPESTEN

Rock István
gépgyára

Budapesten, soroksári-ut 20.
Ajánlja

borsajtó it
és pedig egyszerű orsó — könyökeimltyü és

kerékhajtásu készülékekkel, valamint

Hzöiözazóit. "HH
mely gépek készen raktárba találhatók.

Kívánatra képes árjegyzék küldetik.

Hihetetlen és mégis igaz
átköltözés miatt bámulatos olcsó áron

10,000 ajtó és abla
ép úgy uj és régi állapotban, tetőfák. csapos padolafok. folyosó 
es ablak-rácsok, boltajtók kőnekezekkel együtt, lépcsők stb.
mindenkor vannak készletben és kaphatók

legjobb hirü építési asztalos műhelyében
BUDAPEST,

nagymező-uteza 24. sz. saját házában.
___Vidéki megrendelések a legsolidabban. legolcsóbban teljesittetnek

és gyorsan küldetnek meg.

mindenkor vannak készletber

ÜMísváry S.

a t. ez. orvos urak és sérvbajban 
szenvedők számára.

A cs. és magy. Mr. szabadalmazott

általunk feltalálva csupán nálunk kaphatók, rósz utánzás ellen intünk, melyek 
azon megismerhetők, hogy a kereskedelmi törvényszékileg bejegyzett védje­
gyünkkel nem bírnak.

A ruganyos-sórvkötöink előnyösebb minden gyártmánynál, mert éreztoll 
nélkül a sérvet a sérvnyilásba tökéletesen visszatartja, nappal és éjjel minden 
fájdalom nélkül viselhető.

A sérvkötő megrendelésénél szükséges tudtunkra adni, a medencze körzete 
és hogy jobb, bal vagy kettős sérvkötő szükségeltetik-e.
Egyoldalú ruganyos sérvkötő ára 6 frt. Kettős ruganyos sérvkötö ára 10 frt

Schottola Ernő és Neoschil
a cs. és magy. kir. szab. ruganyos sérvkötő feltalálója és gyárnoka.

Üzlet megnyitás.
A n. t. közönségnek van szerencsém ezennel tiszteletteljesen jelen­

teni, hogy
Budapest, (régi) béesi-utcza 15. szám alatt

őri divat és kalap raktárt
nyitottam. Gazdagon felszerelt raktáramban bármely igényeknek képes lendek 
megfelelni és törekvésem leend solid árak s pontos kiszolgálat által a t. kö­
zönség bizalmát megnyerni. Tisztelettel

BBEIT3STEB3 B3=E!3óT3BTTD;
Budapest, (régi)-bécsi-utcza 15. sz.
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Budi pest, nyomatott Wohlauer és Sclüesinger könyvnyomdájában, Károly-kaszárnya (rostély-uteza 8. szám.)
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A birmai hóbortos király.
(Saját levelezőnktől.)

London, szept 2.
London varosa mintegy ki van seperve. Az 

utó zakón és a parkokban nem látni sétálókat, a 
Cityben a forgalom mintegy megszűnt. Pedig, ba 
most a parlament együtt lenne, volna elég dolga a 
kormánynak.

Minket leginkább a hazánkat legközelebbről 
érintő hírek érdekelnek, Mindenek felett mind az, 
mi Kelet-Indiara vonatkozik. Hindosztán azon 
Achilles sark, mely egyedül sebezhető allamtes- 
tunkön.

Legújabban a hóbortos birmai király a brit­
indiai kormánynak ád sok dolgot. Thibó a birmai 
király Mandalájban ép oly hóbortos eszelős em­
ber. mint apja volt. A különbség köztük csak az, 
hogy a meghalt királynak, Thibó apjának, még is 
voltak némely pillanatai, melyben eszéhez tért. 
Thibónal ily pillanatok épen nincsenek, An­
gliának különös szerencsétlensége az, hogy 
csupa tékozló , könnyelmű, pénzszűkében szen­
vedő védenczekkel van dolga. Nem volt nekünk 
elég Törökország és Egyiptom, már most még 
Firmával is meg fog gyűlni bajunk. Thibó azon­
ban a maga őrültségét mintegy rendszeresíteni 
tudja. Apjának csak egy főgondja volt, miként ke­
rülje ki fiai tőrét kik szüntelen összeesküdtek ap­
juk élete ellen. Ő azokat szerencsésen elkerülte. 
De apja jobban értett számvetéshez és állam- 
gazdászathoz. Pénzügyeit rendben tudta tartani. 
I "iy pénzforrásokat teremtett, melyek mellett alatt­
valói megélhettek és még elég maradt az állam- 
jövedelmekből, hogy személye őrzésére külön gár­
dát tarthatott.

A mostani király Thibó egy valóságos kö­
tözni való futó bolond. Hogy pénzre tegyen szert, 
a régi Európa egyik legvészesebb intézményét hozta 
be államába t. i. a sorsjegyekét és sorshúzást, mely 
Firmában most állami mopoliummá lett.

A bIrmaiak előtt egészen ujsíg volt a sors­
játék. Azonnal játszani kezdettek és Thibó király 
napái voltak az elsők, kik valóságos dühhel estek 
a sorsjátéknak, az egész udvar és azután a nép 
is, apraja, nagyja, utánozta példájukat. Thibó 
király, hogy szaporítsa kincseit, még inkább 
buzdította az udvari személyeket és a népet 
a játszásra. Mit bánta ő, ha megkoldusod- 
uak, csak őt gazdagítsák. Ezen sorsjáték a né­
pet egészen demoralizálta és egyszersmind két­
ségbe is ejti, úgy, hogy Thibó velők azt teheti,
mit akar, de meg nem fontolja, hogy egy elkol-
dusodott nép felett uralkodni sem nem dicsőséges, 
sem pedig nem biztos dolog.

Azonban ezen intézménynek ránk nézve In­
diában is nagy hordereje van. A hinduk azt hi­
szik, hogy hamar meggazdagodhatnak és ők is vi­
szik pénzükét ezen birmai danaidák hordájába, 
mivel a brit-indiai kormány a sorsjátékok behozata­
lát a kelet-indiai birodalomban meg nem akarja 
engedui. Most tehát lehetetlen ellenőrizni azon 
őrülteket, kik Firmába viszik ki minden kincsei­
ket. A brit rezidens ez iránt, már szólott is
Thibó királylyal s azt kívánja, hogy szüntesse be 
birodalmában a szerencsejátékot, de ő erre kitérőiig 
válaszolt.

Legutolsó rögeszméje Kelet-Karín független 
állam annekeziója. Már nagyapja is gondolt arra, 
de ezt nem lehetett tennie, a nélkül, hogy a brit 
területet meg ne sértse. Ebből azután háború fej­
lődött, mely a birmaiak vereségével végződött és 
még területükből is egy részt át kellett engedniük. 
Ez volt az első birmai háború. A mostani király 
apja vissza akarta szerezni az elvesztett területet 
és megtámadta azt, de annyiban szerencsésebb 
volt apjánál, hogy uj területet nem kellett áten­
gednie.

Thibó országlását borzasztó kegyetlenkedé­
sekkel kezdette és többet mint ötven rokonát lemé­
sz ároltatott. Annyira elbizakodott, hogy azt hiszi, 
az ő hadserege képes lenne a mieinket legyőzni.

Ha Thibóuak csakugyan eszébe jutna a füg­
getlen kelet Karenit megtámadni, akkor ezt az in 
diai alkirály semmiesetre sem fogja megengedni. 
Ezt a mi ügynökünk neki tudtára is adta, és mint­
hogy Thibó vele illetlenül bánt, a brit rezidens 
behúzta lobogóját és elhagyta Thibó székvárosát 
Maudalájt.

Minden más állammal ily viszály veszélyessé 
válhatnék és ebből okvetetlenül háborúnak kellene 
következni. Azonban az indiai alkirály Thibót épp 
úgy, mint valamennyi apró független indiai feje­
delmet úgy tekinti, mint a legyeket, vagy gyer­
mekeket és ezek iránt elég türelmet tanúsít. Bri­
tanniának ez már szokása, hogy ily szunyog-csi- 
péseket eltűr.

Vájjon csinált-e magának Thibó király ural­
kodási programmot, azt senki sem tudja, de annyi 
bizonyos, hogy szerencsétlen elődei nyomdahiba

Deákpárt.
— a Bolond Istók“ mai számából, —

Dobd el, boldog haza, kalapodnak gyászát, 
Meghalt Deák Ferencz, de el a Deakpárt!
Az oroszlán bőrét van a ki felöltse,
Százán ordítják, hogy ók a haza bölcse!
Adó ha zsebből pénzt, szemből könnyet sajtol : 
Mit bu-ulsz, magyar ? ők kivágnak a bajból!
Ne sirasd hazádat, — látván Boszniáját . . . 
Meghalt Deák Ferencz, de él a Deákpárt!

Azt hiszed, mig élt is, az ő keze munkált?
1 'őrbe vasutakat Deák keze fundált ?
A kortes hivatalt, a szédelgő sápot,
Konozot a nagy tolvaj tán Deáktól látott ? . .
\z állam erdeijét ő tépte ki tőbül ?

Q rakott magának házat botránykőbül ?
D lakott jól rajtad V . . ugyan mit sajnálnád ! 
Meghalt Deák Ferencz, de él a Deákpárt!

h szólt Messiásként joglentartás melleit,
I >e apostolai, a kik cselekedtek!
Bár ó hirdető a bölcs óvatosságot,
De pártja üzó az okos gyávaságot.
L párt volt a sereg, Deák csak vezére, 
ói ily pártnak vezérre ugyan mi szüksége,
Mely vezér nélkül is örökösen hátrált ?
Meghalt Deák Ferencz, de él a Deákpárt!

A sas és ökörszem meséjét tudjátok?
Hogyne, ti is a sas szárny alá buj'átok,
I i alacsony lelkek, kapva magas polezra,
^zárnyát, mely fölemelt, durván bemocskolva, 
H°gy igj lehúzzátok . . meg is mondta nektek: 
Az ördög, de nem ón, a ti pártvezér-

toki“
S vezérül választá a párt — Tisza Kálmánt . . 

Meghalt Deák Ferencz, éljen a Deákpárt!“

Ha a sas ledobott: nektek erős szárnyú,
Hogy emelkedjetek, a piszkos dőg-varnyu,
Mely mást se próbált, csak károgni a sasra,
Aztán sast majmolva szállni s nézni napba.’
Szeme vak, napot csak mocsárban kereshet, 
Szárnya rongy, nem viszi egy bitónál feljebb;

lép. tíem gondola meg, hogy Anglia türelmének 
is vannak határai.

A második birmai háború idejében az ávai 
király kereskedelmi állomást engedett át az indiai 
angol kormánynak Muldmeinben és ekkor a há­
ború befejezése után szerződést kötöttünk Thibó 
apjával, ki megengedte, hogy áruinkkal Mandalájon 
át Űzhetünk kereskedést.

Azonban akkor az amerikaiak ott nagy be­
folyással kezdettek bírni és attól lehetett tarta­
nunk, hogy ez a mienket paralizálni fogja. Az 
amerikaiak mindent elkövettek, hogy az ávai 
királyt ellenünk felbujtogassák, hogy háborút 
kezdjen ellenünk és csak ávai rezidensünknek kö­
szönhetjük, hogy ezen háborút elkerültük. Viszo­
nyunk' az ávai királylyal körülbelül ugyan az volt, 
mint a ehinai császárral.

Az ávai királyt népe szentnek, majdnem is­
tenségnek tartotta. Senkinek sem volt szabad hozzá 
máskép, mint hason csúszva közelíteni és min­
ket, mint tisztátalan és barbár angolokat épen nem 
fogadott palotájában, úgy hogy vele érint­
keznünk csak közvetítő által lehetett. — 
Azonban az ávai király az angolokat párt- 
fo *' ' ..................................................olta, és ha 
más valamely 
tett, és ez az 
az olyan emter 
hogy az angolok

valaki, akár ávai ember, akár 
idegen egy angolt megsór-
ávai király tudomására jutott, 
igen szigorun büntettetett, úgy, 

inkább eltűrték a sérelmeket,
semhogy panaszra mentek volna. Azonban a 
király mindig érintkezésben állott a brit in­
diai kormánynyal és ennek fehér elefánto­
kat és arany napernyőket küldött, mint
hajlandósága és jóakarata jeleit. De az ávai nép 
ezt rósz szemmel nézte és egyszer, midőn „Fox“ 
és „Hermes“ hajóink arra vitorláztak, a partról 
ágyukkal lőttek ránk. Ennek az volt a követke­
zése, hogy a hajó legénysége partra szállott s egy 
pár óra alatt 300 halott feküdt halva a sikon.

Most a dolgok úgy állanak, hogy ezen őr­
jöngő Mandaláji király is már belátja, miszerint 
nem volna tanácsos belénk kötni.' Rezidensünk ki­
jelentette, ha Thibó Karint el akarná foglalni, 
azonnal csapatokat indítunk Mandaláj felé. A há- 
borupárt ugyan biztatja Thibót, kezdene ellenünk 
háborút, vagy várjiá be, hogy mi támadjunk, de 
a király még eddig nem mutatkozik hajlandónak 
tanácsaikra hallgatni.

De ki bizhat egy ily emberien, ki mindun­
talan változtatja politikáját, mely semmi egyébb, 
csak szeszélye sugallata.

Mi mindenesetre készek vagyunk egy hábo­
rúra Birmával és talán jobb is, ha az kitörik, mert 
az kétségtelen, hogy győzni fogunk és akkor leg­
alább nagy időre biztosítjuk nyugalmunkat.

A magyar mérnök és építész-egylet 
erdélyi kirándulása.

(Saját külön tudósítónktól.)
Budapest, szt-pt. ti.

A mérnökegylet tagjai holnap érdekes kirán 
du'ásra indulnak, s miután olvasóinkat részletesen 
értesíteni fogjuk aunak minden mozzanatáról, szük­
ségesnek látjuk, hogy mintegy bevezetésül is mond­
junk néhány szót.

A kirándulásnak nemcsak tudományos, ha­
nem emellett társadalmi ezéija is van ; a mérnök- 
egyletnek u. i. már kezdettől fogva íólörekvései 
közé tartozott, hogy a mérnökök számára megsze­
rezze azon társadalmi állást, a melyhez azoknak 
joguk van, de a melyet eddigié nem foglalhatlak 
el. mivel a magyar társadalom meg mindig nincsen 
tisztában a mérnöki hivatással, és nincsen kellőleg 
tájékozva ezen pálya fontossága és nagy hordereje 
iránt. Pedig különösen hazánkban, hol a bajok egyik 
főforrása az anyagi viszonyok fejletlenségében, közle­
kedési eszközeink és iparunk hátramaradottságában 
keresendő, kétszeresen szükséges lenne, hogy a 
hazai közönség becsülni tanulja a mérnöki foglal­
kozást és a technikai tudományokat, hogy azután 
nagyobb lelkesedéssel és odaadással szentelhesse 
magát ezek művelésének.

A mérnökegylet nagyon is belátta azt, hogy 
ezen czólokat csak úgy lehet elérni, ha először 
megteremtőik a magyar mérnöki kar, melyben 
kellő összetartás és az összetartozás élénk érzete 
uralkodjék, másrészt pedig, ha a közönség tudo­
mást vesz a mérnöki testü'et létezéséről, látja, 
hogy ez él, mozog és a társadalmi téren fellép ; 
mi mellett önkénytelenül is emelkedik a mérnök 
tekintélye.

Ezen törekvéseknek kifolyása az idei erdélyi 
kirándulás, a mely hosszabb emlegetés után az 
idei közgyűlésen határoztatott el. A kiküldött 
négytagú rendező bizottság igen ügyesen felelt 
meg czéljának, a mennyiben oly érdekes pro­
grammot tudott összeállítani, hogy az az összes hazai 
mérnököket tömeges részvételre indította, úgy hogy 
ma már 133 kiránduló van együtt; közöttük van­
nak : Hyeronymi Károly, a mérnökegylet el­
nöke s közlekedésügyi államtitkár, Schwar czel 
Sándor a műegyetemen a vasutópitéstan kitűnő 
tanára, az egylet buzgó titkára, a ki talán legtöb­
bet fáradott a kirándulás érdekében, Tolnay 
Lajos, a magyar államvasutak vezérigazgatója,

Az diadalkapu neki, s itt csap lármát:
„Meghalt Deák Ferencz, de el a Deák-párt!“

Ugyan hagyjátok el, nagy-nagy hazafiak!
Mit sirtok Deákért, és mit Tisza miatt?
Mindegy nektek, bárki kínálja a tálat;
Egy szakács a legjobb vezére ily pártnak.
Deák meghalt, ti jó életnek örültök,
Vitt volna el inkább titeket az ördög!
Ne verjétek föl ily zajjal síri álmát:
„Meghalt Deák Ferencz, de él a Deákpárt!“

Ha, mint hirdetitek, elvét szolgáltátok:
Megálltatok voln’ ott, a hol ő megállóit;
Ha szitnátok hozzá igaz kegyelettel,
Ki semmiségtekból magához emelt fel:
Oda vezetett voln’ hála és bünbánat,
— A hol most nem láttunk — lábához szobrának, 
S nem szólnátok, hordva a Tisza pórázát: 
„Meghalt Deák Ferencz, de él a Deákpárt!“

Az ő tiszta leplét hát föl ne öltsétek!
Nem vagytok szelleme, csak silány kísértet.
Kár így haza járni, nagy halott leplébe’, 
Meghurczolt emlékét nevetséggé téve.
A halott nyugodjék I munkája betöltve, —
Nagy honfi, nagyot tett, csak pártja volt törpe. 
Nem tett mulandót, ki korát jól szolgálta.
Deák él örökké 1 nem halt meg, csak pártja! —

Bolond Istók.

HERVADTLEVELEK.
WILKIE COLLINS REGÉNYE.

XX. FEJEZET. »a
(Folytatás.)

Ezen fiatal leány egy ártatlan és tiszta szűz 
kine zésével bírt; úgy látszott, hogy a sok mocsok, 
melyen átment, nem érintette, hogy nem félt at­
tól, nem értette, sót talán nem is sejtette.

Fehérbe öltözve, szelíd tekintetét az égre 
emelve, egy festő vásznára mint szentet vagy an­
gyalt festhette volna; és a müértó világ, ha e re­
mek mfi mellett elhalad, kétségtelenül igy szól: 
„íme a valódi eszmény!“ Rafael maga is igy fes­
tette volna.

Steind Imre műegyetemi tanár, Krenner 
József az ismert nevű mineralogus és múzeumi 
ör, Ybl Miklós az uj operaház tervezője és Szilá- 
gy i Lajos ugyanannak építésvezetője; G r öts eh 1 
Imre az országos központi takarékpénztár igazga­
tója ; H e u f f e 1 Adolf, I n c z e Kálmán és T a r- 
czalovies Sándor fővárosi mérnökök; Zsák 
Hugo kir. főmérnök a közlekedésügyi minisztéri­
umban ifj. P e r c z e 1 Mór, Éj szaky Károly 
tanácsos a, közlekedésügyi minisztériumban, N e y 
Bélé az „Építési Ipar“ szerkesztője, Kőrösy Jó­
zsef a fővárosi statisztikai hivatal főnöke, Ambro- 
z o v i c s Béla stb. stb.

A kirándulás színhelye, mint aztmarczikkünk 
ezime is mutatja Erdély lesz; Kolozsvár, Brassó 
és Gyulafehérvár a főállomások; s a mi szintén 
érdekes, nagy részt magyar államvasutakon uta­
zunk, mindig külön vonattal, és pedig Hatvanon 
s Szolnokon át Nagyváradra, a hol vasárnap d. u. 
3 y2 órakor ebédelünk; innen egy órai pihenés 
után Kolozsvárra megyünk, mindjárt megérkezé­
sünk után ismerkedési estélyt tartván. Hétfőn a 
Redoute nagytermében három érdekes felolvasást 
fogunk hallani H i e r o n i m y Károly államtitkár 
(A technika és a technikusok Magyarországon), 
ifj. P erezel Mór (A brassó-tömösi vasút építé­
séről). és Stein dl Imre (a vajda-hunyadi vár 
restaurálásáról) uraktól; az ülésre természetesen kö­
vetkezik a lakoma, majd kirándulás a marosujvári 
sóbányákhoz.

Kedden délután Brassóba utazunk, a regé­
nyes Szamosvölgyben, elhaladva Segesvár mellett, 
ahol állítólag halhatatlan Petőfink nyugszik, a 
brassó-predeali vasút megtekintésére fél napot 
szentelünk, és nagy urasan csak négy órakor fo­
gunk ebédelni. Ez eddig a műszaki kirándulás 
vasútépítési része, a visszatérés a műépítészeinek 
van szánva, a mennyiben a Marosvölgyóben jő­
vén haza a gyulafehérvári műépítészet! nevezetes­
ségeket, és az érdekes vajdahunyadi ujjáalakitási 
munkálatokat fogjuk megtekinteni Stendl Imre 
szakavatott vezetése mellett.

Ez utazásunk rövid vázlata, Reméljük, hogy 
a siker biztosítani fogja a mórnökegyleti kirándu­
lások zsenge, de azért életrevaló intézményét.

Irodalom.
— A „Havi Szemle“ szeptember havi 

füzete a következőket tartalmazza : Időjóslás mint 
babona, Ho j t s y Páltól. Torquato Tasso, irta Fran- 
zesco de Sanctis, fordította Scossa Dezső. Yelencze 
modern titkaiból, Wilkie Collins regényének 
vége. A nők az egyetemen, Dukay Vilmostól, ki 
a nők felsőbb oktatásáról ív, és sürgeti, hogy a 
nők, ha az érettségi vizsgálatot leteszik, az egye­
temet is látogathassák. Van két költemény is a 
kötetben: „Az ékszerek,“ Coppée után fordította 
Csiky Gergely és „A szép Nellike,“ Gáspár 
Imrétől. A további közlemények : Várad! Antal köl­
teményeinek bírálata (már folytatás), színházi 
szemle, és könyvszemle. A „Havi Szemle“ e kö­
tetében a fordítások bősége nagyon fölbillenti a 
kellő mértéket.

— Aláírási felhívást bocsátott ki Pet­
iik Géza budapesti könyvkereskedő, „Magyar 
könyv ész et“ czimü műre, melyben az 1860 - 75 
közt megjelent könyvek és lapok lesznek felsorolva 
és tudományos szakmutatóval ellátva. A könyvtá­
rak, egyesületek és magánosak tájékozására szük­
séges eme bibliographia két részre fog oszlani. Az 
első rész betűrendben közli az 1860—1875. évek­
ben megjelent magyar könyvek és szaklapok jegy­
zékét, kitéve mindenütt az egyes müvek pontos 
czimét, alakját, lap- és évszámát, a megjelenési he­
lyet, kiadót vagy nyomdászt és árt. A második 
rész a tudományos szakmutatót képezi, mely egyes 
szakokban ismét betűsorban tünteti föl az első 
részben foglalt czimeket, rövid kivonatban és árak 
nélkül, de utalva mindenütt az első rész lapszá­
mára, hol a teljes czim stb. föltalálható, a munka 
nyolezadrétü alakban, csinos kiállításban, mintegy 
30 ivoyi terjedelemben, ez óv végéig fog megje­
lenni. Aláírási á-a 5 frt, mely összeg a könyv 
megjelenésekor utánvét mellett lesz fizetendő. Ké­
sőbbi bolti ára, a mennyiben a munka 30 ívnél 
többre terjedne, — magasabb leend.

— A küliöldi irodalom ismertetésére 
Sopronban megjelenő „Külföld“ czimü folyó­
iratból az augusztus—szeptemberi kettős szám 
most jelent meg. Möller Ede folytatja benne 
Beck Károly német költő ismertetését előkelőbb 
költőt megillető részletességgel. E második közle­
mény 18 sűrűn nyomott lapot vesz el a füzettől. 
Ezt külföldi könyvek ismertetése követi. Louis 
Liard-nak (Paris) a positiv tudományról és a me- 
taphysi káról irt müvéről dr. Péteri f y Jenő 
szól. Rivet Gusztávnak Hugo Viktorról szóló s 
Párisban megjelent könyvéről részletes ismertetést 
találunk, valamint Fronius Ferencznek az erdélyi 
szász parasztokra vonatkozó és Becsben kiadott 
könyvéről, melyet az ismertető Cs. Rákosi na­
gyon méltányol, s részlehajlatlannak mond. A 
többi közlemény is könyvismertetés: Feleki J.-től 
-Schoppenhauernek összes müvéről ; Fiaiowszky 
Lajos a Kuhl József (München) a leszármazás

— On nagyon sápadt, — szólt Amélius; — 
beteg ön ?

— Nem uram; csak éhes vagyuk.
Midőn e szavakat kiejtó, félig behunyta sze­

mét és tántorogni kezdett. Amélius fenntartó és 
körültekintett. Közel voltak egy kirakathoz, hol 
kávét, kenyérszeleteket és vajat árultak, a fiatal 
ember egy csésze kávét kórt és azt oda nyujtá. 
A leány megköszönte és megkisérté enni.

— Nem tudok uram, szólt gyengén; a ke­
nyér kihullott kezéből, és leje bágyadtan vállára 
hanyatlott.

Ugyan azon pillanatban két ifjú nő, e szá­
nandó osztály idősebb tagja jelent meg.

— 0 nagyon fáradt uram, most képtelen 
enni, szólt az egyik. Én tudom, hogy mi tenne 
jót neki, ha önnek nincs ellenére egy fogadóba 
menni.

— Hol van az ? szólt Amélius. Siessen!
Az egyik nő előre ment az utat mutatni; a 

másik segitó Aiuéliusl támogatni a fiatal leányt. 
Egy vendéglőbe mentek, hol temérdek nép volt. 
Egy pillanat alatt az egyik nő utat tört magának 
a törzsvendégeken át, és egy pohár portoi borral 
jött vissza, melybe még valami erősítő volt ke­
verve. A fiatal leány rögtön,magához tért, midőn 
e vegyülök ajkait érintette. Ártatlan kék szemeit 
a meglepetés bizonytalan kifejezésével felütötte.

— Ez egyszer még nem fogok meghalni, 
mondá nyugodtan.

A helyiség egy szeglete nem volt elfoglalva ; 
ott egy kis üres hordó állt. Amélius oda üiteté a 
szegény teremtést, egy kissé pihenni. Erszényében 
csak arany volt. Midőn a nő elment a bort kifi­
zetni, pénzt ajánlott neki. Ez visszautasító.

— Egy két shillingem van uram, szólt, ez 
elég lesz. Adjon inkább az „együgyü Sallynak“ 
uram, legalább ütlegektől megkíméli.

— Csak ma éjjelre, teve hozzá a másik nő. 
Mi együgyű Sallynak nevezzük, mert egy kissé 
buta a szegény leány; tudja elméje gyermeksége 
óta nem fejlődött. Adjon neki egy kis pénzt uram, 
ön jó cselekedet visz véghez.

Minden mi magasztos én önzetlen van egy 
női lélekben, teljes szépségében és tisztaságában, 
megvolt e nők lelkében, kik az ntezai csavargók 
sorába tartoztoztak.

tanát és az uj vallást tárgyazó munkájáról; Wag­
ner Lajos a szláv irodalom egyik könyvét mu­
tatja be, az 1852-ben elhunyt Cselakovszky prágai 
tanártól a cseh akadémia által nem régiben ki­
adott felolvasásokat a szláv népek művelődés- és 
irodalom története első korszakából. A japáni iro­
dalomról is van egy czikk Bousquetnek a „Revue 
des deux mond es“-ban megjelent közleménye 
után, s ezen kívül rövidebb könyvismertetések s 
külföldi irodalmi újdonságok. A mostani kettős 
füzet tehát elég változatosságban szól a külföldi 
irodalomról. A „Külföld“ előfizetési dija félévre 2 
frt 50 kr., mely összeg Sopronba küldendő. A 
hónap közepén szokott megjelenni.

KÖZGAZDASÁG.
A mezőtúri kiállítás.

(G.) Ma, vasárnap Mezőtúr városában ünne­
pet ülnek a gazdák és iparosok. A lótenyésztés és 
lónemesités előmozdítására kitűzött állami jutalom­
dijakból Jásznagykun-Szolnok megyére 80 darab 
arany esik. E jutalmak kiosztása az idén Mezőtú­
ron lesz.

A derék alföldi nép nem akarta ez alkalmat 
elmulasztani, és a jutalmak odaítélésével kapcsola­
tosan termény- és gyümölcs-kiállítást is rendezett. 
Igen helyesen. A lótenyésztés ugyan egyik leg­
hasznosabb és jövedelmező ága a mezei gazdálko­
dásnak, de csak előnyére válhatik a gazdaközön­
ségnek, ha e mellett alkalmat nyújtanak neki a 
mezei és kerti gazdaság többi ágainak tökélete­
sítésére.

Igen jo gondolat volt e *kiállitás rendezése. 
A lótenyésztők mellett kilépnek a versenytérre a 
többi gazdák is es bemutatják a nagyközönségnek 
a mi jót, szépét termelni tudnak, az okszerű gaz­
dálkodótól sokat tanulhat itt is gazdatársa. Alkal­
mat talál a termesztés javítására, buzdulást nyer 
terményeinek értékesítése szempontjából is a hala­
dásra. És ha kis körre terjed is a kiállítás, az, 
mint kezdeményezés, elismerésre méltó. És első 
sorban elismerésremóltó a mezőtúriak azon törek­
vése, hogy a hasonló kiállítások necsak a nagyobb 
városokban nyerjenek polgárjogot, de behatoljanak 
a kisebb városok gazdasági életébe is. Mert a nagy 
kiállítások fontossága mellett, nem lehet az ily 
kisebb körre kiható kiállítások jelentőségét figyel­
men kívül hagyni.

E kisebb városok kiállításai készítik elő a 
nagyokat. Megedzik az erőt, az akaratot s aki ter­
ményeivel vagy készítményeivel kisebb körben el­
ismerést arat, annak ereje, akarata növekvő félben 
mintegy önkéntelenül érvényesült a maga gazda­
ságának fokozatos fejlesztése körül. És e kis kiállí­
tások győztes emberei egyszer csak azon vehetik 
észre magukat, hogy czikkeik és készítményeik a 
nagyobb versenytéren is győzelmesen állják meg 
helyüket, hirt, dicsőséget szerezve a termelőnek, 
ki azokat nevelte, a városnak, mely nevelésükre 
alkalmat, ösztönt adott.

üjS lassankint általánosan felébred a gazda­
közönségben a vágy, hogy terményeik előállításá­
ban, czólszerü és hasznos értékesítésében az alkal­
mat lelhasználják. Erre a kiállítások e legalkalma­
sabbak. Mert eltekintve azon előnyöktől, melyeket 
ép most felsoroltunk, még két oly jó oldala van e 
kiállításoknak, melyeket nem ajánlhatunk eléggé az 
érdekeltek figyelmébe.

Péter például meglátja, hogy Pálnak a ga­
bonája, gyümölcse jobb, szebb, értékesebb, mint 
az övó, megkérdi: miért, hogyan ? Hát úgy, hogy 
Pál nem elégszik meg csupán a természetadta csu­
dákkal, nem éri be a föld erejével, az éghajlat és 
időviszonyok bizonytalan befolyásával a gabona 
vagy gyümölcs termesztésére, hanem segítségül 
hívja a tudomány újabb vívmányait, a gyakorlat 
és tapasztalat czólszerü javításait alkalmazza és 
nem feledkezik meg semmiről, a mi által a ter­
mészet nyers erői felett az emberi munka és szor­
galom diadalát biztosíthatja. Péter mindezeket meg­
hallgatja, jól megjegyzi magának és a jövő szán­
tásnál, vetésnél, aratásnál értékesíti a hallottakat, 
így természetesen az ő gazdasága is emelkedik és 
aztán emelkedik mindazokó, a kiknek érzékük van 
saját anyagi érdekeik előmozdítására. Ezen érzék 
felébresztésére pedig nagyon sokat tehetnek a ki­
állítók.

A másik előny, melyről még szótanunk ke\V

az, hogy e kiállítások rendes közönsége a keres­
kedő-világ is. Már most, ha a kereskedő meglátja, 
hogy ennek vagy amannak a gazdának milyen 
szép gabonája vagy gyümölcse van, vagy is ha 
többen látják a szép és jó terményeket, bizonyára 
többekben fog a vásárlási kedv is felébredni és 
nagyon természetes, hogy a jobb~gazdák, mihelyt 
termelvényeik a kiállításon ismeretesek, johirük 
lesznek, jövőre bizonyára jobb ár mellett adhat­
ják el azokat. Ezzel nem azt akarjuk mondani, 
hogy a kinek a ezikkére rámondják, hogy az „jó“, 
hogy az már nagyon felsrófolja annak az árát. 
Nem. Maguk a kere.-kedők fognak versenyezni a 
jobb gabonáért és jobb gyümölcsért és megadják 
érte az árt, mely érte dukál. Ha pedig valaki azt 
mondá, hogy hiszen kevés kereskedő fog a kiállí­
tásra jönni, annak azt felelhetjük, hogy az előke­
lőbb birtokosok lesznek ott nagy számmal és ezek 
nem fogják elmulasztani, a kereskedők figyelmét a 
nevezetesebb kiállítókra felhívni.

íme, ezekből látható, hogy a kiállítás nem ki­
csinyes, de jelentős fontossággal bir minden vi­
dékre. Annál örömestebb látjuk pedig azokat ott, 
a hol a közönségnek talán még nem volt elegendő 
alkalma azok előnyeit méltányolni.

A mezőtúri kiállítás renlezőinek elismerésünk­
kel kell adóznunk és örvendünk, hogy e gyakor­
lati téren üdvözölhetjük őket Legyen e kiállítás 
eredménye bármily szerény, az az érdeme tagad­
hatatlan, hogy megveti alapját a jövő helyi kiállí­
tásoknak. És az eredmény, ha késik is, nem mú­
lik. Az idő meghozza és fokozza.

Épen azért igen helyesen cselekednék a ren­
dező bizottság, ha a nevezetesebb kiállítókat di­
csérő és elismerő okmányokkal, vagy jegyzőkönyvi 
kivonatokkal jutalmazná. Ily jutalom buzdításul 
szolgál a jövőre nézve is. A lóverseny terve egész 
rendszeresen meg van állapítva és a jutalmak is 
elég jelentékenyek.

Ha ezen az alapon Mezőtúr gazdái és jövőre 
már talán iparosai is tovább haladnak és ez önse­
gélyes utón igyekeznek gazdaságuk, iparuk fej­
lesztését előmozdítani, kétségünk sem lehet az 
iránt, hogy a gazdasági és iparviszonyok mindin­
kább es mind bizonyosabban jobbra fordulunk és 
a polgárok jóléte biztos emelkedésnek indul.

Ezért üdvözöljük örömmel a mezőtúri kiálli 
tás lelkes kezdeményezőit és rendezőit.

Borászat.
A korai ezőlüfajok ügyében.

— Levél a szerkesztőhöz. —
Kedves barátom! Legelőször |is engedd ki 

nyilatkoztatnom azon való örömömet, hogy becse 
lapod hasábjait a mi szegény árva szőllószetünl 
es borászatunk számára mindig nagyobb-nagyobi 
dimensióju közleményekkel vagy szives betölteni 
rendes rovatot nyitva számára, mit még eddi; 
egy politikai lap sem tett; gyakorlatba; 
megmutatván, hogy nemcsak kizárólag magas po 
litikát űzzünk, hanem nemzetgazdászatunk emelési 
többféle factorait tekintetbe véve azok előmozditá 
sán törekedjünk. Fogadd köszönetünket érte, k 
semmi áldozatiul sem riadsz vissza, hogy nevezet 
értelemben működhess hazánk felvirágzásán! .

Ezekután miket elmondani szükségesnek é 
időszerűnek tartottam, áttérek felszólalásom tulaj 
donképeni czóljára, melyre készt becses lapod leg 
utóbbi számában „a legjobb asztali szőlőfajok“ ne 
hány téves tételének kiigazítása.

Noha nagy tisztelettel vagyok a darmstatt 
kertészeti társulat működése iránt, de a mi viszo 
nyainkra alkalmazva nagyon tévesnek tűnik fe 
előttem a fajok evés idejének mégha tár. zása, igi 
a legkorábbi fajok közt, említi a M a d e 1 e i n i 
Augevinet utóbb hozzá tevén, hogy a Prec oc< 
de Maiingre 8 nappal később érik, ez az a m 
nem áll, mert mindkettő majdnem egyidejűleg éri! 
azon különbséggel, hogy a Madeleine Augevinet ép. 
róbb bogyói néha mint p. o. tavai már julius 20-ái 
élvezhetők voltak, mig a nagyobb szemek csak 5— 
6 nap múlva, mikorra a Precoce is megéret1 
már elébb néhány bogyója a nap felöli oldalár 
szépen megsárgulván; vógkép téves az hogy aug 
végével érik, mert még az idén és pedig a sző’ő- 
beni vegetatió legalább 12 napot késett, egy hete 
hogy több kosárral küldöttem mindkettőből. A 
Ma delelne Royal szinte csak 4—5 nappa 
érik később az előbbieknél semmi esetre augusztus 
végén, mikor normális időben még a kadarka 
is érni kezd. — Nem láttam ott felemlítve s 
Chasse las Vi bért sem, mely faj a Chasse 
lask között első az érésben, úgy az ugynevezet 
Konaíkók Clainert (Jakab szőllő), mely kon

Amélius a fiatal leányhoz fordult. Ez fejét 
mellére hajtva félig elszenderült. Azon pillanatban 
nyitá fel szemét, midőn a fiatal ember közelített 
hozzá.

— Megverték volna ma este ? kérdé, ha nem 
találkozik velem ?

— Ayám mindig megver uram, viszonzá az 
együgyű Sally, ha nem hozok haza pénzt. Tegnap 
este egy kést hajított reám. Nem fájt nagyon ; 
csak itt sértett meg, tévé hozzá a fiatal leány a 
selyem rongyra mutatva, mely áliára volt ra­
gasztva.

Az egyik nő megórinté Amélius karját és 
halkan igy szólt hozzá:

— Ép oly kevéssé atyja, mint az enyim, 
uram, ő szegény védtelen teremtés, és ezt felhasz­
nálja. Ha csak volna valamely helyem, hová el- 
vihetném, soha sem látná többé. Mutassa meg mel­
lét Sally.

A fiatal leány kopott kendőjét lehúzta mel­
léről. Szép mellén, mely a fejlődés által idővel 
még teltebb lesz, egy borzasztó kékes fekete folt 
volt. Az együgyű Sally mosolyogni kezdett, és 
igy szólt:

— Ez nagyon fájt uram; jobb szeretem 
a kést.

Nehány vendég, ki a pénztárra könyökölt, 
visszafordult és nevetni kezdett; Amélius gyöngé­
den összehúzta a kendőt a szerencsétlen gyermek 
keblén.

— Az isten szerelméért, menjünk innen!
szólt.

XXI. FEJEZET.
, Az éjjeli lóg egészen magához téritó Sallyt. 

Erezte, hogy most már ehetnék. Amélius indítvá­
nyozó, hogy forduljanak vissza, menjenek be a 
boltba, hol enni kapni és ő ott majd a legjobbat 
hozatja.

A leány előnyt adott a kávés kirakatában 
levő kenyér és vajnak.

A tányérra rakott finom kenyér-szeletek úgy 
tűntek fel előtte, mint valami fényüzési czikk, 
megizlelte és az első szelet elegendő volt kielégí­
tem étvágyát.

— Azt hittem, hogy annnyira éhes vág ok, 
hogy egy tányérral tudnék megenni, sióit a kira­

kattól távozva, azon alázatos arczkifejezéssel, me! 
annyira elszomorító Améliust.

A fiatal ember még kenyeret és vajat ve’ 
azon esetre, ha étvágya visszatérne. Mig az enm 
valókat egy darab papírba göngyölte, a fiatal asz 
szony, ki elkísérte őket, hevesen felkiáltott:

— Itt jön állítólagos atyja, uram. Arnéliu 
visszafordult és látta, hogy az együgyű Sallyt eg 
félig részeg ember megragadja karjánál. Ez azo: 
vadállatok egyike volt, melyek Londonban hem 
zsegnek, tetőtől talpig a posvány sarától elvanna 
lepve, veszélyesek mindenkire nézve, kivel találkoz 
nak és az angol művelődés valódi szennyfoltja; 
Azon pillanatban, midőn Amélius reá tekintett, 
fiatal leányt épen egy-két lépésnyire félre vonta

— Ön az egyszer úrral van, szólt; ma est 
aranyra számitok, vagy. ..

Mondatát azzal yégzé, hogy felemelte okiét 
és szemei elé tartó. Ámbár óvatosságból halkai 
beszélt, szavai mégis érintették Amélius fülét. A 
utóbbi heves jellemétől elragadtatva feléje rohant 
Még egy pillanat és a nyomorult a földón hever 
volna ; de a törvény keze, egy rendőr képében 
még idejében megakadályozó.

— Ne keverje magát kellemetlenségekb 
uram, szólt jókedvű hangon. G

— Pusztuljon Hell-Fire — ezen szép né 
alatt ismerik itt — pusztuljon hamar!

Az emberi alakkal biró szörnyeteg a hatosa 
hangjára úgy eltűnt, mint a szarvas a vadász lát 
tara; egy pillanat alatt az utcza végén a sötétség 
ben elpárolgott.

. Láttam, midőn öklével fenyegette, szól 
Amélius haragtól villogó szemekkel. Egyszer má 
borzasztóan megverte, a nyomok még most is lát 
szanak mellén. Tehát e szegény teremtésnek nin 
csen semmi oltalma ? .

— De igen, uram viszonzá a rendőr, h; 
akarja megidézheti ez embert. Úgy hiszem eg; 
havi gályarabságot kapna. De belátja, nemde V hog" 
a leány sorsa ez idő letelte után még borzasztód 
lenne.

A rendőr tanácsa tagadhatatlanul helyes volt
Amélius szelíden a fiatal leányhoz fordult: 

ez a hideg vagy élelemtől, vagy talán mindkettő­
től, remegett



éré.-étél fogva (augusztus eleje) szinte ajánlatra 
méltó. — A Chasselask többféle fajait nem 
lehet eléggé ajánlani, mert kora érésüknél fogva 
(augusztus 8—10.) hivatva vannak szőllő kivite­
lünknek gyönyörű küllemük vagy említett korai 
érésük és jókora termésük miatt nagy lendüle­
tet adni.

Va1 amenny i «• becses lapodban említett — fajérés 
ideje későbbre van téve a mi klímánkhoz és talaj- 
viszonyainkhoz számítva 3—4 héttel, melytől kivé- 
lelkép eltérés csakis Tokaj es Somló vidéke vagy 
az éjszaki megyékben található. — Megkülönböz­
tetett tisztelettel maradtam igaz hived

Szalay Imre, 
országgy. képv.

*

Tisztelt barátunk ezen felszólalására azon 
megyjegyzéstink van, miszerint absolute legkoráb­
ban érő faj mindenesetre a Madelaine Augevine 
s utána a vidéki s időjárási viszonyok szerint nem 
marad sokkal hátrább a Precoce de Maiingre. 
Vannak eltérések ezt megengedjük, pl. agyagtalaj- 
ban nálam is volt eset, hogy a Precoce megelőzte 
a Madeiainet; de ez csak kivétel. Egyébként a 
t hasselas Vibertet, azért nem hoztuk fel; mert 
akkor legalább 30—40 egyérés idejű fajt kellett 
volna még beigtatnunk ; mi pedig az illető köz­
leményt egy német lap u án egyszerűen átvevőn, 
saját korrekeziónknak hely nem maradt, de lapunk 
műit vasárnapi számában azután ugyhiszszük 
eléggé kimerítően beszéltünk a fajok megválasztá­
sáról különösen tekintetbe véve azok érésidejét.

*

Uj szőlőbetegség Erdélyben. Maholnap már
annyi lesz a növénybetegség, bogy egyetemeinken 
s gazdasági szakintézeteinken a nővónypathologiá- 
nak tanszékei kelt állítanunk. — így Tordáról Ír­
ják, hogy ott oly szőlőbetegség ütötte fel tanyáját, 
mely az erdélyi bortermelők figyelmét s egyszers­
mind aggályát is felébresztő. Dr. Miko tanár vizs­
gálata szerint e betegség rgy gomba okozatául 
tekintendő, m*ly gomba Gloeosporium ampelopha- 
gum nevet visel s igen kicsiny. — A gomba csir- 
magvai például 0.01 millimeter átmérővel bírnak. 
A betegség a hirtelen változó időjárásnak köszön­
heti létrejöttét. Júliusban mutatkoznak vörösbarna 
pettyek a s/őlő zöid részein, később pedig annak 
h vele in s zöld bogyóin. Ezen pettyek folytonosan 
nagyobbodnak s midőn ti —8 millimeter átmérővel 
bírnak, foltokat képeznek, melyek szélükön megfe­
ketednek, közepükön szürkés szint vesznek fel. 
Ezen fid tok alapját képező' növényi szervezet szét- 
bomhk s a levelek elromlása folytán szenved a 
bogyók érése; ba pedig épen a bogyókon vannak 
ily foltok, akkor a bogyó meg nem érik s elcse- 
novész. Ellene keveset lehet tenni; az olaszok — 
kiknél e baj gyakori vendég — kénezni szokták a 
beteg tőkéket; némelyek higitott kén-mázoldatot is 
i /.élszeriinek vélnek alkalmazni; de bizony csak 
legtöbbet normális időjárás segíthet azáltal, ha egy- 
általábau nem szolgáltat alkalmat e betegség léte- 
siilésérc.

I p a r ti g y e k.
— Szesziparosok gyűlése. Az e hó 2-án 

Prágában az osztrák-magyar szesziparosok által 
tartott nagygyűlésen Blumenwitz Gyula buda­
pesti gyári igazgató igen érdekes emlékiratot ter­
jesztett elő. Tárgya : a répa-szeszfőzés fontossága 
Usztrák-Magyarországban. A terjedelmes értekezés 
a tagok között nyomtatásban kiosztatott és ked­
és vező fogadtatásra talált.

— Az iparmozgJmak és az ipazegyesület. 
A megindult iparmozgalmak fölött elmélkedik az 
orsz. m. íparegyesület közlönyének legújabb száma 
a következő koukluzióra jut :

„Egyik mozgalomnak nem szabad a másikat 
paralyzálni és megsemmisíteni, hanem inkább 
egyiknek a másikat elő kell mozdítani. E czélra 
okvetlenül szükséges a hazai ipar emelésére törekvő 
összes erőket egyesíteni Az erők 
szétforgáesolása minden körülmények közt ár­
talmas, de kétszeresen ártalmas volna a jelen 
esetben, midőn az egyes iparfejlesztési irányzatok 
egymás ól nemcsak eltérők lehetnek, hanem eset­
leg még összeütközésbe is jöhetnének egymással. 
Az iparos mozgalmakkal szemben tehát mindazok­
nak. kik vagy saját jól felfogott érdekükben, vagy 
nemes tettvágyukuál fogva a hazai ipar emelése 
terén működésre hivatvák, legelső feladatuk, hogy 
csoportosuljanak. Es e csoportosulásnak 
gyupoütja nem lehet más, mint az orsz. m. ipar- 
egyesület, mely már ma is az egész országra ki­
terjedő szervezel elemeivel bir, mely magában 
veve is már jelentékeny erőt képvisel, s mely­
nek keretében minden jogosult törekvés meg­
találhatja a maga működési körét. — Hogy 
e csoportosulás minél teljesebb eredményre ve­
zessen, az első sorban az egyesületi tagoktól 
tiigg, kik — kiki a maga körében sokat tehet az 
eszmék terjesztésére. Több, mint másfél ezer ki­
való iparos, iparbarát és köztük több, mint száz 
különféle testület van már együtt az egyesület ke­
belében. De lehetne kétszer annyi, és akkor nem 
kétszeres, hanem talán tízszeres hatással foghatna

— Mondja kérem, vétó oda, ezen ember való­
ban atyja-e ?

— Az isten áldja meg uram! szakitá félbe, 
a rendőr elcsodálkozva ezen ártatlanságon.

— Az együgyü Gallynak se apja, se anyja. 
Nemde leányom?

A leány nem ügyelt a rendőr szavaira. A 
s/.aualuin és rokonszenv, melyet Amélius az imént 
tanúsított, nagyon meglepte, és oly boldog volt, 
mint egy gyermek. Alig hihette, hogy ezen szá­
nalom és rokonszenv öt illeti. Már a puszta gon­
dolat is elremitette, hogy ez uj barátnak, ki oly 
bámulandó jó és figyelmes, fájdalmat okoz­
hatna.

— Ne búsuljon uram, szóit szerényen, ón 
nem bánkódom, hogy nincs se atyám, se anyám, 
és ba megvernek, az is közönyös reám nézve. 
Nemde Jenny ? mindenhez hozzá lehet szokni, 
szolt egyik barátnéjához fordulva.

Amélius nem hallgathatta tovább.
— Szivem megszakad, ha önt látom, és igy 

hallom beszélni, kiáltá, és ineghatottau elforditá 
fejét; igyekezett erőt venni magán, hogy palás­
tolja fe indulását, de nagylelkű természete mélyen 
meg volt hatva, s majd nem elragadtatással for­
dult a rendőrhöz:

— Én nem akarom és nem hagyhatom e 
szerencsétlent kitéve az ütlegeknek; és ezenfelül 
meg éhséget is szenved. Tekintsen reá, mily gyenge 
és itju!

A rendőr elhülve feltekintett, nem szokta 
meg, hogy valaki igy beszéljen. De a valódiérzés 
mindig visszhangra talál becsületes embereknél; 
tehát némi tisztelettel igy felelt Améiiusnak.

— Á*z kétségkívül nagyon szomorú uram, 
mert ő jó és csendes teremtés, a másik kettő is: 
ok gondoskodnak magokról és soha sem isznak. 
Talán bevennék ma éjjelre a dolog-házba ... de 
mi vau az ön kezében együgyü Sally ? Pénz ?

Amélius sietett megmondani, hogy e pénzt ő 
adá neki.

— A dolog-ház, már e névtől is rettegek,
szólt.

— Legyen nyugodt, uram, felele a rendőr; 
ha pénzt látnak kezében, nem veszik be a dolog­
házba.

Az eset kétségbeejtő volt és Amélius kérdó,

az egyesület azon feladatok valósításához, melyek 
működési czóljait képezik, s melyeket eddig, épen 
csak az erő hiánva miatt, kényszerült elodázni.“

— Az orsz. m. iparegyesület kézműipari szak­
osztálya kedden f. ó. szeptember 9-én délután 5 
órakor az egyesület helyiségében (Károly-körut 10. 
sz.) ülést tart, melynek fő tárgyai a következők 
lesznek: 1. Dr, Szabó ky Adolf előadása: mily 
iparágak gyarapodtak vagy hanyatlottak a múlt 
1878. évben. 2. Számadás a szegediek számára vá­
sárolt szerszámokra befolyt összegekről. 2. Kimu­
tatás arról, mikép, és mily iparágakban nyilatko­
zott a részvét a székesfehérvári kiáll táson. 4. 
Sziráky Gyula bemutat szabadalmazott arató,- 
cséplő- és rostálógépet igás erőhöz alkalmazva. 5. 
Jel-ntések.

— Rabiparunkról a következő érdekes össze­
állítást vesszük. A rabok egy része: famunkával 
foglalkozik s csinál, nagy massiv hordókat (ennek 
most nagy kelete van,) Egerben, Sátoralja-Ujhe- 
lyen azon dolgoznak, s számos megrendelés van. 
Télen székeket készítenek. Ezeket Bolgárország, 
Szerbia, vláhországban kapva kapják. Beregszász, 
Nagy-Szombat, Pécs, Vácz, S. A.-Pjhelyen télen 
kosarat fonnak. Eddig a gyümölcs és szÖllő export 
kicsi és lanyha volt. Csak nehány évre kell vissza­
tekintenünk és látni fogjuk, hogy a kereslet vajmi 
csekély volt e téren. Ma már ez által elő lett 
mozdítva. A külföldiek, mióta ezt tudják, tömege­
sen keresik gyümölcseinket és szőlőnket. Ez 
évben eddig már 3-szor annyi kosár lett el­
adva, mit tavaly-Bcrlinből egy elsőrendű gyü­
mölcskereskedő egyszerre 3000 darabot rendelt 
meg. Ez évben rósz gyümölcstermésünk volt s 
mégis már eddig 14.000 darab kosár adatott el. 
Hát még a szőllő. Ezt exportálják Berlinen át 
Németország minden részébe, Oroszországba és a 
Svajczba. A nagy-marosiak brillians üzletet csinál­
nak nehány év ót*. Beregszászon H. G. nyugal­
mazott tszki elnök nemes szőlőfajait soha se szü­
reteli, eladja a fürtöt, most 300 kosárral küld el. 
Tavaly Aradon és Pécsett indult meg a mozga­
lom, a vasutak külön kocsikat rendeltek be erre a 
czélra. Már vannak nagy rendszeres füzes telepek 
a Bodrog körül, Baranyában (eddig soha nem 
használt földön) a Duna és Dráva összefolyásánál 
és pedig a legkitűnőbb, a lugosi nemes fajú dug­
ványokkal. Hát télen ? Akkor a szalmamunkálatok 
folynak. Csinálnak a többi közt üveg burkot. — 
ulyan hegyes, csúcsos akár egy csörgő sipka, 
ebbe bele jő az üveg, azután rázhatja a kocsi, 
nem törik el. Ily módon növekedett fel asztali bo­
raink sörünk, savanyu és gyógyvizeink kivitele. 
Így pl. csak a keserű forrás vizének exportja rend­
kívül emelkedett. Most ily módon képesekké let­
tünk Amerikába is kiszállítani, és szállítunk is 
már évenként csak Amerikába mintegy 20,000 
üveg keserű vizet. (De van ennek a dolognak más 
oldala is. A rab-iparágakat distinguálni kellene, 
úgy, hogy ne ártsunk vele iparosainknak. Erről 
legközelebb. Bovatv.)

— Románia iparáról a következőket írja az 
„Any. Érd.“ czimü havi folyóirat: Románia eré­
lyesen dolgozik iparának fejlesztésén, és már figye­
lemre méltó eredményt képes felmutatni, ügy 
emlékszünk, hogy annak idejében megemlítettük, 
hogy 1878. decz. 23 án a kormány előterjesztést 
tett a kamarának a papírgyártás meghonosítása 
érdekében, mely nagy többséggel elfogadtatott. A 
törvényhozás számos kedvezményt biztosított a 
létesítendő papírgyárnak, többi közt az állami szál- 
II ásókat 12 évre (legalább 200,000 kilogramm 
évenkint), ingyen téliét valamely alkalmas állami 
jószágon, teljes adómentességet az engedélyezési 
időtartamra, stb. — Ezen kedvezmények alapján 
közelebb papírgyári részvény társulat alakult, mely­
nek tőkéjére a julius 5-én tartott alakuló gyűlésig 
500,000 frank jegyeztetett és egy rész már be is 
volt fizetve. Hogy ezen mozgalom ránk nézve nem 
közönyös, arról eléggé tanúskodik azon körülmény, 
hogy a „Papirindustrie“ czimü bécsi szaklap 
majdnem bizonyosnak tekinti, hogy monarchiánk 
rövid idi’re egészen el fogja veszíteni a romániai 
piaczot, mely ránk nézve eddig fontossággal birt, 
mivel az 1.300,000 frank értékű papirbehozatalból 
1.200,000 esett Ausztriára és Magyarországra. — 
Egyébiránt ez nem elszigetelt jelenség Romániá­
ban : hasonló fejlesztési intézkedések tétetnek más 
iparágak terén is, például a gyufagyártás, a stea- 
ringyertyagyártás és szappangyártyás terén stb. 
Mindezek intő példák Magyarországra nézve, hogy 
ne vesztegessük tétlenül az időt, hanem fogjunk 
hozzá mi is az állam és társadalom egyesített ere­
jével a hazai ipar közvetlen emeléséhez ! Nagyon 
szomorú gúny volna, hogy ha mi nem volnánk 
kepesek arra, a mire Románia képes!

— Magyar munkások Parisban A „P—ó“ 
ma a párisi magyar egylet érdekében közöl egy 
czikket, melyben kiemeli ez egylet fontosságát a 
hazai iparosokra nézve és utal azon föladatokra, 
melyek a kormányra az egylet támogatását illető­
leg várnak. Czikkét igy végzi:

„De tenni kell az, egylet érdekében a magyar ipar- 
egyesületeknek is, a melyek lássák be immár, hogy puszta 
lelkesedéssel és iparosok nélkül nem lesz hazai iparunk soha , 
mindaddig pedig, mig iparunk nem lesz — meggazdagszik

ha nincs-e fogadó a szomszédságban. A rendőr 
lelelet helyet az együgyü Sally kopott ruháira mu­
tatott, melyek minden oldalról rongyosak voltak.

— Itt van egy helyiség, melyet kávéháznak 
neveznek uram, szólt oly arczkifejezéssel, mintha 
félne, hogy e helyiségre nézve szerénytelen kér­
dések intézteinek hozzá. Amélius nagyon elfogult 
volt, ezenfelül nem ismerte London szokásait, 
hogy efféle részletekre ügyelne, elhatározá tehát 
a kávéházba menni Az ajtóban egy gyanús tekin­
tetű öreg nő fogadta, de egyszerre megpillants a 
rendőri, ki a háttérben állt, s a nélkül, hogy egy 
pillanatig késlekedne, kiáltá: „Ma este minden 
el van foglalva!* és az orruk előtt betette az 
ajtót.

— Nincs itt más hely? kérdő Amélius.
— De van egy ház bútorozott szobákkal, 

szólt a rendőr félénkebben, mint valaha ; de már 
késő van uram, és attól tartok, hogy már annyi 
vendég gyűlt össze, mint a méhek a kasban. Jöj­
jön, győződjék meg maga.

Egy félreeső utczába tért be, mely alig volt 
megvilágítva és lábával egy rugóra nyomott, mely 
a kövezetbe volt beókelve. Alulról egy tüzes szemű 
fin, piszkos éjjeli sapkában félig kinyitott egy 
ablakot ?

— Mit parancsol uram ma este ? kérdé a rend­
őrt látva.|

—- Mit jelentsen ez, vétó oda Amélius.
— 'Eredj Jakab és engedd ez urat egy kissé 

lenézni.
Lámpáját vette és sugarait a tátongó nyi­

lasra irányzá. Amélius lenézett. A rendőr hason­
lata, hogy a bútorozott házban a lakók úgy van­
nak mint egy méhkasban, nagyon találó volt. Egy 
konyhában a padlón, egymá hoz szorítva, felváltva 
feküdtek férfiak, nők és gyermekek. Midőn a sürü 
sötétség eloszlott, a lámpa fénye megvilágitá az 
ijesztő arezokat. Amélius hátrált a bűztől.

— Hogy tetszik önnek, Jakab? kérdé a 
rendőr . . . ez derék fiú, szólt magyarázat gya­
nánt Améliushoz, szeretem felbátorítani. Ezután 
Jakabhoz fordult.

— Hogy vagyunk ?
— Meglehetősen uram, viszonzá a fiú.
— Jó éjt Jakab!

(Folytatón következik.)

rajtunk a külföld, mi meg a külföld által elszegényedünk. A 
párisi magyar egylet nem czél, az csak eszköz, melyre szük­
ségünk van, melyet támogatnunk kell azért, mert Fran- 
oziaorszagra szorulunk. Franeziaországot nem nél­
külözhetjük, mert azt, a mit ott, sehol a világon nem tanul­
hatják iparosaink. S ne gondoljuk azt, hogy mi magyarok 
volnánk az elsők, a kik e néptől tanulni akarunk; vannak 
nálunk fejlettebb iparral biró, gazdagabb nemzetek! a nagy, 
hatalmas Németország, mely csak az imént tette zsebre a 
milliárdokat, ezer számra küldi iparosait Francziaországba, 
hogy lessék el titkát annak a munkának, mely e „könnyel­
mű1* népet oly hatalmassá teszi, S most Ítéljék meg iparunk 
haladásának barátai, hogy mi a mi teendőnk, a kiknek nin­
csen iparunk, de még milliárdjaink sincsenek.“

Üzleti hell szemle
Budapest, s/.ept. 6..

Gabnaüzlet. (Btauber és Spitzer terménybizo­
mányi üzlet jelentése az „Egyetértő s“ ré­
szére.) Mint más évek hasonló szakában, úgy a 
lefolyt héten is nagy volt a gabnaszáditás. Mal­
maink lisztforgalma lassú és ki nem elégítő, és ha 
barna fajok a belföld részére még vásároltatnak, 
a legtöbb számban mégis megakadt a forgalom. 
Éhez járul még, hogy a külföldi piaczok egész hé­
ten át hanyatló irányt követtek. E három faktor 
kellemetlen befolyást gyakorolt az üzlet s különö­
sen főterményünkée a búzára. Ezek után áttérhe­
tünk a részletes jelentésre:

Búza. Jóllehet a tulajdonosok számolni 
akarnak a nagyon is ösmeretes körülményekkel, 
köve*eléseiket szilárdul fenntartják és majdnem e 
hét közepéig a beérkezett árut elraktározták, a 
malmok folytonos tartózkodó állása és árleengedési 
követeléseii e engedni kellett és mintegy 6000 mm. 
heti forgalom mellett az árak 25—30 krral estek. 
— Az irány lanyha maradt és ha az árak to­
vábbi banya1 lására gondolni sem lehet, mégis 
tekintetbe kell venni, hogy itt már majd­
nem minden raktár telve van eraktározott 
áruval és elraktározás! helyek mór nehezen 
kaphatók, továbbá, hogy az osztrák államvasut 
raktárai már annyira megteltek, hogy ott a to­
vábbi árufelvétel felfüggesztett és végre a viziuta- 
kon csak nagy fáradsággal kaphatók hajók és 
mindezek kő etkezménye az, hogy újra erősebb 
gabnahozatalokra számíthatnak s igy az árak rö­
vid idő alatti javulására sem számolhatunk, ha 
csak a külföld is nem fog nagyobb tevékenységet 
kifejteni.

Rozsban a hozatal még mindig gyenge, miután 
azonban a mi áraink semmi irányban sem felel­
nek meg a külföldieknek és a bécsi piacz még 
el van látva régi készlettel, nincs is nagyobb szük­
séglet és az árak valamivel csendesebb irány mel­
lett meglehetősen változatlanul maradtak. A heti for­
galom alig érte el az 5000 mmázsát és az árak zá­
rulnak 8—8.25 készpénz mellett.

Tengeri behozatala teljesen megszűnt, Van 
ugyan itt meglehetős nagy készlet, de szilárd ke­
zekben s körülbelül 10000 mmázsa heti forgalom­
nál, a vevők kénytelenek voltak 15 krral magasabb 
árt fizetni: Magyar áru 6.70—6.75 frt, bá­
náti 6.85—6.90 frt, kész pénz mellett. Az irány 
folyton emelkedő.

Árpa szinte kevés szállíttatott; az irány 
gyengült ezen czikkben, a nélkül, hogy az árak 
változtak volna. A heti forgalom körülbelül 3000 
mmázsára tehető és jegyeztetik takarmány- 
árpa 6.50—7 frt, maláta 8—9 frt. serfőz- 
d e i 9.50—10 50 frt kész pénz mellett.

Zabban csupán komsum üzlet van gyenge 
hozatal mellett. Körülbelül 2000 mm. heti forga­
lom mellett, az árak és irány nem változtak és je­
gyeztetett 6—6.25 írton kész pénz mellett.

Repcze csendes volt egész héten ; k á p o s z- 
tarepczéből adatott el valami csekélység 10*/, 
—11% írton készpénz mellett.

Határidőüzlet. A lefolyt héten is meglehető­
sen ugyanazon irány uralkodott mint a kész 
áruban.

Búza tavaszra 12.80-on indult meg, esett 
12.50-re is zárult 12.60—12.65-ön ; őszre 11.95-ön 
indult meg, emelkedett 12.05-re és visszaesett 
11.75-re, zárult 11.82*/,2—11.87-eu.

Tengeri szept.—októberre 6.75-őn indult 
meg, felszállt 6.92Vrre és zárult 6.85 —6.90-en, 
október—novemberre 6.90-eu indult meg, felszállt 
7.12V2-ra, visszaesett 6.95-re és zárul 6.97*/2— 
7.05-en; május—júniusra 7.80-ou indult meg, 
felszállt 8-ra, visszaesett 7.75-re és zárul 7.80— 
7.85-ön.

Zab tavaszra 6.90-eu indult meg, felszállt 
7-re és lanyhábban 6.80— 7.85 zárul; őszre 6 25 
—6.35 közt változott és zárul, mint a múlt héten 
6.25— 6.30-on.

Káposztarepcze szeptember—októberre 11*4 
és 11% közt változott és zárult 11*4—1 1%-ou.

Lisztüzlet. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 
Üzletünkben jelenleg nincsen nagy változatosság. 
Egyik bét követi a másikat s mindnyájan hasonlí­
tanak egymáshoz üzleti eseményei és eredményeik­
ben. Múlt héten is meglehetős kereslet volt a 
fekete lisztek számára, minek folytán azok tulaj­
donosai árjegyzésükből mit sem engedtek, finom 
lisztekre nézve ellenben a forgalom határozottan ki 
nem elégítő volt; kivitel egyáltalán nem lévén e 
fajtáknak leendő eladása nem csekély gondra és 
aggodalomra szolgáltat okot. A jelenleg ló’ező kö­
rülmények közt kivileli üzlet csak a búzaárak te­
temes csökkeué-e utáu volna elvárható, ezen csök­
kenés pedig talán be f.g következni, ha való az, 
hogy az országban a múlt évi termésből még 
tetemes búzakészlet van, sokkal tetemesbb, mint 
ezt nehány héttel ezelőtt hitték volna. — 
Megjegyzendő , hogy egész augusztus hóban 
majdnem kizárólag régi búza került piaczra, holott 
más években az uj búza malmaink részéről már 
ulius vége, augusztus elejétől fogva vásároltatott, 

őrölési ezélokra.
Korpában változatlan árak mellett aránylag 

csekély, forgalom volt.
Átlag következő árak jegyeztettek a hét 

végén:
SZ. O 1 2 3 4 5 6 7 8 8*/,
frt 23.— 22.40 21.30 20.60 19.5018.5918.- 17/6016.10 13 1Ö 

S3/, F. G.
“To.őó 4.90 T$T

100 kilo utáu összsúly tiszta súly gyauáut.
Hüvelyes vetemények. Az irányzat a le­

folyt héten átlag szilárd volt, az üzlet azon­
ban nagyobb terjedelmet nem nyerhetett, miután 
az uj áruk nagyobb tételekben még nem kinál- 
tattak

Bab, uj kerestetett és kivitelre igen kereste- 
tetett; nagy fehér 103/4—11, törpe 12—12.25, 
barna I. 11.50—11.75, nagyszemü régi 9.25—9.50, 
törpe régi 11.— frt.

Lencse, magyar, csak zsizsikes kináltatott 
10—10*/2 frt, ma zsizsikes felső-magyarországi még 
nem kész; kis mustrák előállittattak, melyek szerint 
ezen áru szépnek üt ki; ára 13—12 frtra állittat- 
tatik.

Borsó, uj áru csak e hó végén állittatik elő, 
régi 9%—10 írt költött tartja magát. . Az aratás 
eredménye mind minőség, mind mennyiségre 
nézve kielégítőnek mutatkozik és ára 9—10 fo­
rintra tehető.

Köles, nyers ; az üzlet lecsillapodott; a ke­
reslet silány és első rendű 53/4 írtért kapható;— 
etetni való 3%—4 frt kel.

Köleskása, már nj áruban kínáltatok és ára 
zsákkal együtt 9*/2—% frt; mely ár azonban va­

lószínűleg mérsékeltebbre leszáll, ha nagyobb >z-l- 
litmányok érkeznek.

Moharmag még mindig kerestetik és 6 */2—7 
írton tartja magát.

Bükköny, első osztályú áruban kérdeztetik és 
6V2—3/4 írttal fizettetik.

Lenmag, nagyon kerestetik, ára 13*/4—13% 
frt. Ezen áruban különös hiánylat van.

Kendermag, dunavidéki 9 frt, vasúti 9 */2—10 
frt, az üzlet csendes.

Mák, beérkezett jelentések szerint elég vilá­
gosan kitűnik, hogy az idei aratás a múlt évi fe ■ 
lével alig ér fel; mindennek daczára az árak nem 
igen fognak emelkedni, mert a külföldi jelentések 
igen kedvezőek s az árak sem változtak. Szürke 
mák 21—23 frt, kék 27—29 frt, a minőség az 
idén jobb min tavaly.

Köménymeg. csendes 30—22 frt.
Disznózsír, pang, az egész hét folyama alatt 

hordónélküli áru 44 frttel kináltatott, hordóval 
40.50-41 frt.

Szalonna, csendes, tábla, füstölt 47—48, fe­
hér 41—43, kenyér és paprikás 36—37, vidéki 
37-38 frt.

Szilva. Készlet áruból 100 hordó boszniai 20 
frt 53 krral adatott el. Az aratás rósz. Uj áruért 
rendkívüli magas ár követeltetik. Régi áru élénk 
keresletnek örvend. Mulí évi szerbiai 22—23 frt, 
felső-ausztriai 21—23 frt.

S z i 1 v a i z. A magas szilva árak ezen czikkre 
is kihatottak. Múlt évi kerestetik, I-ma múlt évi 
25 frt, alsóbbrendi elhanyagolt 12—14 frt.

Szesz. Az utolsó jelentésünkben felemlített 
szilárd irányzat a lefolyt héten is uralkodott, s az 
árak folyvást emelkedtek. Erre az szolgál okul, 
hogy bécsi üzérek jelennek meg nálunk bevásár­
lások végett, mi által tulajdonosok tartózkodó ál­
lást foglalnak el, s csak is felemelt árak mellett 
bocsájtkoznak alkuba. A jegyzett árak következők: 
Nagyban 31*/2, fogyasztásban 32'/2—33 frt élesztő- 
áru 34—34*/2 fét finomított 35 frt 10,000 1. % 
szeriül.

Gyapjú. Az irányzat még mindig lanyha, s 
nagyobb lebonyolítások még mindig nem jöhettek 
létre. A múlt heti üzlet körülbelül 850 mmázsára 
rúgott és pedig: 450 mm. közép kártoit gyapjú 
144—146 frt, 80 mm. közép finom kártolt gyapjú 
167—169 frt, 250 mm. tiszividékí kétnyiretü 1Í8 
—120 frt, 200 mm. bácskai egynyiretü 111—113 
frt, J00 kilogrként. Azoonkivül 160 mm. mosott 
gyapjú adatott el.

Kózmü-áruk. Az üzlet a vásár lefolyása után 
csak igen mérsékelt volt. Őszi s téli cziükek után 
a kereslet élénk s ez foglalta el többnyire a nagy 
kereskedőket, az ineassó kielégítő. Az üzlet to­
vábbi feilődóséhez jó reményeket kötnek.

Rongy. A gyárosok reménye, hogy az árak 
csökkenni fognak, csak a kevésbbé keresett czikk- 
nél a közönséges rongynál teljesült. Ennél negyed 
frtnyi csökkenés állt be. Jobb minőségű szilárd 
maradt, Az idei szedés igen sikeres. Káros 
befolyással lesz csak a rósz időjárás, s az 
aratás. Ha az idő száraz marad, a beszerzés ter­
jedelmet fog nyerni. A jegyzések következők: 
I-ma fehér len rongy 22 frt, közép fehér 17.75 
frt, láb és finom csomagoló 13.50, goromba 13 
frt, közönséges 10.50, irodai 12,50, conceptus 
11.50, kék len 14 frt, pamuttal vegyitett 8.75, 
fehér pamut 12,50, szalmarongy 26.50-27.50 frt 
100 kilóként, gyapjú r. elhanyagolt.

Gyarmatáruk (Wertheimer és Franki ezég 
jelentése.) A lefolyt hét forgalma meglehetős élénk 
volt, s a külföldről beérkezett kedvezőtlen ter­
més! hirek alapján ezukorban jó üzlet fejlődött. Az 
árak 1—1 */2 forinttal emelkedtek s a gyárak az 
eladást egy-két hóra komolyan beszünte'ték. Kávé, 
rizs és fűszer nem változott. Déli gyümölcsök kö­
zül különösen mandola és sieziliai szőllő emelendő 
ki. mely czikkek utóbbi jelentésünk óta tetemesen 
drágultak. Előbbi 127, utóbbi pedig 54 Irt.

Kékkő igen keresett I-ma ára 32, 11-da 20
forint.

Heti árak: Czuker I. finomított 46*/2 frt, 11. 
finomított 45'/, frt, 111. finomított 45 frt, Pile 
42—43 frt.

Sertés üzlet (Az 1. magyar sertóshizlaló s 
előgeső részvénytársulat jelentése.) A lefolyt hétén 
ismét igen élénk üzlet fejlődött, s a fogyasz'áski­
elégítő volt. Könnyebb minőségű különös nagy 
keresletnek öivendett, mig nehéz áru kereslet nél­
kül hever. Az előbbiek 5—7 krral emelkedtek. 
Ezen körülmény oda mutat, hogy etetni való ser­
téseknél az amerikai s orosz versenyzéssel nem 
bírunk szembe szállni.

A jegyze*t árak következők : Magyar 320 — 
380 klgr. 36-36'/, kr, 280 -300 klgr. 37'/, 
—38 % 200—240 klgrm. 40—41*/, krajezár, 
150—180 klgr. 41 — 43 kr, szerbiai 220 klgr. 35 
kr, 170 klgé. 38 és fél, oláh és tüskés 37*/,— 
38% kr. Tiszta sulylyal.

A tengeri ára: 6.90—7 frt. Árpa 6.75 mó- 
termázsa.

A sertések létszáma. Augusztus 29 maradt 
76.750 db.

Felhajtatott: A Didókról 4070 db. Er­
délyből 1030 db. Szerbiából 3770 db. Oláhország­
ból 1560 db. Vaspályától 120 db. Vidékről 40, 
Összesen 87.340 db.

El hajtatott: Felvidékre 620 darab, 
Becsbe 3830 db., Prágába 1250 db, Bodenbaehba 
2940 db, Butkába 1050 db, Maínzba 640 darab, 
vaspályával 270 db, budapesti fogyasztás 2750 db, 
kültelki fogyasztás 90 db, marad állagban 73,900 
db. A részvény-szállásokban 12,950 db fekszik.

Budapesti áru- és értéktőzsde szept. 6.
tiabuatSzsde.

Délelőtti forgalom.
Mint a hét végén rendesen, de máskülönbén 

a küszöbön levő zsidó ünnepek miatt is, ma is 
csekély volt a buzakinálat és gyenge a vé­
telkedv. Egészbenvóve nehány waggon búza ada­
tott el változatlan árak mellett. Kötés hivatalosan 
nem jegyeztetett.

Határidőüzlat. Az irány kellemesebb, búza 
tavaszra 5, őszre 2—3, teng éri szept.—októberre 
21/2, május—júniusra 5 krral magasabb, zab vál­
tozatlan. Jegyeztetett:

Búza tavaszra 12.55-12.60, őszre 11.77'/, -11.887,. _ 11
Tengeri bánáti szeptember—októberre6.82 

%—6.87%, május—júniusra 7.80—7.85.
Zab tavaszra 6.80—6.85, őszre 6.25-6.30 
Káposztarepcze szept.—oktberre 11%—11%.

Délutáni forgalom.
A határidőüzletben is szünet állott be, a kö­

tések száma kevés, dé az irány szilárd. Eladatott:
Búza őszre 2500 mm. 11.75.
Tengeri szeptemberre 2500 mm. 6.83, októ­

berre 2500 mm. 6.95.
Zab őszre 2500 mm. 6.25, tavaszra 2500 

mm. 6.77.
Zárlati árfolyamok.

Búza őszre 11.77-11.82, tavaszra 12.55- 
12.60.

Tengeri szeptemberre 6.80—7, május-juniusra 
7.80—7.85,

Zab őszre 6.25—6.30, tavaszra 6.75—6.80
Értéktőzsde.

A tőzsde ma határozatlan irányban folyt le; 
a# álfolyamok nagyon csekély forgalom mellett

változatlanok maradiak, malmok . lanyhábbak iái­
tok és valuták alig változlak.

Az el ő t ő zs de üzlet leien iil folyt le.
. A déli. IőzR(I ó u uszlr. hitelrészvények 

256 pénz, magyar hitvlrészvéhyck 246 pénz, arany- 
járadék 91.60 pénz, áilamkölvények 77.20-on köt­
tetett. Viktoria malom 170, birodalmi márka 
57.80-on köttetett.

A hivatalos árfolyamul lásd tőzsdei táblaza- 
luukon.

Esti tőzsde.
A hangulat az esti tőzsdén változottan ma­

radt, az irány igen csekélylyel szilárdabb. Jegyez­
tetett osztrák hitelrészvény kezdetben 256.4*) 
256.70-en és köttetett 256-an, megállapodott 
256.20—256.30-on. Magyar arariyjáradék 91.60 —

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge a forgalom ; szili a. 

szerbiai hordóban október-novemberre 17, boszniai 
hordóban október-novemberre 18.75 per 56 klgr. 
köttetett.

Az értéktőzsdékről.
Buci* pest. szept. 6.

A hét elején semmi se zavarta a tőzsde üz­
letmenetét. Ha felmerült is Novibazár okkupácziója. 
ez nem gyakorolt nagyobb befolyást, mert a tőzsde 
ráér akkor kifejezést adni nézetének az okkupacziú- 
val szemben, ha bevonulás megkezdetik. Az érté­
kek tehát lassankint szilárdultak, emelkedtek egész 
a hét közepéig, a mikor az egész rendet felbon­
totta két nevezetes hir: Bismarck lemondása és az 
újabb szerajevói tűzvész.

Mindkét hir valóságos pánikot idézett elő a 
börzén. Igaz, hogy a Bismarck lemondásáról szóló 
hirt nem erősítették, de hivatalosan nem is czá- 
folták és igy a papirok rohamosan estek.

Ennek folytán a hét végén semmi irányban 
nem volt élénk az iránylat. Ä bankok kezdetben 
és járadékok emelkedtek ugyan, de a forgalom 
korlátolt volt. A valuták némileg jobb forgalom­
nak örvendettek. Konstatálandó, hogy a magyar 
hitelbank részvényei folyton nem javulnak, esnek, 
a mint előre is lehetett látni, és a lefolyt hetek 
igazolták is állitá-unkat. A malmoknál is örvende­
tes emelkedés tapasztalható, mig a vasutak és 
bankok estek.

Mindezekből látszik, hogy a tőzsde még nem 
szilárdult meg eléggé arra, hogy a múló külföldi 
rómitgető hirek ne hozzák rettegésbe; de másfelől 
jó jelnek tekinthető, a legcsekélyebb kedvező kö­
rülményekre is hajlandó a hausse-ra.

A lefolyt hét mozgalmáról az alábbi táblázat 
nyújt egy kis képet:

Magyar 120 frtos vasúti kölcsön
„ keleti vasúti elsőbbs. kötv. 1876
„ aranyjáradék-kötvény
„ földtehermentcsitési
„ szölődézsma váltsági
„ általános hitelbank

Budapesti iparbank 
Osztrák hitelintézet 
Pesti kereskedelmi bank 
Első magyar biztositó társaság 
Pesti biztositó intézet;
Unio-viszontbiztositó 
Concordia malom 
Első budapesti gőzmalom 
Molnárok és sütők malma 
Pannonia-malom 
Viktória-malom 
Alföld-fiumei vaspálya 
Északkeleti vaspálya 
Kassa-oderbergi vaspálya 
Osztrák államvaspálya 
Budai hegyi vaspálya 
Pesti közúti ,,
Országos központi takarékpénztár 
Pesti első hazai takarékpénztár 
Budapesti fővárosi takarékpénztár 
Pest-külvárosi takarékpénztár 
Alagút
Ganz-féie vasöntöde 
Gschwindt-féle szeszgyár 
Salgó-tarjáni kőszénbánya 

„ vasöntöde
M. földh. int. zál. levél 5'/■

S °i* n " "f .
Pesti keresk. bank záloglevele 
Kisbirtokosok földhit. int. zálog 1 
Budapesti lánczhid elsőbbség 
usztr. hitelint. sorsjegye 
Csász. kir. arany 
20 frankos arany
Váltó német papírokra (ÍUO maik)

„ Parisra (100 frank)
„ Londonra (10 font sterling)

papír 
arany

7 »/„

aug. 30. szept 6.
111.25 111.60

7.3.50 74.25
91.CO 91.75
87.25 88 50
89.25 89 59

218.50 247.-
46.- 40.50

258.50 255.—
610.- 60.05

2859.- 2850.-
115.— 110.-
163.— 155 —
550.- 550-

1500.- 1500.-
325- 525.—

1350.- 1370.-
755.- 470.-
134.- 133 50
126.59 125.-
111.— 111-
273.50 272.-
92.- 90.-

279.- 280.-
108.50 10850

275).- 2760-
380.- 375.-
52- 50-

100.- 99.-
337.— 335.-
285,— 282.-
103.50 103.—
95.- 95.-

100.50 100.-
111.25 110—
101.25 9675
97.- 86.59
98.- 98—

169.50 169.5 f
5.50 5.51
9 38 9.32 <

57.- 57.20
46.30 46 40

117.25 117.85

Becs, szept. 5.

Páratlan tőzsdénk történetében azon szívós­
ság, melyiyel must a tőzsde a szilárd irányhoz ra­
gaszkodik. A hitelrészvónyek alig pár napi elha- 
nyagoltatás után most újra szerepet játszanak, 
minden kedvezőtlen mérleg daczára. Az sem bántja 
többé a tőzsdét, hogy le kell mondania azon szép 
haszonról, mely kimaradhatlau lett volna, ha a ter­
més véletlenül jól sikerül. Vigasztalódik azzal, hogy 
ha nem is magyar gabnát fognak a szállítást koz- 
veiitő vasutak és hajók szállitani, mindeu esetre 
szállítani fogaak, még pedig románul, oroszországi 
és egyéb keleti gabnákat.

A felmerülő politikai események és hirek 
csak futólagos benyomást képesek gyakorolni a 
tőzsdére. Bismarck lemondásáról szóló hírre a hi- 
lelrészvények leszállottak ugyan 3 írttal, de az 
orosz és német császárok csakugyan bekövetkezett 
találkozására újra megnyugodott a tőzsde, mert a 
tőzsde a békét akarja és a két császár találkozása 
ban — elég csodálatos — már garancziáját 
találja a béke fentartásának. Még a Fekete 
hegyek fejedelmének bécsi látogatásával is fog­
lalkozott egy pár óráig a tőzsde. E látoga­
tásból azt következtetik, hogy Novi-Bazár okkupá- 
lása békésen fog lefolyni. Novi-Bazár! Ez a tőzsde 
réme. Es nem vélünk tévedni ha azt állítjuk, 
hogy ha ez okkupáczió is oly áldozatokba fog ke­
rülni, mint a boszniai hadjárat, egyszerre vége 
szakad minden szilárd iránynak és a mit a tőzsde 
egy év alatt hitelünk megszilárdításában épített, 
azt egy nap alatt romba döntheti Novi-Bazár.

Tőzsdénk e heti mozgalmáról a következő 
táblázat nyújt egy kis képet:

Aug. 29. szept. 4.
Papirjáradék . , . 
Osztrák aranyjáradék 
Magyar aranyjáradék 
Anglobank . . 
Osztrák hitelréezvények 
Magyar hitelrészvények 
Osztrák-magyar bank . 
Gőzhajózási részvények 
Tiszai vasnt részvények 
Váltók Londonra . . 
20 frankos . .

..............................   66.30 66.59
.........................  78.95 79.65
.......................................... 91.45 91.55
...... 124.50 12959
.........................................  257.- 2566.)
..........................................  246.25 247 25

............................... 824 - 821.-
.......................................... 573.- 576-
.......................................... 211.50 21150
...... 11730 117.75
...... 9.30= 933

*
Berlin, szept. 4

A heti forgalomról talán teljes szilárd iránvt 
jelentettünk volna, ha tegnap bele nem üt a menykő 
egy Bismarck lemondásáról szóló hir alakjában. A 
hivatalos tőzsde zárlata után terjedt hire, hogy 
Manteuffel warsói útja valamint császárunk talál­
kozása az orosz czárral Alexandrovoban, Bismarck 
herczeg akarata ellenére történt és hogy ez utóbbi 
e miatt beadta volna lemondását. E liirre a vas­
úti részvények és játékpapirok csakhamar jelenté­
keny árfolyam-veszteséget szenvedtek.

A tőzsde nem hitt ugyan a hir valóságában, 
de ránk minden politikai hir, legyen az alapos 
vagy alaptalan, nagyon mély befolyást tud gyako- 
rolni, úgy, hogy a tegnapi lehangoltság még mára 
is átragadt
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Történt ugyan kísérlet az árfolyamok meg­
szilárdítására, de hasztalan. Osztrák és magyar 
aranyjáradék nem volt képes visszanyerni régi ál­
láspontját és a magyar aranyjáradékról az is ne­
vezetes. hogy Andrássy bukása nem gyakorolt ez 
értékre oly befolyást, mint egy egyszerű hir Bis­
marck állítólagos lemondásáról.

E héten befolyást gyakorolt a tőzsdére az is, 
hogy mi is csalatkoztunk termésünkben. Nagyon 
is vérmes reményeket tápláltunk és most az ered­
mény azt mutatja, hogy termésünk szerény. Orosz­
országból is azt jelentik, hogy a termés nem fe­
lel meg a várakozásnak, mire az orosz keleti köl­
esen, 1677-iki kölcsön és orosz jegyek olcsóbb ár­
folyamok mellett erősebben kináltattak.

*

Páris, szept. 3.
Az utóbbi időben nagy üzlettelenség uralko­

dott tőzsdénkén. És ez üzlettelenség tartott egész 
tegnapig. Eleinte még lanyhán indult meg az üz­
let, de úgy egy óra felé egész hirtelen nagy vé­
telkedv támadt és az árfolyamok rohamosan kezd­
tek emelkedni. A hangulat hirtelen megváltozása 
ebben rejlik: A franczia lapok már napok, sőt he­
tek óta arról Írnak, hogy mily nagy tömegben 
vándorol ki a pénz Amerikába és tegnap arról'nyert 
meggyőződést a tőzsde, hogy pénz van elég, mert 
a reportok á tálában olcsók. Lehet, hogy ez kót- 
liárom pénzintézet művelete, melyeknek érdekében 
áll, hogy a tőzsde jó hangulatban legyen, de két- 
ségbevonhatlan tény, hogy tegnap pénzbőségről 
győződött meg mindenki.

Ily körülmények közt alapos kilátás van 
arra. hogy szeptember hó kedvező lesz. A financz 
matadorok erélyesen hozzáláttak a munkához és 
speeziál részvényeiket rövid idő alatt oly magadra 
tudták felszöktetni, melyre más körülmények ■ közt 
hónapokra lett volna szükség. Persze, hogy a szo­
lid börzianerek kétkedve csóválják fejőket és van 
is rá okuk. ha például figyelembe vesszük, hogy a 
banque d'escompte részvényei, melyekre csak 
125 frank fizettetett be és mely intézet csak egy 
év óta all fenn, néhány nap alatt 880-ról 1020-ra 
emelkedtek.

Mihelyt a kedvezőbb irány lábra kapott, az 
osztrák-magyar értékek is emelkedtek. Tegnap 
zárlat felé még az orosz részvények is kedveltek 
voltak és azon jelentésre, hogy az orosz és német 
császár találkoztak nagy vásárlások történtek 1877. 
orosz és 111. keleti kölcsön-kötvényekben.

(! ab na
Romanshorn, szept. 1. A búza üzletben a hausse 

mozgalmat az alábbi jegyzések bizonyítják, tengeri iránt 
is élénk kereslet mutatkozott szilárdabb árak mellett. Jegy­
zőnk 1V0 kilóként: B u z a magyar legjobb 31.£0—31.25 
frank, piaczra 30.50—3', jó erű 29—30, közép 27—28, 
oroszországi 30—31.25 frank, árpa jó minőségű 26 
—27 frank, zab 18—20 frank, roz e 19—21 frank, ten­
geri 18—20.50 frank.

London, szept. 1. Miután egy teljes héten át a leg­
rosszabb időjárás uralkodott, még szeptemberben is csak az 
arat-.s kezdetén állunk. Tartós esőzés, és rozsda káros hatást 
gyakoroltak az aratásra. Nagy mennyiségű szénát tönkre tett 
■.! viz cs a mezők rosszabbul állanak, mint három hét alatt. 
Ma az időjárás az aratási munkálatokra kedvezőbb. Számos 
szántóföld még egészen zöld és mások nem sárgák, hanem 
piszkosan lehelek Ks mindennek daezára a búza árak alig 
változtak Az amerikai roppant szállítmányok folytán a ke­
reslet teljesen megszűnt. T e n g e r i és zab valamivei szi­
lárdabb.

Szentpétervár, szept. 2. Mai árak: Buz a 13.75 ru­
le], rozs 7.75 rubel, zab 5 rubel, len 32 rubel, le n- 
m a g 16.25 rubel. Az időjárás zivataros.

Hamburg, szept. 3 A b u z a iránya csendes, elada- 
iott 133 fontos mekl enbu rgi 225—228 márkán 100 
kilokent. Jegyzett árak L 00 kilóként és márkákban : ame­
rikai nya:i 205—206, oroszországi (128—130fontos) 
215-216, meklenbnrgi (123—131 fontos) 220—232, 
sziléziai (126 -128 fontos) 220 —225, fehér e a 1 i f o r- 
niai 235. Rozs csendes. Jegyzett árak 1000 kilóként már- 
kákban: Üde ssai 120—126, nikolojeffi és szent­
pétervári 128—140, meklenbnrgi (122—125 fon­
tos) 158—164, porosországi (120—123 fontos) 150—
15b, canadai (123 fontos) 165. Árpa szilárd, finom mi- 
i'é'ségii magasabb. Eladatott legfinomabb 245- 250 márkán 
10lO kilóként: oroszországi 130. nj romániai 
es csehországi 160-190, finom 200—220. — Zab 
csendes. — Jegyzett árak 1000 kilóként márkákban; 
"roszági 145—156, h o 1 s t e i n i 150—155, m e k 1 e n- 
b a rgi 158—164

(»abna helyzetéhez.
A külföldi piaczo kon az irány általában 

lanyhább és különösen áll ez » ngli ár a, honnan a leg­
újabb sürgönyök alacsonyabb árakat jeleznek. Angliában 
a vevők tartózkodó állást foglalnak el úgy, hogy a gahnake- 
reskedelem most nagyon vontatott. Általában azt hiszik, 
hogy Angliának ez évben sokkal nagyobb importra lesz szük­
sége. mint a múlt évben és igy nem képezhetnek meglepe­
tett a rendkívüli szállítmányok, melyek Amerikából A n - 
t liaba érkeznek. Az utolsó héten Észak-Amerika atlanti 
kikötőiből elindult Anglia részere 367.000 quarter, az előbbi 
heten csak 354.000 quarter, a kontinens felé 520.000 quar­
ter. az eloldd héten 350.COO quarter búza.

New-) o r k b a n a hivatalos árfolyamok must ismét 
meisekeltcbbek és a kontinensre, de különösen Franczia- 
országra rósz befolyást gyakorolt, mert azt hitték, hogy 
a new yorki árak szilárdak maradnak, miután Európának 
oly nagy importra vau szüksége. Parisban c hírre a 
ik-zt arak csakhamar elvesztették a kis áremelkedést, melyet 
a mnlt napokban elértek. Francziaország vidéki piaczaiu is 
tartózkodó állást kezdenek eltoglalni a vevők.

Hollandiában és Belgium ban jó kelete van 
a hazának, mivel a búza tulajdonosok nagy előzékenységet 
tanúsítanak a vevőkkel szemben, rozs iránt azonban cse­
kély a kereslet úgy, hogy a főbb piaezokou a kínálat egyre 
növekszik.

A r a j n a v i d é k i piaezokou az üzlet igen csendes 
e- Délnémetországba n most kezd élénkülni az üz­
let. de leginkább belföldi terményekben.

Oroszország aratás».
Szt-Pétervár, szept. 3. A bécsi magvásáron felolva­

sóit jelentés Lengyelország idei aratásáról nem felel meg a 
valóságnak. Az uj gabna minősége szenvedett ugyan a sok 
esőzéstől, de a mennyiség nem tartozik a rósz termések közé. 
Hivatalos jelentések alapján a téli vélemények aratása a 
kurski kormányzóságban általában kielégítő; a nyáriak kö­
zül zab középszerűen sikerült, a woroneski kormányzóság­
ig n a nagy meleg kedvezőtlen befolyást gyakorolt a téli vc- 
tnnényekre, tigy hogy e kormányzóság termése középszerű­
nek mondható, a tulasi kormányzóságban a téli és nyári 
vetemények állása jó. A penaasi kerületben az aratás 
gyengébb mint azt tavaszszal remélték és pedig a rozs vi­
sszása alatt uralkodott heves szelekjmiatt. Mindazonáltal a 
rozs aratása még kielégítőnek mondható és a nyáriaké kevés

kivétellel jo. a k kasansi kormányzóság tselbokeavsi, krs- 
modemjansi, zivilsi és nn&madisi kerületeiben a nyári veté­
sek aratása jó, a kasani, sviasi/jadrinszki, tistopoli, laiseveri, 
teljuskiri és zarevokoksaekeri kerületekben középszerű. A té­
liek aratása a kasani kerületben kielégítő, a sviasiban jó, a 
többiekben középszerű. A wladimiri kormányzóságban a nyári 
vetések állása jo, de a rósz s hűvös időjárás és tartós esőzés­
től sokat szenvedett.

Baja, szept. 3. 
L i s z t á r a k : 
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HarhavAsár.
Prága, szept. 4. Felhajtatott 103 szarvas marha. 

Első rendű hízott ökör 580—645 kilogramm, dbként 
235—240 frt, harmadrendű 415— 440 kilogrammig 155—170 
fst dbként. Piaczra került 80 db levágott borjú, kilo­
grammja 55-60 kr, 33 db sertés, ára csehországi 
46—54 kr, galicziai 45—51 kr, magyarországi 
45—48 kr kilogrammonként. Marhahúsból piaczra ke­
rült 27533 kilogramm, első rendű 34—55 kr. klgrmonként. 
Sertés hús 7202 kilogramm került piaczra, csehor­
száginak kilogrammja 46—54 kr, galicziai 45—51 
kr. Az üzlet általában élénk volt.

Gyapjn.
London, szept. 3. Elsején este árverésre került 4618 

bálna sydneyi gyapjú, 1058 port phillippi, 1084 
as m a n i ai, 2234 u j s e e 1 an d i, 505 fokföldi, 150 
a m a j k a i, összesen 9519 bálna.

Jelentkezett néhány nj franczia vevő is ezáltal a fésűs- 
marine gyapjú kedveltebb, az árak különben változatlanok.

Elsején eladatott: 34.149 bálna sydneyi gyapjú, 
39.642 port phillipi, 11.271 adelaidei. 1030 
swan river i, 7005 tosmaniai, 34.519 u j-s e e 1 a n d i 
21 329 f o k f ö 1 d i, összesen 148.944 bálna. Ezekből vissza­
vonatott 9893 bálna ausztráliai, 1965 uj-seelandi és 3797 
fokföldi, tehát összesen visszavonatott 15.655 bálna.

Másodikén este a kővetkező mennyiségek kináltattak: 
3351 bálna sydneyi, 1796 port phillipi, 65 adelaidei, 179 
tosmaniai. 1370 uj-seelandi, 1519 fokföldi és natali, 10 ja- 
majkai, 15 különböző, összesen 8305 bálna, az árverés a leg­
több fajú gyapjúra jó hangulat mellett folyt, némely fajú 
sydneyi gyapjú iránt azonban csökkent a kereslet.

Szesz.
Bécs, szept. 4. Emelkedő irány mellett, a forgalom 

meglehetős élénk volt; kész áru 32.25, fizettetett és maradt-
32.50 szeptemberre 32.75, októberre 32 írton köttetett.

Prana, szept. 4. Utolsó jelentésünk óta keveset válto­
zott a szeszüzlet helyzete; az irány valamivel gyengébb és 
az üzérkedés most tartózkodó állást foglal el. A forgalom 
csak nehány kötésre szorítkozott, eladatott több tétel nyers 
áru 31—31.50 írton.

Arad, szept. 4. Az üzlet szilárdabb. Kész áru nagy­
ban 31.25—31.50, hordó nélkül, részletben 32 fit hordó nél­
kül, 34 frt 50 kr hordóstul pr. 100 liter %•

Temesvár, szept. 5. Szesz. Nyers hordó nélkül, szilárd,
1 i.OGO 1. % Finomított, 10.000 1. %

Gazdasági tudrtsitAs Zala megyéből.
Tapolcza, szept. 4. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

Az idei aratás eredményéről már elég meggyőződést nyer­
hettünk, mert néhány nagyobb uradalmon kiviil a cséplést 
mindenütt befejezték.

Valamint a dunántúli kerület majdnem minden egyes 
vidékén, ngy nálunk is csak középszerű és roszuak jelezhet­
jük e termést, csak ritka helyen jó középszerű. Eladásra na­
gyon kevés gabna jön piaczunkra, -de nem is csuda, mert 
vetni valóról is kell a gazdának gondoskodnia és a szükség­
letet honnét fedezze akkor, midőn alig, hogy az elvetett 
magját adja meg a termés.

Nagyobb meunyiségbeni eladások még mindig ritkán 
történnek, a tulajdonosok nagyon tartózkodnak készleteik el­
adásától, mert a jelenlegi magas Araknál, még mindig na­
gyobb á akat remélnek. Szép kukoriczát is csak ritka­
ság láthatni, az utóbbi esözesek csak a jó karban állókon 
segítettek. Egyedül a zab az, melyben hiányt nem talá­
lunk, mert tavairól is elég készlet maradt és ép ez az egye­
düli czik, mely meglehetős termést adott. Magasabb arra 
nem számíthatunk.

Vldékl-pJaczoh.
Temesvár, szept. 5. (Temesvári Lloyd.) Búza uj 73

k, 9.55-9.65. 74 k 9.75-9.94, 76 k 10.35-10.65, 76 k. 
10.70-10.90, 77 k. 11.00—11.20. Rozs 7.15-7.25. Árpa 
étetésre 6.50—7.00, sörfőzésre 8.20—8.50. Zab 5.40—5.50. 
Tengeri 6.50—6.70. Repeze 9.50—9.80.

Nagyvárad, szept, 4. Tiszta búza 8—8.79, Kétszeres 
búza 6—6.66. Rozs 5—5.76. Árpa 3—3.55, Zab 2.10—2.20. 
Tengeri 4.50—5.32. Borsó 10.00. Lencse 10.—. Bab 7.50. 
Köleskáea 10.—. Burgonya 2.80 hektoliterenként. Lángliszt 
23.—. Zsemlyeliszt 22.—. Fehér kenyérliszt 20.—. Barna 
kenyérliszt 17.—. Széna fuvarral 2.50. Szalma fuvarral 1.30. 
Szalonna fuvarral 46 frt 100 kilogrammonként.

Szatmár, szept. 4. (Nobl Károly tudósítása az „Egyet­
értés“ részére.) Piaczi árak : Tiszta búza 10.10—10.80, rozs 
í.60-7.80, árpa 5.20-6.00. kukoricza 5.40-5.80, zab 4.80 
—5.20, bab fehér 6—6.2v—6.4l>, bab tarka 4.40— 4.80— 5-ig, 
lenese 11.60—12-ig, szilva 17.10—17.50, szilva füstös 14.30 
—14 80 Időjárás szép derült,

Károlyváros, szept. 5. (Az „Egyetértés* tudósí­
tása.) A cséplés már teljesen be van végezve. Az aratási ered­
mény nem felel meg várakozásunknak, mivel az a középsze­
rűséget is alig haladja inog. Borra — tekintve kedvező 
időjárásunkat — jó kilátásaink vannak.

Gabna üzletünk igen élénk. A ma megtartott 
hetivásár alkalmával következő árak jegyeztettek :

Búza 10.50-11. Rozs 8—8.50. Zab 5.50-6 frt. 
Kukoricza 6.80—7 frt.

Erdélyi piacsok.
— Arak hektoliterenként. —

Deés, aug. 25. Elegy búza 3.60, rozs 3 fit, zab
l. 50, tengeri 2.40.

Gy.-Szt.-Miklós, aug. 27. Tiszta búza 7.—, elegy 
6 frt, rozs 3.75, árpa B frt, z a b 2 forint, tengeri 3 
fit 75 kr.

Kolozsvár, aug. 29. Tiszta búza 6.60, elegy 3.80, 
rozs 3.25, zab 2.10, tengeri 2.60.

M. -Vásárhely, aug. 28. Tiszta b u z a 6 frt, elegy 3 
írt 80 kr, rozs 3.25, zab 2.10, tengeri 2.60.

N. -Szeben, aug. 31. Tiszta búza 7.20, elegy 6.20, 
á r p a 3.10, zab 2.30, tengeri 5 frt.

S -Szt-György, aug. 28. Tiszta búza 7.80, elegy 7 
frt 30 kr, rozs 4.20, árpa 3 frt, z a b 2.40, tengeri 
4 frt 40 kr.

Sz.-Régen, szept. 3. Tiszta b u z a 7 frt, elegy 5 frt 
rozs 4.62, zab 2.20. tengeri 2.3v.

Sz.-Udvarhely. aug. 27. Tiszta búza 6.50, elegy 5 
frt, rozs 4.50, zab 2.50, tengeri 5 frt.

Vegyes közlemények.

$ Osztrák-magyar-német tárgyalások. Fel­
tűnő, hogy az Ausztria-Magyarország és Német­
ország közt kötendő kereskedelmi szerződésre vo­
natkozó tárgyalásokról a hírek nem Berlin, hanem 
Béc-sből kerülnek ki. A tárgyalásokra vonatkozó 
legújabb hir is, mely a berlini „Postában jelent 
meg, Becsből származott. Az említett lapnak a kö­
vetkezőket Írják Bécsből: „Megerősítésre talál azon

hir, hogy Német- éö Ausztria-Magyarország közt 
eszmecsere folyt egy nj kereskedelmi szerződés 
megkötése czéljából megkezdendő tárgyalásokra, ügy 
látszik, hogy a kölcsönös hajlandóság 
folytán e tárgyalások már legközelebb megkezdetnek 
és a két állam meghatalmazottjai minden valószí­
nűség szerint Berlinben fognak összeülni. Váj­
jon e tárgyalások a „ kölcsönös hajladóság “ 
mellett jobb eredményre lógnak e vezetni, 
mint a múlt éviek, — azt most még ba­
jos volna megjósolni. Nagyon valószínű azonban, 
hogy Bismarck herczeg nem nagy hajlandóságot 
mutat egy uj vámszerződés megkötésére, a miről 
Andrássy gróf még a múlt évben győződhetett 
meg. Midőn a külügyminiszter a berlini kon­
gresszus előtt Bismarck herezeg előtt szóba hozta 
a bécsi vámszerződési tárgyalásokat, a herczeg azt 
válaszolta: „Ez ügyben ne forduljon hozzám. Én 
— nyíltan szólva — nem kívánom az azonnali 
megkötést.“

jt Amerikai vállalkozók Oroszországban. —
Oroszországban e hó eleje óta a moszkvai „Bus- 
kija Wjedomosti“ jelentése szerint több amerikai 
tőkepénzes időzik, kik néhány orosz vasutat akar­
nak megvásárolni. A vállalkozók 40 milliót hoztak 
magukkal és kijelentették, ha szükséges találna 
lenni, Amerikából még többet kapnak. A szent­
pétervári amerikai kövétség a vállalkozókat erélye­
sen támogatja.

% Gőzcséplós villanyvilágítás mellett, itgy, az
összes mezőgazdaságra nézve nagy fontosságú kér­
dés, az éjjeli cséplésnek villanyos világítás mellett 
lehetővé tétele oldatott meg Mezőhegyesen, írja a 
„P. L1.“ Azon kísérletek, mélyek augusztus 3Ó-ka 
óta íolynak, már kitüntették, hogy a legkisebb 
fajtájú Ganz-féle dynamo-electricus gép által elő­
állított villanyos világítás teljesen elég, hogy két 
gőzcséplő gépnek kellő területet megvilágítson, sőt 
megfelelő felállítás mellett három gép is dolgozhat 
nála. A villanyos készüléket egyike a mozdonyok­
nak hozta működésbe, a nélkül, hogy ez egyszers­
mind hátrányos lett volna a cséplő gép működé­
sére. Az eddigi kísérletek igazolják, hogy a csép­
lőgép munkaereje a villanyos világítás alkalmazása 
által Vg-ra emelkedett, úgy, hogy a különben el­
eső 8 éjjeli óra alatt is dolgo/hatik az. A folytonos 
működés által ki lesz kerülve a kihűlés s a kazán 
újólagos fűtése következtében máskülönben kikerül- 
betlen tűzifa veszteség is. A villanyos gép construe- 
tiója igen egyszerű, úgy, hogy minden gépész képes 
azt üzembehelyezni s gondozni. A világosságra séma 
vihar, sem az eső nincs legkisebb befolyással sem 
s egy-egy éjjel alig okoz említésre méltó kiadást. 
A munka éjjel sokkal gyorsabban megy, mint a 
tikkadt napokon. Különösen a repezeeséplósre 
nézve nagy előny, ha az éjjel eszközölhető. Nap­
pal a nagy forróság következtében a repezehüvely 
kiszárad, a mag szétszóródik s a szárat összetöri 
a cséplőgép, mig éjjel a hüvely összébb húzódik 
s oly nagy mérvű magveszteség épen nem fordul 
elő. A kísérleteket szeptember végéig folytatják.

** A budapesti közúti vaspálya társaságnak f. é. aug. 
hóban összes vonalain szállított 816.313 személy után 97.295 
33 kr. bevétele volt. Az összes bevétel 1879. jan. 1-től aug. 
31-ig 512.777 frt 49 krt tesz. Ebből az uj vonalakra esik 
1879. mároz. 16-tól aug. 31-ig 99.078 frt 38 kr.

Napirend szeptember 7-én.
Naptár. Vasárnap, Kath.: Regina. Protest.: Regina. Görög-

Orosz: 26. Adorján Nap kél 5 óra 29 perczkor.
Nyugszik 6 óra 27 perczkor.

Múzeumban nyitva van a természetiek tára d. e. 9 órától d.
u. 1 óráig.

Eszterházl képtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig. 
Baldácsyzhadastyán egylet zászlószentelése a vérmezőn d. e.

9 órakor.
Margitszigeten a felső vendéglőben a'rimaszombati ezigány

zene, az alsó vendéglőben a katonai zenekar játszik.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. a. 6 óráig

nyitva.
Oraz. gazdasági és tanszermúzeum d. e, 10—12 és d. i. 2

—4 órák közt nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom szeptember 5-én
A főváros Dana balpartján a köv. vízi jármüvek kötöttek 

ki : Luezenbacher Pál inh, 2000 mm. kőszénnel Tahiról. Ri- 
sits Herman „Vilma“ nevű mh. 1561 mm. búza és 88 mm. 
repczével Tolnáról. Frittz Jakab „Jakab“ nevii mh. 760 mm. 
búzával Dunapenteléről. Hemp Mihály ladikja 40 mm. gyü­
mölcscsel Veröczéről. Cseiy Mihály dereglyéje 100 mm. gyü­
mölcscsel Szt,-Endréről.

Kivonat a hivatalos lap szept. 6-iki számából.
Árverések a fővárosban. Prohaszka Ignáez 11.604 

írtra b. ingatl. I—III. kér. jbiróságnál okt. I Kolb Antalné 
3705 írtra b. ingat! bpesti tszéknél okt. 3.

Árverések a vidéken. Belovári Jakab 3851 írtra b. 
ingat! A.-Kralyoveezen (Csáktornyái jfcir.) okt. 10„ nov. 10. 
Kleiman Manisz 14( 0 írtra b. ingat! Mihalkin (homonnai 
jbir.) okt. 8., nov. 10. Győri Sándor 64i 0 írtra b. ingat). 
Parosznyán (n.-károlyi jbir.) szept. 22. Nagy József 10.663 
írtra b. ingat! N.-Sz»lontán szept. 26., okt. 27. Grün Léb 
16.5UO írtra b. ingat], M.-Szigeten szept. 30., nov. 30. Pe- 
tonovits János 2641 írtra b. ingat! Bonisdorfon (szt.-gott- 
hárdi jbir.) okt. 18., nov. 18. Szathmári K. Istvánná 30.000 
frtra b. ingat! Jánosdán (n.-szalontai jbir.) okt. 20., nov. 
20. Sztanko Jánosnó 1865 frtra b. ingat! B.-Gyarmathon 
szept. 26., okt. 31. Furgon Bertalan 13.363 frtra b. ingat!. 
Sajó-Velezden (miskolezi tszék) okt. 20., nov. 20. Mikusili 
Lőrincz 1962 frtra b. ingat! F.-Sipéken (Ipolysági tszék) 
szept. 30. Tóth Gáspár 2493 frtra b. ingat! Szálkán (Ipoly­
sági tszék) okt. 2., nov. 6. Zárié Erzsébet 2166 frtra b. 
ingat! Furháton (vingai jbir.) szept. 22. Gyalokai György 
11,947 frtra b. ingat! Németiben (soproni tszék) okt. 1. Mo- 
litor János 2128 frtra b. ingat! Szakálházán (temesvári 
tszék) okt. 2., nov. 3. Beligity Gyurgyija 2C80 frtra b. 
ingat! Szt.-Endrén (pestvidéki tszék) okt. 28., nov. 28. 
Nagy Ferencz 35.240 frtra b ingat! Temesvárott szept. 19. 
Jónás Lajos 4718 frtra b. ingat! R.-Gyarmaton (Ipolysági 
tszék) szept. 17., okt. 20. Inezédi Menyhért 3618 frtra b. 
ingat! N.-Párdányon (módosi jbir.) szept. 16. Szathmáry 
Károlyné 3750 frtra b. ingat! Veresegyházán (pestvidéki 
tszék) szept. 22. Marcsecz Imréné 1945 frtra b. ingat! Ne- 
deliczen (Csáktornyái jbir.) okt. 14., nov. 14. Baehler 
Alojzia 10.088 frtra b. ingat! szt.-Radváuyon (homonnai 
jbir.) okt. 29.

Pályázatok. Járásbirói állásra a n.-becskereki jbiró- 
sághoz és segédtelekkönyvvezetői állásra a deési tszókhez 4 
h. a. Segédszolgai állásra a zilahi (székhez 6 h. a.

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hiv 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.

Honvédelmi minisztérium Budavár, Szl.-Háromség-tér 
123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fogadás 
szerda d. u. 1— 2 óráig.

Pénzügymlnisztrium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

Fötdmlv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe­
rencz József-tér Nákó-féle házban. Hiv. fogadás, szerdán d. u. 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-nteza 1. sz. Hiv. 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságiigyminiszterlum Pest, Deák-uteza 14. sz. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A vallás- s közoktatásügyi minisztérium Budavár- 
országház. Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

A kis lotto hozása:
Budapest 1 41 10 62 15
Lincz 38 7 39 72 35
Trieszt 42 36 68 56 69

CSÁVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

3ST3rilt-tér„

Hirdetmény
A. Schuk N.-féle csódvagyon raktárából,

a ehina-ezüst áruk, párisi, japáni czikkek és utazó-szerek, 
töltő-kályhák, sárgaréz-nyomó, pezsgő és borcsapok-kőr és 
rostélyfürészeken kívül 1 <Irb transml8*lo ÍO le­
mezzel és angol szijjal, 11 darab angol 
closet, 1 db vasúti-jegy szekrény öntött köt­
és hegyes aezél is végeladás utján eladatik Délelőtt 8—12 
délután 3—7 óráig, a volt Sehuk-féle üzlethelyiségben, 
Petrovies-féle ház klrAly-utcza 4. sz. a.

Az egyszerű és kettős könyvviteli
valamint a többi kereskedelmi szakmákat tanítja igen 

könnyen fölfogható gyakorlati tanmód szerint:
STovak Sándor, okleveles tanár

a kereskedelmi tudományokból és fölesküdött szak­
értő a budapesti kir. törvényszéknél. Lakása : Bu­
dapest VI. király-uteza 16. szám II. emelet.

MATTOM-féle B

Császár
GIESSHŰBLI

gyógyszer

JFOKKÁK-M*

(sei purgativ.)

BUDAI MRALY-tanrtrrM
I#Will a legjobb szer a székrekedés és az ebből 

eredő betegségek ellen.
Bécs : érdem-érem 1873.5eá£ Fér.-, Huuyady Mátyás-. 
n , . . , m-7n Gr Széchényi Istv.-, Szt.-lstv.,PáriS! eZÚSt-érem 1878.Heinr.-s Hildegarde-forrásoK,

Raktár-helyiség: Budapest, Fcrencz-Józscf-lcr 3-dik szám. Biana-fSrdö 
a bel- és külföld összes nagyobb ásványvizkereskedéseibeu'

RÁKOSPALOTAI
park-ven «léglő 

w* Ívdia,

úgy minden ünnep- és vasárnapon
Kecskemété I.

nemzeti zenekara fogja a t. ez. közönséget válogatott zene­
müvekkel mulattatni.

SßtT A t. közönség kényelmére szolgál a lóvonatu- 
vasut a rákos-palotai parkig vagy a gőzhajó Újpestig. Az 
utolsó vonat Rákospalotáról Pestre 10 órakor indul. Jó éte­
lekről, frissítő italokról és gyors felszolgálatról gondoskodva 
van. Számos látogatásért esd

Ott Adolf,
rákospalotai parkvendéglős.

Az osztrák államvaspálya pesti indóházától minden 
ünnep- és vasárnapon délután 4 óra 5 perczkor

külön kélvonat
közlekedik

Pesttől Rákos - Palotáig
honnan a visszatérés esteli 8 óra 54 perczkor történik. 

Eey személyjegy oda és vissza: H. oszt. 50 kr. HL 
oszt. 38 Vr. A visszatérésre Palotán minden osztályú jegyek 
adatnak ki

A ldvonatn-vasnt közlekedik reggeli 5 órától 
kezdve minden negyed, a gőzhajd minden félóránként.

Az utolsó lóvasúti vonat Rákos-Palotáról Pestre esteli 
10 órakor,

IE3ia,d.a,pestl
Vasárnap, szeptember 7-én.

9EM££TI SZÍNHÁZ,.

Először:
AZ ELADŐ LEÁNY.

Vígjáték 1 felv. Irta J. R. Planche, angolból fordította Fáy 
J. Béla. Személyek:

Dobbs Szigeti I. ! Bumble Pintér
Dobbsné Györgyné ! Vivid Náday
Mari Csillag T. | Sam Vízvári

Barátságból.
Vigj. 1 felv. Tom Tayler után angolból fordította Csiky Ger­

gely. Személyek:
Bensőn Újházi I Lucy Molnárné
Carry Lendvayné j Meredith Benedek L.
Trother Vízvári

■ A MÁSÉ.

Vigj. 1 felv. Irta Shirley Brooks, angolból fordította Fáy J. 
Béla. Személyek:

Honeyball Bercsényi I Swoppingtou Halmi
Katalin Helvey L. I Jeremiás Sántha
Margit Márkus | Eliz szobaleány Vizváriné

VÉGRENDELKEZÉS.
Bohózat 1 felv. Irta Mayhevy és Smith, fordította Fáy J. 

Béla. Személyek:
Septimus Hetényi
Brag Vízvári
Process Komáromi 
Segédje Törzsök

Ireton Újházi
Charles Kőrösmezei
Klára Sántháné
Mrs. Foreright Szathmáryné

Kezdete 7 órakor.

NÉP-SZÍNHÁZ.
ERDÓSI EUGENIA k. a. mint vendeg.

A KIS NAGYSÁM.
(iperett 3 felv. írták H. Meilhac és L. Halévy . fordította Fáy 

J. Béla. Zenéjét szerzé Charles Lecocq. — Személyek:
Utazó hölgy
Man lkán
Taburó
Zsaklin
Zsüvinnyé
Desztilyi
Hentes

Erdösi E. j Madión Jenei A.
Vidor I Filufini Tihanyi
Solymosi i Lonzsenzsol hgné H. Daucz N.
Sziklai h. ! Larospulard márkiné Rákosi Sz. 
Kápolnai ! Satólanszák báró Karikás
Egri I Satólanszák báróné Csatai Ze.
Partényi | Sáeszékroázé grófné Lukácsynó

Kezdete 7 orakor.

Vasút közlekedési utmutaio.
A vonat indul.

házából

Bécs felé a
Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig

Budapestről Czegléd, Szeged, Temes­
vár, Orsóvá felé 

Budapestről Czegléden keresztül, Szol­
nok, Arad, Temesvár i 
felé

Budapestről Czegléden keresztül Piis- 
pök-Ladány, N.-Várad, ' 
Kolozsvár felé 

Budapestről CzeglJdlg

A magyar államvasut (losoncz 
Indóházából.

Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka, 
Oderberg felé 

Budapestről Hatvan, Miskoloz, Kassa, 
Lemberg felé 

Budapestről Hatvanig

A déli vasút (budai) Indóházábó
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 

PragerhofJTrieszt felé 4 
Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 

Szombathely, Grátz felé 
Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj- 

Szóny felé 
Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut indő- 

házába
ßdo«. Pozsony, Esztergom, Vioilolílt/

Érsekújvárról 
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét r 

felől a 1
Kolozsvár, Nagy-Várad, Fttepök-La- l 

dáay felől <
Czoglédről Z

A magyar államvasut (losonozl) 
indóhízába.

Oderberg, Katik., Losonci (el<I (
Lemberg, Szereno», Miskolc«, Hatvan I 

felől <

A déli vasút (budai) Indóbázába.
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székelte- I 

hérvár felől \

Í
Grátz, Szombathely, Vesaprém felől < 

Uj-Szőny, Győr, Pápa, Rii-Csell felől 
Kanizeárél

A vonatok

‘ minősége Indulási idő

1 gyors vonat 
szem. vonat

vegyes von

futár, vonat

D von.

8 dra lOp. regg 
*> dra 20 p. d e.
9 dra 30 p. este 
11 dra 35 p. d c.
4 dra 55 p d. n.
10 dra 5 p este
6 dra 05 p díjéi
6 dra 55 p. regg.

szem. vona. 7 dra 25 p. e
6 dra 3 p. d. n

=zem. vrv'&t 7 dra 80 p reffg
8 dra 8 p. d. u.

vegyes von.
)

2 dra 45 p. d- a

gyorsvonat 
vegyes von.

6 dra — p. f?gg
3 dra 10 p. d. u

szem. vonat
L vegyes von. 

helyi vonat

7 dra 48 p. regg
11 dra 8 p. este
6 dra 47 p. d. e

1 szem. vonat
\ ” * szem vonat 

'•egyes von.

7 dra 10 p. regg
9 dra 85 p. este
7 dra 10 p. regg. 
II dra — p. 4. t

. . 7 dra lOp.regg
vegyes von. 11 dra ~.p. d. e.

A vonatok Megérkezési
minősége. idő.

gyorsvonat 
személy von 
vegyes von..

gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes von

gyorsvonat 
vegyes von. 
szem. vonat 
vegyes von.

pdsta vonat

szem. vonat 
vegyes von,

9 éra 46 p. este 
6 éra 38 p. d. u.
6 éra 7 p. regg. 
12 dra 20 p. d. e, 
8 dia 47 p.regg.
7 dra 80 p. regg
8 dra 46 p. este 
8 óra 31 p. este 
8 dra 46 p. regg. 
6 éra 35 p. reg£. 
II éra 64 p. d. e

U d?a 9 p. este 
18 dra « p.d.e 
7 dra 68 p. este 
6 dra 14 p. regg.

6 dra II p. regg. 
8 dra 88 p. este 
8 dra 88 p. este 
8 dra 18 p. d.n. 
8 dra 88 p. este 
8 dra 18 p. d.u.

GSzhajtf közlekedési ntmntatd.
Budapestről Indul: Bécs be naponkint d. u. 6 ó 

Mohács és Zimonyra vasárnap, hétfő, kedd, csütörtök, 
péntek e. 11 6. Orsóvá r a-G a 1 a c z i g vasárnap, kedd-
péntek e. 11 ó. Uj-Szőny re naponkint d. u. 2 6. Dö‘
m ö s i g naponkint d. u. 4 ó. — Budapestre érkezik Becs­
ből e. 8 ó. Mohácsról d. u. 4—5 ó. között.

Helylközlekedée Budapest és Tétény között: Buda­
pestről indul d. e. 7 ó., d. u. 3 ó., 7 ó., 8 ó. Tétényről
iudnl r. 5 6. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8 ó. — Budapest
és Budafok között: Budapestről indul r. 6 ó. és 7 ó., d. e. 
8 6. 30 p. és 10 ó , d. u. 2 6., 3 ó., 4 ó., 6 ó., 7 ó. és 8 ó. 
Tétényről indul r. 5 6. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 6. és 8.

Meteorologlai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárás távirati 

jelentései 1879. évi szept. 6-ról, reggeli 7 éra.

Észlelési állomás
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­
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kl

et
0° Szél Fe kőzet

ránya erősség
tirsgenz 757.9 - -17.0, — felhős
Prága 760.6- - 14.1; —
Bées 759.5- -13.6! — derült
Sopron . 759.2- -13.8! —
Magyar-övár 759.5- -15 2; —
Trenesén 763.9,- - 16.0 É 1
Beszterczebánya 760 8,-| -13.2! E 1 felhős
Budapest 759.8- -16.8 — — derült
Szolnok 759.6 - -16.5
Debieezen 760.8 J -16 2 h 2
Ungvár 758.5 ;-|h 15.0 K 5 borult
Szathmát 759.9!- -I6.7; DK 1 derült
Nagy-Szeben 760.2 - -13 6 DK 1 - j!Orsóvá 760.1:- -1.
Temesvár 760.41- H 13.2Í DK 3 felhős
Szeged 759.1- -17.8 — — derült
Csáktól ny a 758.61- -12.8 D 1 köd
Zágráb 758.9- -15.5; D 1 derült
Fi ame 759.6- -22.11 1
Pola 759.5Hh 19.6
Lesina _ 1 — 1 — — —

A megelőző 24 óra alatti tüneméuyek. 
más mindenütt kevéssel eülyedett, Ungvári
hőmérsék keveset változott. 
Budapesten nappal 5, éjjel 1. 
mellett csendes.

A 1 é g n y u- 
3.3 mm.-re! A 

Eső: Szatmár 4 mm. Ozon 
A tenger Pola és Fiume

Vízállás és Időjárás.

a M é t o r
N évszerint ______0__ _

I fölött j alatt
Változik: Időjárás

Budapesten . . 2.62 áradt
Pozsony . . . 2.21 apadt
M.-8zigeten . . 
Szatmáron . .

0.35
0.44

— apadt
n i

Tokajban . . . 0.93
Szolnokon . . . 1.25
Szegeden . . . 1.90 ”
Aradon . . . _ 0.83 apadt

áradtNagy-Becskereken 
Bezdánnál . . . 2.24

0.37

Verbászon . . . 1.91 _
Eszéken . , . 2.94 áradt
Barcson . . , 1.53 apadt
Mitrovitzon , .
Zimonyban . . —
Sziszeken , . — 1.69 áradt
U-Orsován . . 2 32 — apadt

száraz

felhős
száraz

szeles
száraz

szarsz

itéesi tőzsde szept.

A. Államadósság 100 frt.
*S7*Se« jifzdék, Jeti- mtj—mt. 6”;,

. , , leb.—sog. 6°/i
» . csőit. Jan.—Jnfl. P/<
. . . ápr.—okt V/,

ftruitiuL lSIVbft egéiz setjj. pp. • • 
. 18M-b5i ütöd . , .
. ISH-bf! IW h . . «•/,
. lMO-bdl «00 ft , . 6»/,
, ie«o-Mi 10» ft . „ VI,
, HM-flíi mo it . . . . .

r>*e Járadék « líra...........................
Allemjdezigl JolzklogleriH II» h . S”/, 
0»,tr. kfncetirf Jegyek too h . , VI, 
arany rent.................................. VI,

B. F8!dteher». k. 100 frt pr.
Cschorstágl . I I ...... P/,
Bukovinai............... ... . . . ,
Gaiicziai............... .... fi
Kerinthla .................................. 8
Gorvátorsságl . . ..... 8Morvsorszígi *
Alit* *oo?fria! ........ 6
'“1*0 *c«ztría! 6
rta’eborgi ......... 6
Ssti4*ÍMl ..... . e . , . B
Erdélyi .... ..... 6
Stájerországi . . , i.................|
Tirol!............... ..... 6
Teoies! bánság.......................... 6

, lä87-iki sorsolási záradék. 6
..................................... 6

s 1887-lki sorto isi sáradék. 6

Pénz

66.45
66.45 
68.06 
68.06

11475 
1«3.30 
125.60 
166.75 
27.- 

146.— 
101.16 
79 6 0

193.60
88.60 
9 3.60 
98-50 
87.76

1 102.60 
104.76 : 
101 76 i 

38.- 
96 AO ! 
86.35 ! 

*99.76 ! 
99.- 
86.60 
84.80
87.60
85.60

66.6 C 
66.60 
68.30 
68.20

116.26
123.60
126.60 
157.26 
28__

146.-

79Í75

89.50 
93,-
97.50 
89.—

103.50
106.26
102.26
97.-

87.76
100.60

C. Mis klzkllesRIk.
nmaiaabályo.«» 100 frtoa . . . 
Magy. ras. keioa. 1*0 Irt, («00 tie.- 
■a<ya* aranyrente adómentes . ) 
■agy. nyeremény 100 frt .... 

e eeZlOdésetna-vüteág 100 frt. 
. k#c»8e ISTI. 30 millió . .
e . 10T1 M mlllld . .
. kfneetM atal,. 1874. . . .

Keled -anti eledbbe. 186» . . .
■agy. tilamkSt. (keleti Tani) 1871 
■agy. illaaii k»tv. 1870. ar. . 
QömOfi aíleglevOl 100 frt ... .
BOei Timi kSleiSn.........................
BOee Tárd kilóéin rfee. Ba . . 
Peotríreel kdleoln 100 frt ... . 
TW« eased k81 étin 400 irt . . .

D. Baekek részvénye!
Angel-eettr. bank 730 ttee , i?0 Irt bet 
■agy. fgldfc. rdiZT. t lOOftoe .... 
Oaztr. . Intés. 700 Itoe . . . 41/,

, hitelintézet 160 ftoe.................... .....
■agyar 6IL hitelintézet 700 Irtot . , . 
»sé-en.ttrfaf leszámít, társas 600 floi. 
Béezl gírd de pénstéregylet 700 ftoe . . 
Oaztr. jelzil. bank 200 frt. bel. 75“/, . . 
Magy. ált. mnnfofp. 700 frt bet 40“/,. . 
Osztrák-magyar bank 600 Irt ....
Hold-bank 100 Irt.........................................
Forgalmi bank ált. 140 frt ..... . 
Bdoil banke 'et 100 Irt.........................

Pénz Ara

197.60 108.26
112.20 112 60
91.65 9180

j 99.- 99.36

TI*— 71 25
82 60 83.-
74.- 74.50

m- 118.26
99.75 100. -

2080 21*30

180.10 130.40

190.60 181*60
256.90 266.10
246.76 247 -
796.— 806.—
231.- 233.-

160.
820.- 8*2.—
87.10 87 39

114.60 116.-
184.90 186.90

E. Klzlikedéel vállalatuk rém.
Albrecht pálya 760 frt...................
Alllld-flemel pálya 10« Irt
Bátlaeedk-dambaríri. *............... 1
Oeatr. dznagélhajdzálf Ián. m frt . ' 
■nődbe» pálya 100 frt p. p. . . , , • 

• Unea-Bndwele 790 frt . . , 
Bperjea-tamoTl (magy. réasr.) . . . • 
Ferdlnáud északi pálya 1000 frt p. a. • 
Ferenez-Jdnef-ptiya 100 frt .siet. . • 
Péez-barezi pálya 700 frt ealal . . , •
Kiroly-Leje» pálya 100 frt............... •
Kasza-ederbezgl pálya 700 frt 
Lemberg-eserneviosl-jusB pályáin frt- 
Ozstrák-magyar Ueyd 600 frt p. p. , , 
Oeitiák-áisaknyngati 100 frt. . .
Bedell pálya 100 frt ezBlt:...................
Bel erdélyi pálya 100 bt...................
Osztrák áUamvaiat-táneááf 190 bt . , 
Ddti pálya 100 bt . . . . . . . . ' 
Ddl-duzkadmet m«ek«4 pálya WO bt.
final pálya 700 bt...........................
Bded Tramway *00 frt...............
Magyar-gáewniigf pálya *00 frt . , , 

, északkeleti elad *00 bt eiHet . . 
. nyugati izéketfeh^gTtesl *00 frt

r. Ipar #• karaik, vállal, rám,
Ontsák ált ápHátánaaág *00 bt . . .
Bdezl dpltátáreaeág 100 M...............
Feet! ápltátinaeág 1» frt *•/, kHa. ! 
laaerbsrgf bányatár». *00 bt .... .
Ueelngf .örKide 100 frt...............
Sálgd-tarjául kéisdnbánya 100 frt . . .

j Pénz Áru

134- 13460

576.- 678 -
174.75 176.36

2206.— 2210—
144— 144.56

233.76 234—
110.76 111.26
135 _L 13-> 60
679._ 681—
126._ 196.60
181.75 132.26
103.- 103.60
179 60 373.60
86.96 86.75
95.76 96.25
211— 212—
191.60 192—
104— 104.60
126.60 126—
121 60 122—

46—

.1111
1 

1 
l IS

102— 103—

IWI Taggea-kHeeen___ ________
.•..erttat* »bab. tán. m frt ifi 
Fegyrergyái bésel in bt

, W ái

■. ZálaglavaMb

audamuni. m f/, nuo . . 
- *_u . . • II «vei Tlzmet «4 
■emse« beak p. p.VI,..........................
Ontták Jeliálegbesk 6/,
Se* e«ete. takardkp. «■/,»/,
■•«Tat BUOUteláaL pffi, .

• •. erenybea
! tt»£en*WttÍtoí ténránytáto. 

» ktobtotekeeek Mellet VI, h*.

H. EMbbaáfi kltváayak.

Albfeekl pálya IN tt W, . . . . . 
AlRld-flnael pálya *00 bt. ... *
Báttaesék-demb^sákányl *00 frt . . ■ 
Dneagízhajdkáil táriáiig *00 frt 1^, •
Eriidbe*pálya 100 bi VI, /«Hei V*. • 

Erzsébet pálya 18«*-kl klboogátr. »U er 
Bpeijes-tarnovl pálya S00 frt. . . . 
Serdlniad északi pálya 100 bt p. p. .

■ e , 106 frt a. é.
„ , . . 100 frt 6“/, es.
Ferenon tizet pálya *00 frt el. . . 
Péoz-baro.1 pálya 106 frt ezüet . . .
Károly Lajos pálya 100 frt.....................
Kae.a-oderbergl pálya 100 frt F/, . .

BE

Pénz Ara
——

' — — —.—

116.26 116.75
100.25 100.76

101 50 101.60
100.60
104,60 104 70
99.60 100—

110.60 lll.fO
87.76 88.60

86— ;86.60

77.76 78.86
82.90 83.20
69— 69 26

100- 101.60
106.26

96— 96.60
96- 96—
76 60 77Á0

104.76 105.25
99.50 100.60

104.50 105—
95.60 96—
91.- 93—

108.26 103.76
79— 79,36

Wmberg eiern.-Jazzyl pálya ?. klb. 1866. 
■ ... ff* . 1867 *
% . . , flf. , 1868,

Ontrák éezak-nyngatl pálya 100 bt ez 
Bndolf-pálya *00 bt...............................

Jrdélyl-pálya *00 frt.......................-
Uampálya 600 bank ......................... *

. 1874. klbeoiátr. . . . . ■
Déli pálya »00 bank...............................
. , 160 frt F/e ez. 400 bl a. é. '

Dál-dnaknémel 8»mek.-pálya 100 b«F/1 
. . es. 100 btF/1

Tl.zavldékl pálya 6—...............................
■agyar-gáesorez. pálya 100 bt VI, ez. • 
■agyar-énakkeleti pálya *00 bl F/, .
■agyar-nyugati pálya 100 bt F/, . . .

I, MagíMirijHyik.
HHeUntézet 100 Irt...............................
(*ary 40 frt p. p......................., . .
Ihmagdih^diázf 100 bt p. p.. . , 
Innzbmek várói! 10 frt c. á. . .
Keglevloh 10 frt p. ..............................
Krakkdl iersjegy-kölo«8n 10 bt e. i 
Bnda vén» k$lo«8ne 40 bt e. A .
Pálflyi frt p. ......................................
Bedőli elatttrány 10 bt «.'A. . .
Seist 40 frt p. p.................. ..... . . .
Salzburgi dflzerzjegy te bt a. A ,
St-Qenoto 40 bt p. ...............................
Stantolan iánál 1« tot a A . . . 
Trtokt vám 100 btpt, . . . , 

• » 10 bt A A •«,.

ggBEaaagBB38M

Pénz “1
83.80 84.20 I
86.25 86.76
78.75 79-26
96— 96.60
86.25 86.76
71.80 722 0

169— 169 6C
163—
122.60 128—
103.30 108.70
90— 91.-
90—
9625 97-—
72.75 78.26
78.76 74.26
76— 76.50

170— 170.60
36— 37—

102,— 108.-
23— 24—
16— 16.50
18.76 19.26
34- 34.50
36 — 86.26
18.60 19,—
46— 46.50
20.60 21.-
36.50 37.-
38.75 34.36

119— 120—
61__ 68—

WaUfMa *0 frt p. p.
Whtdtoekgrtti HM».*.....................

Viltik (8 kór».)
Amsterdamra 1W bel. Irt . .
Brine!! 100 bk..........................
Kémet bankptaesek 100 m . . 
Lenden 10 feat «tért. ....
■Hand 100 Iba..........................
■araeniel 00 frk. ..... 
Parte 100 bk.
Btbtob 100 frk............................
Pdtendr lie rebel.....................

A valiták ártelyaea.
Oa. arany...........................
• , reeidi . . .

Oiitrák-magyar 8 Itt. arany 
*0 bankas arany .... 
10 márk, darabja ....
Orozz Imperiale....................
Sovereign»..........................
Török arany .........................
Márta Terdita tallér . • •
Egyleti tallér..........................
Eznat ..........
Bzäet rente »zelvony . . . 
Nemet Mr. bankjegy . . . , 
Orsii papír rnbel . . . .

Pénz Ara
80 - 3U.60
88— 33 .50

97— 9716

67.20 57.85
117.80 118.05

46/10 46.60

6.69 6.60
669 6.00

0.32 » 9.88«
11.64- 11.66-

9.62 9.^8
11.76 11.10
10.62 1064

67 75 67 86
L33-/. 1.33«

-.#r



utolsó árkelet Utolsó árkelet Utolsó árke

2'erméitf

Bűze
zl - . . -

írtól j Inc. ijtrnjJacass4a^
eziláió

tls/

fehér í ys*

rszaimagyazcrszági e

74
76
78
80
74 
76 
78 8» 
7# 
70
75 
30 
74 
78
73
80
74 
78 
73

I 6
78

11 4 ír 
11.90

11.65-
12.16
12.80

11.65
12 0&

i| 12 *>

’■ nie 6 
12.15 
12-60

11 26 
II 79

11.56
12 -

11.75
12.26
12.65

I 11.65
I 11 16 

12 45

11Í76 
12 25 

í 12 65

11.85
11.80

79
81
78
7/
76 
81 
75
77 
7* 
8L 
75 
777 
7* 
éli 
7* 
IV 
7* 
81 
76, 
77
79

11.20
11 #5

I 11.36 
11 76

11 66 
12.06 
12.46
11*44
11.95 
1216

1166 
12.06 
12 45

11 46 
11.90
12 16
11*35
li.80
18.26

11*45 
11.90 
12 36

jj zC ‘.
ji 11.-
! 11 41'»

113/1

11 16 
11.66 
12 —

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azoaos a P. Lloydáral) szept. 6
----------------- -------- " ■, jLr ll"’ l O I Ír Mlndség *-! .

. _ ^ í; W kllogremK. 5 ’ 100 MlogMin-m. Tetaníny Iráayxet Pal ................ , 100 kllogramroenki
l ermeuy 5 J -g I —. !íg 2 h«oti>met,nk. frllÄ1 I „y,

K

Ár
100 kilogrammonként^ 

írttól I írtig

Zab
•?eng*rl 

feeí-cze 
KÍi-;i Ü
Kendermag i

«sfiirl
♦Hnéee

szilárd
'szilárd

takarmányj 
égetnlvalo j 
eórlősdel j

bánsági I 
másnemfl í 
káposzta I 
bánsági !

70-72
80-62
88-64
64-6«
86-40

76
78

o Síkúi

II
í ■§

beta .

tengeri

repose.
bánáti.

lanyha
lanyha

lanyha

őszre
szept.—október 
Május—ja n. 1674

ang.-ssept»

ll

i!
II

12 51— 
11.77»/,

6 87»/,
7 89 — 
3.í0 - 
6.26- 
11V.

e
B 2f* *I f:

12 10 - 
11 82» > 
6.87» ,
7 85 - 
6 85 -
8 30 - 
H.%

I
Szilva szilárd boán. hord. p. —á. —— zsák. p. —á. -—szerb. p. 22.89 á. 23.
Szosa szilárd rég! mődn élesztő, h. n. p. 83 50 áru 34 —

e „ 'v módú és burgonya, p. 31.25, á. 32. — . 

Értékpapírok Uö-il&d árkelet

ki.
Í:Í

Ma. 
b: ,

ar E suti ...........................................................
,ri Alamvascti zúlcglev. .

. keit-ti vmut I. ki*........................................
„ ü. kib. . . . -

kei. .a»úti álUmkvtv. ar.
. nyírta.-ény-kölusöi, lUö Irt . 

hólesőn 60 Irt.
iái :i.áy . allaiak.-klívéit n v. strl. f. ez. 6-Y
_ v . R r v. strl. t ez. 5°/
., "v.. kit. kÍ!.- -‘ -ri ota.lv. f. ez. 6%

, . , t ez **/,
laóv*1 b'jy »dóicente*

•• Y ; •nei:í<.Bít'>: kél vény

!jííűzet. 120 frt 311.25 ■111 75
» 100 frt
v 300 frt 71.- 71.25
. m írt 82— U 50

í 74- 74 20 -
; 99— S9.IO !

99— 99 60

• • • : ! 91.60 91.76 1

Értékpapírok I1 ütoieó árkelet

Magy. földtehermen teáit ésl kötvények temesi 
0 „ „ 1867. záradékká
» „ tí erdélyi .

Magy. orez. jel. úrbéri válts. kötv. (100 írt) 6% .
Sző lód őzem» t áltsági köt vés y (100 írt) .
Magy. klr. pénztárjegyek 6 hóra .
Odztrák államadóenág papírban 6°/0

„ „ ezliat kamat jan —jul. 6% .
Tt n * „ apr.—okt.6% .

Osztrák aranyjáradék .......
„ , kisorsolással I860-bó! á 600 írt.
„ „ „ 1860-ból a 100 írt.
„ w 1864-ból á 100 írt.
„ „ „ 1864-ből á 50 írt,

Pest váj na kölcsöne 1570-ból 6°/0.....................................
mn-bói, 5. 6% ....

pérjz j 
“8575'» 

84 76 
86 26 ; 
60- !
89.26

100.— i 
06 25 
63.- i 
63. - i 
79 50 i 

123.— : 
125 60 
154 .'0 
156 60 
99. >5
99.26

86 ’ 0 
86 25 
*8 76

89 50

66 76 
68.50 
63 60 
80— 

124 - 
126 50 
U7.50 
1677 0

Értékpapírok
pénz

Osztal "

1878-,a. Értékpapírok

•200.-
eo.-
10-

24—

Biztosító társulatok.
Klsó magy. bizt társ. • befiz. 800 Irt
Pannónia viazb. társ. . • • 300 e
Pesti bfzt. intézet ... , 1*10 „
Unió viszbizt. társ. ... » 300 n

8—
45—

15 -

Vasutak.
Alföld fiumei....................
Arad-körösvölgy...................
Dáttaezék-dombóvári • •
péli vasat..........................
Ejszakkeleti vasat . • •
Erdélyi vasat....................
Kassa-oderbergi vasút . . 
Osztrák állam vasat . . 
Péos-barcsi vasat . • •
Tisza vidéki..........................
Vágvölgyi vasat ... 
Osztr. danagőzhaj. társ. . 
Budád hegypálya ... 
Festi közúti vaspálya . .

Bankok.
Alt. m munloip. hitelb. .
, » hitelbank . . .

Anglo-osztrák bank . . .
I Bihari keresk. bank . .
I Dettai tak. és hitel-egylet 
Horvát leszámitolő-bank . 
Ipar bank, budapesti . . 
Kisbirt. földh. intézete 
Lipótv. bank rész.-tájg. 
Magy. ált. foldh. réezv. ta. 
Magy. jelzálog hitelb. . .

1 Osztr. hitelintézet . . .
:: Osztrák-magyar bank . . 
i| í. magy. iparbank . . . 
!i Pesti kereaked. bank . .

I’est-bndai kézm. bank 
: Bziszeki hitelbank . . . 

„Union* h *nk . . . .

i860 - 
810.- 

íl Hl. - 
166 -

ll
118-
153-

700
100
209
200
200

700
'200
200
200
200
600
100
200

209
200
120
140
100
200
100

PO
lm
140
60

169
600
200
600

109
100

183 50 184 60

U6.

in­án.—

?o -
230 -

>46- 
179 -

126 50

112.-
278 -

92 - 
»61 -

47 - 
129 50

S
1867. zi.rad,:-kaal

Takarékpénztárak.
8 - Országos központi ... n 100

<00.— Prsti első hazai .... _ 1000

40.f

39

2:3 
820. 
126 - 
805,- 
U-

103 60,
2760.- 1

41 50 

40.

266.60 
624 — 
130 
610.— 

74 -

10 9 60 
‘2775

pénz ám

30.- 
4 - 

10.-

60.-
130.-
30-

40.-
45--

160 - 
72.-

8.. 
?4 - 
27.-

Pest-bnda! fővárosi ... , 200
Pesti külvárosi .... , 150
Pakrao-darnvár-kutinjai . „ 60
Vas zalamegyei első . . „ 100

Gézmalmok.
C-oncordia malo i . 
Első budapesti 
Erzsébet . . 
Hengermalom . .

Molnárok ö„ sütők

Fannonla 
Viktória

befiz

m. kib.

5O0 frt 
500 „

m l
JfiO „ 
700 „

• ono * 
«09 1

1?.- ,1 
30,- I 
85 -

*!- I

36-
10-

74.-
6-

Különféle vállalatok.
( Alagút ... „ 105
I Qanz és tára vasöntöde . , 4«o
: Crschwindt-féle szeszgyár . , 200

Gyapjúm, és biz. t. első m. „ 200
Keresked. test. épülete „ 210
Kónyvnyom. »Athenaeum“ , 200

, Pesti részv, t. „ 6O0
4 Franklin . . ^ l.y)

Kőszén és téglagyár . . 9 200
Rima-murányi vasmfl . . — —
Salgó tarjáni kőszénb. . . „ io.)

r 4 vasöntöde . „ 100
Sehlick féle vasöntöde . „ von
Serfőzde első magy. . . 600
Rerléehizlalő . * . . , * yoo
Sóskúti kőbánya ... " 200
Spodiam és osontlieztgyár „ 200
Szálloda részvénytársaság , 700
Tégla és mészégető, újlaki „ 700
Téglagyár, kőbányai . . 9 200

Záloglevelek.
Magy. fdldhit. int. papír érték .

arany v.” ezüst

875 -

Értékpapírok

3'0.— Osztr.-magyar hank

Jelzálogbank 
Ált. földh. részv. társ. 6»,

VinV'ó !|

60 - 51 — Pesti kereskedelmi bank * r
Kisbirtokosok fbldhiteiin'.- o lj ' r.

• * **

FÁS M‘ -
Elsőbbségek.

Báttaszék dombóvári iá
14^0 - ir-oi — kánvi vasat . . . befiz 200 frt 5 V,
2-’' — l ’•» — í-'onaeőzh társ. ... z W'1 * &'n ,
7/0 - 30'k— ... „ 900 . 6^/9 ||
27A - 278 — Kszakkelvlt vaspálya, Via be6z. 300 frt j
•326 - 327 - . , *“> .
27Ü - 260 - M*2v. ealioz- «-aap. , 6njn „ 500 „

• 37 0 - 139(> — • erdélyi vaspálya « ^°0 4 ;|
470 - 473 - Győr-sorron-ebenf. vaa n-/^ , 200 frt j

99— 99 50

Kasea-oderb. vasút -W«, . 200 9 j
Vág völgyi vasút S'5/« . 20r» . !

L , rés2k7»/9% , 200 ,
Budapesti lánozhid .8% . ion m

385 — 337 - Kőszén és tdglagy kot 6" „ „ ion e ij
2 8? - 266—- Lloyd és tőzsdeépület 5% « lOO „
166 - 16 1 — Btiriai-Horvát fényeién

— bányászati társula' 6’/c , 200

1II 1 1 t 6?0— Magánsorsjegyek.
— 66 - Uaztiák hitelintézet....................................

1 103— 
95 —

103 50 Pénznemek.
76 — 62 - (Ja- k- arany...................................................

430 - nsztrák-magvar 8 íitoa at^ny ....
Ü 163 - 165 - ?0 frankos arany......................................... 1

Tő.ok arany lira.........................................
:| 245 - 259— osztrák és magyar ezüst..........................

Német birodalmi bankjegyek ....
78. - 
75 - is,:: Váltók árfolyama.

j Német bankpiaozok 10° máik. 4 'n
Amsterdam 100 hollandi fitért 3 'n

=i 100 « ! 100.5t) Brüssel 100 frankért • • • • • *r'i
94- 94 2b Páris 100 frankért.......................... *[ n

Zürich 100 frankért ..................... f>í 310 - i Ili—
; 87.59 38.50 Svájczi bankpiaozok ....

>! _____ — — T.ondon 10 font sterlingért . . . 7Jn

f'l r* 101.76
ni 2 ’ 101.50

'6 40 87 50

73 75 :

3? f 
3/ -

5.66 ; 
?5 1 , :
9 31»., 

67 n j

»7.- :

46 4 I 
46 30 
46 3-1 j 

1.-7.65

5/ 50

M = 
5 'V ,

,.7 5 0
37 2 5

46 50 
46 10 
46 4 I 

113.1*'

Miilö ttlegesnég eredeti angol 
szóró- és sztdelő rostábból, nemkü- J 
lön ben mindennemű franczia konkoly
stb. választó gépekből

Fehér Miklós
Budapest, IT. kér. üllßi-ut 25. m.

„Köztelek.“
lH. Piagerstrasse Nr. 13. 

„Hotel Hungária “Bécs,
___ egyedüli vezérügynöknél

I," v11) 1111 John Baker. B Kittmer és E. Humphries miuóségti rosták továbbá minden eredeti franczia 
VHlasztóhenqer (Trieur) L’huillier. Clert Teppaz. Marót esiMayer-felek, nemkülönben minden fajta gaz- 
d sáai genek a I gjobb gyárosoktól a legszilárdabb készítmények a legolcsóbb arakon.

S fehérvár 1^79

1 Uszoklevél

laimi-

NEUSCHLOSZ J. FIAI Székesfehérvár 1879

Szeged 1876. Bécs 1873.

{ROMI If U í Ml

6181
E^sumrixsiirz«« 

mmmmu

Diszokluvél.
r.rdeiu érem. Haladási éréin.

ói«*/, királyi kizárólagos isznliatlalmazott
Budapest, Feldunasor 53. szám alatt,

ajánlja nagy választék n

parké t j eit,
Folytonosan nagy készlete van száraz, hibátlan tölgyfa amerikai 

padlózatból.
Három évi garantlát nyújt.

I'Hrkét-lerakáat helyben, mint vidéken Jól és 
jutányosán eszközöltet

gflp- Kívánatra mintákat és árjegyzéket bel- mint külföldié, legna­
gyobb készséggel bérmentesen küld.

Kiváltál szerszám- és epiiletfa szállítást, ács- és asztalos­
munkák« t igen mérsékelt feltételek mellett.

parkét-gyára

mm
WALSER FERENCI

ButlapcNlen,
erdősor 33. szárra.,

ajánlja a magas episcopates, egyházatyák és gond­
ok i

első magyar gép- és léizollószerek-gyára 
harang- és "érez-ónlőde,| g

nokoknak, lég fennálló, és legújabban a kor­
szellem igényeinek mindenképen megfeleléleg 

berendezett, hazánkban legnagyobb
liarang-öntődéjét

jó csengésű, zenészét! osszhangu harang-csopor­
tok és egyes harangok készítésére legfinomabb 
érezbíl.

Különösen figyelmeztet, a magas kormány 
által szabadalmazott vaskoronáira, és minden 
dörzsöléstől ment. tengelágyaira, melyek által a 
harangok forgathatók, ennélfogva a megrepedés- 
töl óva vannak, könnyen lódithatók, a harang­
lábat nem rázkodtátják, egyszersmind a hang 
teljes kiterjedését, mélységet és a torony szi­
lárdságát lehetösitik.

Költségvetések és kéjies árlapok kívánatra 
díjmentesen küldetnek,

Wiesner Antal utóda
(Schmidingor Janos Ev.)

Bocs, V., Ivíargarethenstrasse Nro Cl.
• Imi (-% l«it'idő.s«‘l>h hordozlialó jéyj- 
v/.chréiiy, érrz - |»ezwjgő-«*N»p«k éw 

liordA-szel'eniy iik yyóra

■I •»ha elismert legjobb v> gyakorlati jégpinezéit, ét- 
• I ii.link biitéstre .> Iiissen tartására, lügylnlt- 

larlálj Ingyialtgép, pinezé- én
la >r«lo lölli iizaiii stb. a legolcsóbb árakon. Jó 

I szolul áruért jótállás v.illaltatik.
Arjeygzékek éb rajzok bermrntve ingyen

forintért jótállás mellett
egész uj rugouyos hajtó (kutscher) kocsik, va­
lamint minden alakn nj kocsik Igen 
Jutányos Áron állnak nagy mennyiség­
ben eladásra, ezek közt még halottas ko­

csik is Tannak.

BOliDiX JÓZS15P
raktárában,

Muzcu ni-k ii r ut 10-ik szám
Mocsil-gyár helyiség:

páva-uteza 10. szám. alatt saját házában
BUID^gPESTElT.

italaitól
légzési szorulásnál, tüdöhu- : 

rútnál és tüdögörcsnél j
megmentve,1

A Hoff János-féle cs. k. udv. 
malátakészitmény-gyárnak, Bécs,
S adt, Graben, Bräunerstr. 8. i
Budapest, kalap-utcza 10.

En, 71 éves férfiú, már néhány 
év előtt lélegzési szorulásban és 
koronkénti szorulásban és koron­
kénti tüdögörcsben szenvedtem, 
olyannyira, hogy magam is mái­
éi etem fölött elcsüggedtem és min­
den ismerősöm már életemről le­
mondott. De minthogy a hites 
Hoff János-féle maláta-készítmé­
nyek a cs. kir. udvari gyárból 
helyben, Graben, Bráunerstrasse 
8. fiókja Budapesten, zsibárus-uteza 
7. már annyi ezeren segített, azt 
hivém, hogy ezzel keli még kiset- ; 
letet tennem. Nehány héttel ez­
előtt kezdtem a Hoff-féle maláta- ; 
kivonata egészségi sört maláta- 
bonbonokkal használni. Alig fog­
hatom meg magam is a csodálatos 
tényt, hogy már a negyedik pa- 
laczk után a köhögés enyhült és 
hosszasb használat után minden 
baj teljesen megszűnt. A keh, 
mely eddig a mellemet oly nehe- 
>en megfeküdte, elenyészett, sza­
badon vehetek lélegzetet és első 
tettem az legyen, hogy Isten és 
egész világ előtt ezen üdvös ital 
feltalálója iránt legmélyebb hálá­
mat kifejezzem.

Ezeket minden érdeklődőnek 
készséggel élőszóval is megerő­
sítem.

Bécs, Währing, lícrreugasse 38. 
febr. 9. 1877.

Wettengl Ferencz.
A valódi Hoff János-féle maláta 

gyártmányok, mint semmi más 
gyártmány, 80 év alatt 44 magas 
kitüntetést nyertek, ezek között az ! 
utolsó kilenezct 187ti-ban és 1877- 
ben, ugyanis ó felségeik az osz­
trák és német császárok, s a szász 
király ismételt kegyelmi nyilat­
kozatait.
Fő- és gyári-raktár:
Becs, I., Bráunerstrasse 8.

fiókja: Budapest,
zsibárus-uteza 7. szám,

a főpostával szemben.
Árak:

Maláta-klvonatn egészségl- 
sffr 1 palaczk HO kr, 11 pal. ti 
frt, 2b pal. 15 frt, A8 pal. 30 frt 
Maláta-csokoládé I. ’/, kilo 2 
frt 40 kr. ’/, kilo 1.30, ■/, kilo 
70 kr. ll.1/, kilo 1.60, ’/« kilo 90 
kr, 7, 60 kr, III. */, kilo I frt, 
’/, kilo 60 kr, ’/« 85 kr Maláta- 
oznkorkák 1 zacskó 60, 30 és 
15 kron, — Gyermek tápmalá- 
lallszt 1 frt. — SHrltett ma­
láta-kivonat 1 üvegcse I írt, v. 
60 kr is — Egy kész maláta- 
fürdő 80 kr. — Maláta-szap­
pan 80 60. 40 és 20 kron.

Nagyobb ingrendeléseknél meg­
felelő engedmény. A csomagolás 
hgolcsóbban ezámittatik.

Für manner
jeden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. — Aertzlich begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken : General-Agent Bu­
tái ti K. in \ firn berí/.

pilepsiut

E
 (ebkórt)gyógyít levéli- 

leg Dr. Killisch külön­
leges orvos Dresdában 
(Neustadt.)

Legnagyobb tapasztalás, 
miután több mint 11.0U0- 

uél több egyént gyógyított.

Strobl, Baris és Kollerich
gazdasági gépgyára

IX. kerület, nyúl-uteza 15. és 17.
ajánlja

legjobb szerkezetű szabadalmazott kettős működő borsajtóit, szőlő- 
zuzóit, ekéit, szóró-vető gépeit, rostáit, u. in. miudennemü gaz­
dasági gépek és eszközöket, legjutányosabb áron.

Raktár szinte Kollerich Pál és fia uraknál 
IV. kér. Aldunasor 14. szám alatt is lé­

tezik.

Ce. 66
ww»

kir.
szabad.kizárólag

legújabb HP* javított
ruganyos

sérvkötő.
A legújabb találmány az amerikai újonnan javított 

ruganyos servkötő Politzertól; ez rugók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve s az a czélja, hogy még 
a legidűltebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt, egyen- 
ietes fekvésbe hozza, s úgy nappal a legerőfessitőbb munká­
nál vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjel alvásközbeu 
is hasznú tatbatik, anélkül, hogy a eérvbajban szenvedő hiva- 
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetes nyomást 
gyako ól, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a se­
bészeit koróda elnöke, Dr. Gross Lajos magy. kir. egészség­
ügyi tanácsos, Dr Glück Ignacz kir. törvényszéki orvos által.

A Dil i-ott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
franczia aezél sérvkötőkből, függesztő készülékeket (suspen- 
sorium) gumiéiból, szövötteket, mint szinte szarvas bőrből. A 
ssivasbőr es giimmi suspensorinmok czélja, hogy a tágulást 
megakadályozzak.

Méhfecskendók, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, 
prásmvativumok, gummihaiisnyák es mindennemű gummi 
áruezikkek. .Sérvkötőknél kérem megjelölni: jobb, bal vagy 
kettős-e, mint szinte a test bőségét ie. Megrendeléseket 
utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR,
es. k. szab. sérvkötő-készltő Budapesten, Deák-Ferencz-ulcza

Árak ; inak, hölgyek és gyermekek számára, egyol­
dalúnak darabja 6—lO frt, a kettősnek darabja lu—iti fit, 
gyermekeknek felével olcsóbb.

MTB-1
"borsajtóks

(kavaró sajtók 1 szerkezet 1879.
\)j Szölö-mnfmuk. buruzirafff/uk, pa- 

laczk-fitlfö fíéiznfékek, pnlarzk-elzáro-gépek. és a lová­
szaihoz szükséges gépeket és szerszámokat szállít gyorsan

Deutsch Albert
főraktára Magyarország részére. Gép- és szerszám raktár, Buda­
pest, Dluz-am-kiirut 2//. ez.

------  Illusztrált árjegyzékek kívánatra ingyen.

Katonai iskola Budapesten,
(nagy-korona afeza ifi. szánt.)

folyó- év október bó 1-én megnyitja uj tanfolyamait tényle­
ges és lartalékostiszti, valamint a cs. kir. katonaképzö in­
tézetek részére. Hogy itt a legrövidebb utón érheti cl valaki 
czélját — tények igazolják. Az egy éves önkéntes! tanfo­
lyamban felvétel még történhetik. Az intézettel jutányos táp­
intézet van összekötve. Bővebb felvilágosítást az intézet ér­
tesítője nyújt, mely kívánatra megkiildetik.

Fissinger Jenő,
nyug. százados.

A bazárltau levő tűz miatt elhatároztam, 
gyári helyiségemet áthelyezni és ott levő kicsiben! 
üzletemet feloszlatni,, ennélfogva úri es női de­
rék füzér és gallér árukészletemből e czélra

végeladást
rendezek,

Fhiiipsborn JI , derékfiiző és gallérgyár. 
Budapest, Sugárút, Bazár 31—33.

Tudósítás szenvedők számára.
Mi alulírottak indítva érezzük magunkat kinyilvá­

nítani, hogy hivatásunk teljesitésében több ízben köny- 
nyüeu és súlyosan megsebesülvén, a „Párisi átalános 
sejt tapasz alkalmazása által (kapható Török József gyógy­
szertárában Budapest, király-uteza 7. sz. 1 fazék ára 35 
és 70 kr.) gyorsan és fájdalom nélkül kigyógyultunk. 
Miután c sebtapasz továbbá égés sebek, genyedések és 
gyiilc vény éknél szintén kitűnő gyógy erővel bír, minden 
szenvedőnek legjobban ajánlhatjuk és kívánatos volna, 
bogy a gyors és biztos segély tekinteteiből, valamennyi 
műhely és gyárban mindig készletben tartassák.

Budapest, 1871). julius 25.
Rolla Gyula,
Petrovits István,
Katzer József,

valamennyien a m. kir. állam­
vasutak gépgyárában alkalmazva.

Titkos betegségeket
bármily

tehetetlenséget
nemiteket, és »
(elgyengült fériiorőt),

tvábbá bórhajokut, vjgeléel nehéeségeket, hngt '«ó» 
«zükttlőseket, Iris» és idült nyákfolyást. uőkuél *í 
úgynevezett fchérfoljást, » bujakórok fekélyeit ét 
másodrendű buiakórt minden alakjaiban és eli'siifitásai- 
ban, az önfertőzés minden következményeit, mint: ondó- 
folyás, éjjeli magömléseket, sőt a végképi lehetetlen­
séget Is, katonai ég polgári főkórbázakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s bttvarla- 
tok nyomán az évek hossza során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan taitós siker 
biz.usitása mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(újon keletkezeiteket 48 óra alatt)

speczialLsta “^7"IE]X33 T.
gyak. orvos, sebész és szülész az itteni es. k. ka 
tonai fiikórkázbun volt osz.tályorvna, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet 

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 
Rendelő Intézet: Budapest, belváros, kor«na-h«r- 

c/.eg-(uri j-uteza 8- szám, ben enet. a lépcsőn 
Naponkint délelőtt 7 10-lg, d. u. l -4-lo este 7 8-!q 

B6T" Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszol 
tátik. « a gvógvszerek inegkíildctnrk
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■f B UB APES Tj iác*i-nt 72. szám *"^@f
a legmelegebben ajánlja jótállás mellett

Cm 0%lll0%g^01iymt a legújabb sserkexettel, megnagyobbított tüzkatlau szén-, fa és szalma tüzelésre.

v Ga iKhiiaőrlőmalmait, 1425
fogaskerék- és szijhajtásra, teljesen felszerelve

Árjegyzékek kiánatta ingyen és bérmenlve


